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Die heutige erſte Ratsſitzung in Genf Polniſche Verdächtigungen gegen Deutſchland

Tſchangtſolins Abzug aus Peking
Der Diktator in Mukden eingetroffen Ein BVombenattentat

Rie alten Streitpunkte
ſ Drahtmeldung unſeres nach Genf ent

jandten Sonderberichterſtatters
oh Genf 4 Juni

Heute nimmt die 50 Tagung des Völker
bundsrates ihren Anfang Als ein amerika
niſcher Journaliſt im Dezember ſachlich den franzö
ſiſchen Außenminiſter fragte ob das halbe Hundert
im Juni gefeiert werden ſoll entgegnete Briand
Ueber das Symbol der Zahl iſt der Völkerbund

erhaben Dieſen Worten getreu unterläßt man es
ſich in ſymptomatiſchen Betrachtungen zu ergehen
Vielmehr tritt man ohne weiteres in eine nüchterne
Erörterung der Hauptfragen ein die auf dem Pro
gramm und hinter dem Programm der diesmaligen
Ratstagung ſtehen Es ſei gleich vorweg genommen
daß die leitenden Perſönlichkeiten des Völkerbunds
ſekretariats die Abweſenheit Briands und Streſe
manns ſehr bedauern Jm Brennpunkt der Ver
handlungen ſteht die rein politiſche Frage der man
in Paris die ſtark übertriebene Bezeichnung der
litauiſch polniſche Konflikt gegeben hat
um dadurch gleichzeitig zum Ausdruck zu bringen
daß Litauen Polens Friedensliebe andauernd auf
eine ſchwere Geduldsprobe ſtellt

Was Briand in ſeiner Preſſeerklärung wach der
Ausſprache mit Chamberlain nicht geſagt hat ver
künden heute ſchon einige hier eingetroffene pol
niſche Delegierte Jhrer Ueberzeugung nach ſoll
Woldemaras unter deutſchem und ruſſiſchem Einfluß
handeln weshalb es notwendig ſei den litauiſchen
Miniſterpräſidenten auf die Gefahr einer derartigen
ſervilen Politik aufmerkſam zu machen und ihn

zu direkten Verhandlungen mit Warſchau zu
zwingen Es iſt erſtaunlich wie kurz das Ge
dächtnis dieſer polniſchen Delegierten iſt Auf der
Dezembertagung erkannten ſie die objektive Haltung
Deutſchlands an Ohne den Schatten eines Be
weiſes ſtreuen ſie jetzt eine Behauptung aus die
man vom Standpunkt der vermittelnden Politik
des Völkerbundes entſchieden verurteilen muß Sie
verwickeln ſich auch in bedenkliche Widerſprüche
denn entgegen früheren Erklärungen des polni
ſchen Außenminiſters machen ſie geltend daß es
beſſer wäre den Rat auszuſchalten und den litauiſch
polniſchen Streit der durch die ſogenante Pro
klamation von Wilna verſchärft worden ſei
autf direktem Wege und unter Heranziehung der
Diplomatie der Großmächte einer Regelung zu
zuführen Da der Völkerbundsrat die Wilnafrage
aus dem Bereich der Debatte gehalten hat ver
ſteift ſich Warſchau auf dieſen Beſchluß der Bot
ſchafterkonferenz und leitet daraus ein verbrieftes
Anrecht auf den dauernden Beſitz Wilnas ab Wir
befinden uns alſo vor einem Frontwechſel Polens
das zuerſt den Völkerbund in den Wilnakonflikt
hineinziehen wollte und jetzt erkannt hat daß es mit
Hilfe von Genf die erhoffte Bekräftigung des Be
ſchluſſes der Botſchafterkonferenz nicht erhalten
kann Jn Erkenntnis dieſer Unmöglichkeit ſucht
man polniſcherſeits auf den Weg der diplomatiſchen
Verhandlungen zurückzukehren und richtet das
Augenmerk beſonders auf London Moskau be
treibt die Sabotage der litauiſch polniſchen Verhand
lungen wird von den Polen als Schlagwort aus
egeben Rußland will einen Garantiepakt zwiſchen

Polen und Litauen verhindern Jn dieſem Zu
ſammenhang werden die Beſprechungen Chamber
lains mit Zaleſki von Bedeutung ſein Vorderhand
iſt das Ziel des polniſchen Außenminiſters den
Völkerbundsrat zu veranlaſſen daß er Litauen eine
ſcharfe Weiſung erteile die direkten Verhandlungen
wieder aufzunehmen

Die ungariſche Waffenaffäre iſt zurHälfte erledigt Obwohl das Unterſuchungsergebnis
noch geheim gehalten wird betrachtet man es als
ſicher daß die Enquete am Bahnhof von Szent
Gotthard kein Ergebnis hinſichtlich der Qualität
und der Herkunft der zerſtörten Waffen geliefert
hat Italien hat alſo mit der ganzen Angelegenheit
nichts mehr zu tun Mit um ſo ſtärkerem Nachdruck
ſoll aber die zweite Hälfte des Falles behandelt
werden nämlich die Prüfung verſchiedener Maß
nahmen die eine Wiederkehr ſolcher Waffentrans
porte an vertragsmäßig entwaffnete Staaten ver
hüten ſollen Pauk Boncour Frankreichs Dele
gierter wird ſich zum Wortführer einer Ver
ſchärfung des Nachprüfungsverfahrens
machen Es unterliegt keinem Zweifel daß Deutſch
land ſeinen Standpunkt deutlich zum Ausdruck
bringen wird Wir haben auf der Tagung des
Sicherheitsausſchuſſes eine Reihe von Kriegsver
hütungsmaßnahmen vorgeſchlagen und ſtehen auf
der Grundlage des Protokolls über die Nachforſchung
geheimer Rüſtungen vom Dezember 1926 Was in
dieſem Rahmen geſchehen kann ſoll unſererſeits ge
fördert werden Wahrſcheinlich wird man es bei
unverbindlichen Beſprechungen bewenden laſſen
Nach der im Juli ſtattfindenden Sitzung des Sicher
beitsausſchuſſes dürfte im September anläßlich der
Vollverſammlung des Völkerbundes der Boden für
eine Verſtändigung günſtiger ſein

Die unklbsbar ſcheinende Optantenfrage

fr London 4 Juni Drahtmeldung unſeres
Korreſpondenten Peking iſt iſoliert aber v
kommen ruhig und vergnügt und zuverſichtlich So
ſchildert der Korreſpondent der Times die Haupt
ſtadt Chinas nach dem dramatiſchen Auszug des
Diktators Tſchangtſolin Dieſer hat den
Schauplatz ſeines Ruhmes ſtolzer und ehrenvoller
verlaſſen als es wohl jemals einem geſchlagenen
Feldherrn beſchieden war Das Wort Niederlage iſt
nicht über ſeine Lippen gekommen Er iſt nicht ge
flohen ſondern wie die engliſchen Zeitungen mit
großer Bewunderung ſagen hocherhobenen Hauptes
fortgegangen wie ein Monarch der eine angenehme
Auslandsreiſe antritt Sein privater Luxuszug der
aus Pullman Waggons Schlaf und Speiſewagen be
ſteht dampfte kurz nach 1 Uhr in der Nacht zum
Sonntag aus dem Pekinger Bahnhof und paſſierte
gegen 6 Uhr morgens Tientſin Vor ihm fuhren zwei
andere Züge die in ähnlichen luxuriöſen Waggons
ſeine Leibwache beförderten Den Beſchluß des
Transportes bildete ein weiterer Zug Leibwache Die
Pekinger ausländiſchen Beobachter bemerken dazu
lakoniſch daß damit ſo gut wie alle anſtändigen
Eiſenbahnwaggons Noröchingas nach der
Mandſchurei entführt worden ſeien Faſt
alles rollende Material der nordchineſiſchen Eiſen
bahnen dürfte durch die Räumung Pekings von den
Truppen Tſchangtſolins in Anſpruch genommen wer
den und da die Eiſenbahnen ſamt allem Zubehör an
fremde Staaten verpfändet ſind oder doch aus
ländiſchen Firmen gehören dürfte ſich daraus noch
ſehr bald eine ernſte internationale Frage
entwickeln Es iſt mehr als unwahrſcheinlich daß
dieſes Eiſenbahnmaterial jemals wieder aus Man
dſchurien zurückkehren wird Doch wird dann der
Eiſenbahnkampf zwiſchen Japan China
und Rußland eine plötzliche Verſchärfung größten
Stils erfahren Die größte Ueberraſchung hat die
Bekanntmachung Tſchangtſolins hervorgerufen daß
ſeine Regierung in Mukden fortfahren wird als Re
gierung Chinas zu amtieren bis es ihr wieder mög

lich iſt nach Peking zurückzukehren Obwohl das
augenſcheinlich nur eine Redensart iſt kompliziert
dieſe Ankündigung doch die außenpolitiſche Lage
außerordentlich Vorerſt hat der Pekinger Diktator
zwei ſeiner Miniſter zur Ueberwachung der Räu
mung in Peking zurückgelaſſen und die Aufrecht
erhaltung der Ruhe und Ordnung einer kleinen
Kommiſſion übertragen die den Namen Union der
Vorbereitung tragen wird Die Generäle des
Südens haben ſich bereiterklärt dieſe unpolitiſche Be
hörde vorläufig als Leiter der Pekinger Angelegen
heiten anzuerkennen bis zu dem Augenblick wo die
Stadt effektiv beſetzt wird Bei dem Abtransport der
Truppen der noch immer andauert ſpielen ſich die
ſeltſamſten Szenen ab Die Truppen beſtehen
darauf alle Utenſilien die ſie während des Pekinger
Aufenthalts geſammelt haben nach der Mandſchurei
mitzunehmen Die Bahnhofshallen ſind überfüllt mit
Hausgeräten Tieren Muſikinſtrumenten Oefen und
ähnlichem Material Neben zahlloſen Papageien und
Affen fiel geſtern auch ein Bär auf der Pekinger
Station anuf der einem chineſiſchen Offizier gehörte
Der Zug Tſchangtſolins ſelbſt beförderte zahlreiche
Automobile und unüberſehbare Mengen von Gegen
ſtänden aus dem kaiſerlichen Palaſt Die Süd
truppen rücken langſam von Süden und Weſten
her gegen die Stadt vor Jn den nächſten Tagen wird
ſich entſcheiden wer von den Generälen die Herrſchaft
über Peking übernehmen wird Es ourften dabei noch
bedeutende Ueberaſchungen zu erwarten ſein

Einem Vombenanſchlag entgangen

WTB Mukden 4 Juni Tſchangtſolin
iſt heute vormittag hier eingetroffen

Wie aus Tokio offiziell berichtet wird wurde auf
Tſchangtſolin ein Bombenattentat verübt wäh
rend er ſich auf der Fahrt von Peking nach Mukden
befand Tſchangtſolin erlitt leichte Verletzungen
während mehrere Herren ſeines Gefolges getötet
oder verwundet wurden

wird neuerdings den Hauptkämpfern Apponyi und
Titulescu Gelegenheit zu einer Auseinanderſetzung
geben Es liegt in der Abſicht Chamberlains beide
Fragen auf dem Wege direkter Verhandlungen zu
erledigen Der Erfolg ſolcher Verhandlungen könnte
erſt eintreten wenn die engliſche Hochfinanz Ru
mänien eine Anleihe gewährt Damit hat es ſein
Bewenden

Hinter dem Programm der Ratstagung ſteht die
Fortſetzung des Meinungsaustauſches über den
Kelloggſchen Paktvorſchlag Jn italieniſchen Kreiſen glaubt man daß Chamberlain nach
der Ratstagung eine Begegnung mit Muſſolini
haben wird um ſich mit ihm über die Ziele der
italieniſchen Bündnispolitik gegenüber den Mittel
meerſtaaten auszuſprechen

Der Streit um Wilna
Scharfe Note Polens gegen Litauen

Jm Zuſammenhang mit der Veröffentlichung der
Erneuerung der litauiſchen Verfaſſung in der
Wilna als die Hauptſtadt Litauens proklamiert
wird hat der polniſche Außenminiſter Zaleſki am
31 Mai dem litauiſchen Miniſterpräſidenten Wolde
maras eine Note überreichen laſſen in der es
heißt Dieſer einſeitige Akt der litauiſchen Regierung
kann tatſächlich die von Polen auf Grund der feier
lichen Abſtimmung der Vertreter der Wilnaer Be
völkerung im Wilnaer Landtag vom 20 Februar
1922 erworbenen und durch den Beſchluß des pol
niſchen Seijm vom 24 März 1922 beſtätigten Rechte
auf das Wilnaer Gebiet nicht im geringſten beein
trächtigen Rechte die durch den auf Erſuchen der
polniſchen und der litauiſchen Regierung vom Bot
ſchafterrat am 15 März 1928 gefaßten Beſchluß über
die Grenzen Polens anerkannt und vom Völker
bundösrat am 20 April 1923 zur Kenntnis genommen
wurden Jch bedaure feſtſtellen zu müſſen daß die
Veröffentlichung dieſer Zuſatzbeſtimmung von ſeiten
der litauiſchen Regierung die gegenwärtig zwiſchen
Polen und Litauen geführten Verhandlungen nur
erſchweren und verſchärfen kann und daß dieſe Ber
öffentlichung als im Widerſpruch mit dem Beſchluß
des Völkerbundrats vom 12 März 1927 ſtehend be
trachtet werden muß

Kommt die Tariferhöhung
Keine Aenderung des jetzigen Klaſſenſyſtems
B Berlin 4 Juni Es ſcheint nun doch als

ſollte die Tariferhöhung der Reichsbahn
wenn auch in gemilderter Form uns nicht erſpart
bleiben Aus der Tatſache daß der Verwaltungsrat
der Reichsbahn auf den 9 Juni einberufen wurde
ſchließt man wohl mit Recht daß bereits in der
nächſten Woche das Kabinett das bekanntlich noch
nach verſchiedenen Richtungen hin Aufklärungen von
der Reichsbahngeſellſchaft verlangt hat zu be
ſtimmten Beſchlüſſen kommen wird Jn den letzten
Tagen haben zudem Beſprechungen zwiſchen dem
Reparationsagenten und dem Reichsfinanzminiſter
ſtattgefunden von denen man annimmt daß ſie
gleichfalls auf die Frage der Tariferhöhung ſich be
zogen haben Die Reichsbahn hat in den ergänzen
den Ausführungen zu ihrer Denkſchrift den Nach
weis zu erbringen verſucht daß der ihr vom Kabinett
unterbreitete Vorſchlag der Kreditbeſchaffung in
Form kurzfriſtiger Anleihen nicht geeignet wäre die
Finanzkriſe zu überwinden Selbſt ein Verzicht der
Reichsregierung auf die ihr zuſtehenden Zinſen aus
den Verzugsaktien der Reichsbahn könnte nach An
ſicht der Reichsbahnverwaltung nicht die erforder
lichen Erleichterungen bieten Offenbar wird von
den maßgebenden Jnſtanzen ein Kompromiß
angeſtrebt über deſſen Jnhalt man vor der Hand
nur auf Vermutungen angewieſen iſt Daß man
ſich wie vereinzelt behauptet wird auf eine Er
höhung lediglich der Gütertarife beſchränken werde
hat wenig Wahrſcheinlichkeit für ſich Sicherlich
werden auch die Perſonentarife herauf
geſetzt werden wenn auch nicht in dem Maße
wie die Reichsbahngeſellſchaft gewünſcht hat Von
dem Gedanken einer Aenderung des bis
herigen Klaſſenſyſtems iſt man offenbar
wieder ab gekommen

Fortſchreitende Beſſerung im Befinden
Dr Streſemanns

Berlin 4 Juni Jn Befinden Dr Streſe
manns iſt wie die B meldet die Beſſerung
ſo weit fortgeſchritten daß der Außenminiſter be
reits einige Stunden des Tages außerhalb des
Krankenbettes verbringen konnte Die Aerzte halten
es aber für ausgeſchloſſen daß Streſemann bei den
Verhandlungen über die Regierungsbildung
wird mitwirken können

die Situation des Liberalismus
Von Richard Bahr

Aus dem erſten Juniheft der von unſerem Ber
r We 7rbeiter herausgegebenen Zeitſchrift Wille
un

Allmählich beginnt es doch zu dämmern Noch am
Tage nach der Wahl die für die Demokratie eine
ſchmerzliche Niederlage war hatte der Kronjuriſt des
Hauſes Moſſe den Satz drucken laſſen Das deutſche
Volk hat geſtern klar und deutlich Nein geſagt Mit
derlei kleinen Scherzen verſucht man nun nicht mehr
ſich zu helfen Halblaut ein wenig gedrückt bequemt
man ſich zu dem Geſtändnis daß im Eifer des Ge
fechts die Wähler doch wohl über das Ziel hinaus
ſchoſſen Wobei man einſtweilen noch in dem Ge
danken Troſt findet daß am Ende die Deutſchnatio
nalen noch böſere Wunden davontrugen Jch fürchte
das iſt ein Troſt von Mitternacht zu Morgen Dieſe
vier Bauernparteien die künftighin den Reichstag
zieren ſollen mögen im einzelnen ja nicht ganz
gleichartige Gebilde ſein Jn einem jedenfalls ſind
ſie unter ſich und mit den Deutſchnationalen ver
bunden in der Ablehnung jedweder Konſumenten
politik Das iſt bei der Verwirtſchaftlichung der
heutigen Deutſchen kein geringes Band Auf lange
Wegſtrecken wird man gemeinſam marſchieren Schul
ter an Schulter fechten und es ſcheint mir nicht aus
geſchloſſen daß dabei ſich herausſtellt wie man noch
immer auch im Beſitz gemeinſchaftlicher oder zum
mindeſten verwandter Jdeologen blieb Auch ſonſt
aber bedeuten die Deutſchnationalen mit ihren
73 Mandaten ein ſtattliches Jnſtrument Sind alſo
ſtärker als Demokratie und Deutſche Volkspartei zu
ſammen Es nutzt nichts Schönheitspfläſterchen ſich
aufzukleben und um die Dinge herumzureden Der
bedrohliche Abrutſch nach links vor dem

was ich ihm hoch anrechne Hellpach nicht müde wurde
zu warnen iſt erſchütternde Wirklichkeit geworden
Und als Geſchlagene zumeiſt auf den Krücken der
Liſtenverbindung kehren die freiheitlich gerichteten
Gruppen der Mitte aus den Kämpfen heim Das
nichts anderes iſt der Sinn der Wahlen
vom 20 Mai

u

Das oft geſcholtene öfters noch beſpöttelte Häuf
lein von Männern die ſich zur Liberalen Vereini
gung zuſammengeſchloſſen hatten iſt durch dies Er
gebnis nicht überraſcht worden Man kann ihnen auch
nicht nachſagen daß ſie zu ſpät aufgeſtanden wären
Noch vor der Geburt des letzten Reichstags hatten ſie
zum erſtenmal ihre Stimmen erhoben Die ward
auch vernommen und vielfach beachtet Viele aus
beiden Lagern geſellten ſich ihnen frank und frei
Andere kamen wohl wie Nikodemus bei der Nacht
Auf die Länge erwieſen ſich hüben wie drüben bei
Volkspartei wie Demokraten die Kräfte des Be
harrens dann doch als die ſtärkeren Die Parteien
mochten ſich nicht entſchließen den Bann ihrer
Bureaukratien hier und da auch mächtiger Zeitungs
konzerne abzuſchütteln Ein Verharren in den ab
getretenen Pfaden ſchien ihnen immer noch die beſte
Mandatsverſicherung So blieb der Liberalen Ver
einigung die ſie ja zueinander führen keinen neuen
Zankapfel in ihre Mitte ſchleudern wollte nichts
übrig als ſtill beiſeite zu ſtellen und dem Unheil zu
nächſt einmal ſeinen Lauf zu laſſen Heute ſteht es
anders Jetzt wird ſie reden wird vielleicht auch
handeln müſſen ſo ſie nicht mitſchuldig werden ſoll
wenn man abermals eine deutſche Schickſalsſtunde
verzaudert und verpaßt

Man ſoll ich weiß es ſparſam ſein mit den Schick
ſalsſtunden und den Meilenſteinen Jmmerhin
geht es doch wohl um mehr denn nur um das Wohl
und Wehe einer und der anderen Partei Die Welt
wird wie ſchon der alte Oxenſtierna feſtgeſtellt hat
mit wenig Weisheit regiert und Zeitungen werden
nicht immer übermäßig geiſtreich geſchrieben Seit
Jahren haben wir unter Vorantritt der Berliner
demokratiſchen Großpreſſe an ein etwas billiges
Schema uns gewöhnt hier die Regierungsparteien
von Weimar die zuverläſſigen Republikaner und
entſchloſſenen Friedensfreunde Drüben die eine im
Grunde unterſchiedsloſe Maſſe von Reaktionären
und kriegslüſternen Monarchiſten Das Schema iſt
falſch So einfach laſſen die Rätſel des Lebens nie
mals ſich löſen Gehen erſt recht die Gegenſätze die
vielfältig ſich kreuzenden und überſchneidenden dieſer
wirren und verwirrten deutſchen Gegenwart nicht
auf Es iſt eine Binſenwahrheit daß gegen die
Sozialdemokratie auf die Dauer nicht regiert werden
kann Daß immer wieder verſucht werden muß ſich
einträchtlich mit ihr auseinanderzuſetzen und ſie zur
Mitverantwortung für den Gang unſerer Politik der
äußeren wie der inneren heranzuziehen Dennoch
wird man nicht überſehen dürfen daß es bei alledem
nur um befriſtete Alliancen ſich handeln kann Eine
gute Weile mag man ſchon in gleichem Schritt und
Tritt mit ihr marſchieren Dann trennen ſich
unweigerlich die Wege Jn dem Augenblick
nämlich wo die Sozialdemokratie ſo ſtark geworden
iſt daß ſie der bürgerlichen Helfer die zugleich doch
auch Milderung Dämpfung ſtändige Kontrolle be
deuten nicht mehr bedarf Etne ſozialdemokratiſche
Alleinherrſchaft wir haben das Schulbeiſpiel von
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Wien vor unſeren Augen iſt unerträglich Weil ſie
immer wieder Klaſſenherrſchaft iſt Weil mit naiver
Unbekümmertheit ſie darauf ausgeht die Welt nach
dem Bilde der Sozialdemokratie ausſchließlich deren
Bilde zu geſtalten

Es gibt Leute die für derlei Entwicklungen kein
Auge haben Noch am Wahlmorgen wünſchte in
einem vielleicht mit zu heißem Herzen geſchriebenen

Herr Theodor Wolff jenen Halben die
Peſt an den Hals die mit zwei Geſinnungen und
doppelter Seele einhergingen Mit verſchiedenen
Farben vorn und hinten mit der einen Fahne in
der Hand und der anderen in der Taſche Herr
Theodor Wolff ſcheint leider aus ſeinen weſtlichen
Schreibſtuben niemals in die Quartiere der Hand
arbeit ſich verirrt zu haben Er hätte ſonſt wahr
nehmen müſſen daß auch die Bekenner der Sozial
demokratie der nämlichen Todſünde ſich ſchuldig mach
ten Auch ſie ſtecken ganz gewohnheitsmäßig zwei
Fahnen heraus entweder die ſchwarzrotgoldene mit
einem roten Wimpel Oder die blutrote Sowjetfahne
mit einer ſchüchternen ſchwarzrotgoldenen Göſch an
der einen Seite Nur zwet Fahnen Oder vielleicht
doch auch zwei Geſinnungen Die demokratiſchen
Wählerſchaften offenbar ſind in dieſen Stücken emp
findlicher als die Literaten Sie wanderten und wan
dern ab Kaum eine andere Wählerſchaft zudem hat
in ihrer geſellſchaftlichen Struktur ſich ſo verändert
Das liegt nicht an den demokratiſchen Abgeordneten
wenigſtens in ihrer überwiegenden Mehrheit nicht
an der Reichstagsfraktion Liegt vielmehr an jenem
Teil der Preſſe der des Liberalismus vergaß und
ſeit Jahr und Tag in den politiſchen Spalten wie
unter dem Strich nur noch dem erhabenen Grundſatz
nachlebt Sozialdemokratiſche Freude iſt demokra
tiſche Freude

Ich ſchreibe dies auf dem Lande In einer neu
märkiſchen Siedlung unweit der neupolniſchen
Grenze Hier wurden bei der Wahl 100 Stimmen für
die Deutſchnationalen abgegeben 190 für die Sozial
demokraten und fünf für die Kommuniſten Das iſt
mir wie eine Viſion geweſen Wie ein Abbild gar
nicht mehr ferner deutſcher Zukunftsmöglichkeiten
Die bürgerliche Mitte ſchrumpft ein wie ſie in
Oeſterreich wie in Bayern ſchon zuſammenſchrumpfte
Nur die Extremenſtehen einander noch
gegenüber Die Deutſchnationalen aber ehe auch
ſie auf dem platten Land von der Sozialdemokratie
in den Städten von ihr und dem Kommunismus in
hilfloſe Minderheit ſich zwängen laſſen ſuchen im An
griff die Parade und holen den Faſchio herbet dem
dann wohl ganz wie einſt in Jtalien manche
ſich bgigeſellen möchten die heute noch ihn weit von
ſich weiſen

Zu den Verlierern gehört in einigem Abſtand
hinter den Demokraten auch die Deutſche Volks
vartei Die Urſachen liegen hier zum Teil anders
Man hat im volksparteilichen Lager nicht eben mit
der Sozialdemokratie geliebäugelt des Liberalismus
hat man doch auch vielfach vergeſſen Jm Grunde
handelt es ſich hüben wie drüben um den gleichen
Abbröckelungsprozeß Der mag bei den einen zur
Not ßer währen als bei den anderen Schließlich
werden ſie zumal ſie zum Ueberfluß noch gegenſeitig
ſich aufreiben doch beide auſgerieben werden Das
iſt es was ich unter der Schickſalsſtunde deutſcher
innerer Entwickung die vielleicht nicht nur eine
innerpolitiſche iſt verſtanden wiſſen möchte Nach der
wirtſchaftlichen auch die politiſche Zermürbung jener
Mittelſchicht die durch länger als ein Jahrhundert
die hauptſächlichſte Trägerin deutſcher Bildung und
Kultur geweſen iſt Noch iſt es für einen Wan
del nicht zu ſpät Jmmer noch zählen Demo
kraten und Volksparteiler zuſammen im Reichstag
genau ſiebenzig Köpſe Gewönnen alſo wenn ſie in
trgendeiner Form ſich vereinten das Gewicht eines
großen Körpers und automatiſch damit die Fähigkeit
andere an ſich zu ziehen und für ihr Gedeihen zu
intereſſieren Daß die Aufgabe heute ſchwerer zu
löſen iſt als noch auf dem Boven des letzten Reichs
tags wird nicht zu verkennen ſein Die Geſchichte
von den Sibylliniſchen Büchern wiederholt von Jahr
tauſend zu Jahrtauſend ſich eben immer aufs neue
Ohne Opfer ſachliche und wohl auch perſönliche iſt
das Problem keinesſalls zu bezwingen Doch wenn
man ſie ablehnt was bleibt

Herr Tantzen der ehemalige oldenburgiſche Staats
vräſibent und jetzige demokratiſche Reichstagsabgeord
net der im Geruch beſonderen Radikalismus ſteht
hat vor einiger Friſt in einem Bertiner Blatt eine
ſehr nachdenkliche Betrachtung veröffentlicht Jn ihr
las man dieſe ausgezeichneten Sätze Nichts Perſön
liches iſt von Dauer ſei es unbefriedigter politiſcher
Ehrgeiz oder Abſichten auf Mandatsſicherung
Alle Menſchen welche die Enge wirtſchaftlicher Tages
intereſſen erkennen und ſich um die größte aller
Jdeen um die bedrohte Geiſtesfreiheit zuſammen
inden können gehören zuſammen ganz gleich wo ſie

jetzt parteipolitiſch ſtehen Die Sätze ſind da wo ſie
ſtanden nicht recht beachtet worden Vielleicht finden
ſie nun ein geneigteres Ohr

Der Meinungsſtreit in der Parteipreſſe
In der Preſſe der Mittelparteien wird das Wahl

ergebniſs mit ſeinen ſür den Liberalismus ſo wenig
erfreulichen Folgen fortgeſetzt erörtert Das Ber

ablliſche Nachrichten

Der Moskauer Prozeß
Vaſchtin beſchuldigt weiter die deutſchen Angeklagten

Jm weiteren Verlauf des Verhörs im chty
Prozeß beſchuldigte der Angeklagte Baſchkin
zweifellos in dem Beſtreben durch Preisgabe ſeiner
ehemaligen Freunde den Eindruck der Reue zu er
wecken die Hauptangeklagten ſyſtematiſcher konter
revolutionärer Tätigkeit

Am Sonnabend früh kam der deutſche Angeklagte
Meier erſtmalig zum Wort Als nämlich Baſch
kin neuerdings erklärte ſein Berliner Bruder
abe ihn benachrichtigt daß er demnächſt wichtige
Litteilungen erhalten werde über die er ſich wun

dern möge fragte der Vorſitzende Feier ob er ſich
dazu äußern wolle Meier erklärte er kenne den
Bruder Baſchkins etwa ſo wie er deſſen Großmutter
kenne Meier der wegen Nervenzuſammenbruchs
in ärztlicher Behandlung geſtanden hat macht jetzt
einen friſchen Eindruck

In der Nachmittagsverhandlung beantragte der
Verteidiger Worms die weitere Vernehmung
Baſchkins auf deſſen Ausſagen ſich die Beſchuldi
gungen der Anklage in der Hauptſache ſtützen wegen
der Erkrankung des Verteidigers des deutſchen An
geklagten Otto Ozep auszuſetzen Worms bean
tragte ferner die für den Schluß des Prozeſſes be
ſtimmte Verhandlung gegen die drei Deutſchen zwecks
ſchnellerer Erledigung vorwegzunehmen Der
Staatsanwalt widerſprach mit der Begründung
daß aus logiſchen Erwägungen die Bedeutung der
Verſammlung in der ruſſiſchen Abteilung der A E G
erſt nach der Aufklärung deſſen was in der Char
kower Zentrale geſchehen iſt erkannt werden könne
Das Gericht behielt ſich die Entſcheidung vor

Seitens der deutſchen Botſchaft in Moskau ſind
Schritte unternommen worden um den deutſchen
Gefangenen eine längere Schlafenszeit zu
ermöglichen da die Verhandlungen bis gegen 11 Uhr
dauern und laut Gefängnisreglement allgemein die
Aufſtehenszeit auf 5 Uhr feſtgeſetzt iſt Der Ab
ſchluß des Prozeſſes iſt kaum vor Ende Juni zu er
warten

Kalinin zum Schachty Prozeß
Die ruſſiſchen Regierungskreiſe ſcheinen nach dem

bisherigen Verlauf der Verhandlungen im Schachty
Prozeß doch das Bedürfnis zu ſpüren ihr Vor
gehen gegen die deutſchen Jngenieure zu recht
fertigen So ſagte der Volkskommiſſar Kalinin
in einer Rede über die deutſchruſſiſchen Be
ziehungen Aus der Tatſache der Verhaftung deut
ſcherngenieure kann nicht die Schlußfolgerung
gezogen werden daß wir die Handlungen dieſer
Perſonen mit den deutſchen Firmen in Be

ziehung bringen Nach meiner Meinung
beſtehen durchaus keine Gründe dafürdeutſche Firmen der Beteiligung an
den den verhafteten Jngenieuren zurLaſt gelegten Handlungen zu verdäch
tigen Jch muß bemerken daß der Schachtyprozeß
die Zahl der in der Sowjetunion tätigen deutſchen
Fachleute nicht verringert hat Das iſt der beſte Be
weis daß wir den einzelnen Fall der Heranziehung
von zwei deutſchen Jngenieuren zur Verantwortung
nicht mit unſeren allgemeinen Beziehungen zu
Deutſchland verknüpfen Nach meiner Ueberzeugung
wird ſich der Oberſte Gerichtshof ausſchließlich durch
die Beſtimmungen des Sowjetrechts leiten laſſen
das ſtrenger iſt als das bürgerliche Recht Er wird
die Schuldigen beſtrafen und die Unſchuldigen frei
ſprechen Je weiter ſich die Gerichtsverhandlung
entwickelt deſto mehr wird die deutſche Preſſe die
Möglichkeit haben ſich davon zu überzeugen daß das
Sowjetrecht keine politiſchen Ziele verfolgt und nur
beſtrebt iſt die tatſächliche Beteiligung der An
geklagten an den ihnen zur Laſt gelegten Hand
lungen feſtzuſtellen Dann wird auch die Spannung
von ſelbſt verſchwinden

Aus dieſer Rede Kalinins ſpricht deutlich das Be
ſtreben die für Sowjetrußland ſo nützliche und not
wendige Beteiligung der deutſchen utg trie am
Wiederaufbau der ruſſiſchen Wirtſchaft ſich zu er
halten Das iſt an ſich erfreulich mit den bisher von
Moskau beliebten Methoden geht es aber nicht
Ke auf einmal ſoll alles wieder weiß ſein was
Rykow Stalin und vor allem die ruſſiſche Anklage
behörde nicht ſchwarz genug malen konnten lle
dieſe Vertreter der Sowjetunion ſind als Ankläger
der deutſchen Firmen aufgetreten und haben
aus der Donez Affäre eine große Verſchwörung
unter deutſcher Beteiligung gemacht Der Prozeß
in den die deutſchen ſie hineingezogen
worden ſind ſtraft nach ſeiner ganzen Anlage und
Durchführung die Behauptung Kalinins es würden
keine politiſchen Ziele verſolgt Lügen Man wird
alſo in Deutſchland zunächſt einmal den Ausgang
des Schachty Prozeſſes abwarten ehe man ſich über
die künftigen Beziehungen zu Rußland äußert
Sbon jetzt aber muß wiederholt werden daß wie
aüch das Ende des Prozeſſes ſein möge in dem die
deutſchen Angeklagten ſeeliſch wie phyſiſch auf die
Folter geſpannt werden Deutſchland unter allen
Umſtänden auf eine Aenderung der bisherigen
Methoden der Sowjetgewalthaber uns gegenüber
beſtehen muß Wir haben nicht länger Luſt die

rügelknaben bei den inneren Schwierigkeiten der
owjets abzugeben

liner Tageblatt wirbt eifrig für eine große republi
kaniſche Partei die nationalliberale Korreſpondenz
der Deutſchen Volkspartei lehnt dieſe Beſtrebungen
aber als graue Theorie ziemlich unwirſch ab

Selbſt wer ſo heißt es in dem volksparteilichen
Aufſatz wie viele in deutſchen Landen den alten
Traum der Einigung aller nationalen und liberalen
Schichten nicht auſgeben will der wird ſich darüber
klar ſein daß ein ſolches Ziel niemals mit den Män
nern des radikalen demokratiſchen Flügels wie er
vom Berliner Tageblatt vertreten iſt erreicht wer
den kann Das Kriterium liberaler Parteien wird
immer ihr bürgerlicher richtiger geſagt nichtſozig
liſtiſcher Charakter ſein müſſen Die Deutſche Volks
partei ſieht deshalb ihre Miſſion darin die unab
hängige politiſche Mitte zu vertreten und ihre tak
tiſche Handlungsfreiheit zu behaupten Wenn ſie auf
ſolchen Bahnen weiterſchreitet ſo wird ſie ganz von

e alle bewußt liberalen Kreiſe im Lande an ſich
ziehen

Gegen die große republikaniſche Partei die das
Berl Tageblatt propagiert wendet ſich bemerkens

werter Weiſe aber heute auch der Herausgeber der
Welt am Montag Herr v Gerlach Er erkennt nur

zwei Möglichkeiten an Entweder die Fuſion mit
einer anderen Partei oder die Regenerierung Er
findet daß eine aus der Fuſion der Demokraten und
der Volksparteiler ſich ergebende Liberale Par
t e i zwar Abſplitterungen nach rechts und nach links
mit ſich bringen würde aber doch noch eine exiſtenz
berechtigte und exiſtenzfähige Partei abgeben würde
Das Haupthindernis ſieht er in der Parteibureau
kratie die aus Selbſterhaltungstrieb einer Vermin
derung der Parteien widerſtrebe

Die Köln Ztg hat übrigens bereits einen
Namen für die noch ungeborene große liberale
Partei in Bereitſchaft ſie ſchlägt vor ſie Deutſche
Staatspartei zu nennen

In Paris wurde die erſte internationale
Konferenz gegen den Geburtenrückgang eröffnet Deutſchland iſt durch den Vorſitzen
den des Bundes der kinderreichen Familien Conrad
vertreten

Ghaw Pygmalion
Stadttheater

Von Zeit zu Zeit ſeh ich den Alten genEin in de Zyklus Shawſcher Stücke es wäre
ein ziemlich gepfeffertes auf einmal kaum verträg
liches Diner auf das wir uns gern noch bis zum
100 Geburtstag des großen B S gedulden wollen
Wenn s uns dann noch einer ſervieren mag

Eine Spielzeit aber ohne den einen oder andern
Shaw ihr fehlte es wieder an der nötigen Würze
Ein Willkomm alſo dem Pygmalion den ſich der
Bühnenvolksbund diesmal noch kurz vor Toresſchluß
vorführen ließ Wennſchon uns ein hier noch nicht ge
gebenes Stück des alten Spötters noch willkomme
ner geweſen wäre Pygmalion ging vor ſechs
Jahren bereits in Halle über die Szene Damals für
die Volksbühne

e Komödie iſt nicht Shaws beſtes Stück Sicherahe e eine ſeiner bühnenwirkſamſten und unterhalt

ſamſten Seiner engliſchſten dazu Scheinbar harm
los Die Leute lachen und merken s kaum wenn die
ſatiriſchen Pfeile ſie ſelber treffen Die oft recht
ſpitzigen Pfeile gegen die Burſcheſie auf die s der
brave Müllkutſcher Doolittle hier nun einmal ab
geſehen hat auch noch nachdem er ſelbſt zu ihrem

itglied avanciert iſti ein biſſel frivole und doch nicht eben bös ge
meinte Experiment des Profeſſors Higgins der aus
einem Straßenmädel durch ſeinen Phonetikunterricht
binnen weniger Monate eine Dame eine Herzogin
macht beanſprucht alles Intereſſe Und das Ergötzen
iſt natürlich groß wenn die mühſam Erzogene
T vermutlich freilich mehr durch die Loslö ung
von ihrer bisherigen Welt als durch alle Sprech
übungen Gewandelte am Ende ihren Er
zieher plötzlich ſelber in die Schule nimmt
was er in puncto Manieren und Menſchen

Aber es iſt ein
Kern der Ge

behandlung einigermaßen nötig hat
bißchen änßerlich dies Ergötzen Der

l

ſchickſal wird dabei überſehen Wird vom Dichter
allerdings auch nicht konſequent genug herausgeſchält
Er zieht das pläſierliche geiſtreiche paradoxe Spiel mit
Worten und Menſche vor Erweiſt ſich dabei wieder
einmal mehr als Kritiker der er von Haus aus war
denn als Dichter deſſen Geſchöpfe aus ſich leben
Sein ſchlauer Profeſſor lernt nicht viel dazu ſcheint
am Ende für ſeine Leichtfertigkeit vielmehr noch be
lohnt zu werden Und ſein Erziehungsobjekt die
Eliza das Mädel war wird aus ihr Es ſcheint
als würde ſie auf die Dauer ihrem tyranniſchen Lehr
meiſter folgen All das ſcheint aber nur ſo
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Shaw ſelbſt hat es bezeichnenderweiſe für nötig
gehalten zu dem Ausgang ſeines Stückes noch einen
Kommentar zu geben in einem Nachwort das auch
der letzten deutſchen Buchausgabe angehängt iſt Wie
das Stück einmal ſchließt muß jeder annehmen daß
Higgins und Eliza doch noch ein Paar werden Shaw
denkt gar nicht daran Nach ihm kann Eliza den
Profeſſor niemals heiraten weil ſie inzwiſchen er
kannt hat daß es viel reizvoller und bequemer iſt zu
tyranniſieren als tyranniſiert zu werden Sie wird
ſich deshalb an den jungen Freddy halten der im
ganzen Stück ſaſt die belangloſeſte Rolle ſpielt

Ueberraſchend Ja wenn es bei Shaw noch etwas
Ueberraſchendes geven könnte So mutet dieſe nach
trägliche Erklärung nur als mißlungener Verſuch an
eine Situation zu klären die das Stück ſelbſt nicht
klärt Nichts kennzeichnender für deſſen Mangel
Und trotzbem und trotz aller Zweifel die auch im
einzelnen bleiben es iſt ein vergnüglich Ding
Manchmal ſchon faſt ſchwankhaft dann wieder ver
zweifelt ernſt Virtuos gemacht im guten Sinne
Schant s euch einmal wieder an

e

Auch die Aufführung lohnt s Günzel ſpielt
einen Profeſſor wie er nicht beſſer zu ſpielen iſt
Ohne verzerrende Uebertreibung wozu die Rolle
reizt Mit ſoviel natürlicher Friſche und innerer
Siegesgewißheit gepaart mit durchaus gewollter

ſchichte das Spiel eines Egoiſten mit einem Menſchen und doch ungewollt wirkender Flegelhaftigkeit

Das Stahlhelmtreffen in Hamburg
Der Appell im Stadtpark

Am Sonnabend morgen verſammelten ſich rund
8000 Stahlhelmer unter der Bundesführung im
Sachſenwald zu einer BismarckehrungNach einem Waldgottesdienſt und einer Anſprache
des zweiten Bundesführers Dueſterberg der
für den Stahlhelm als den Träger der nationalen
Zukunft die Parole Zurück zu Bismarck ausſprach folgte eine Kranzniederlegung am Grabe des
großen Kanzlers Auf ein Huldigungstelegramm
das der Stahlhelmtag an den Reichspräſidenten
von Hindenburg gerichtet hatte ging eine herz
lich gehaltene Antwort ein

Höhepunkt und Abſchluß des Stahlhelmtreffens
bildete am Sonntag mittag der große Appell
im Hamburger Stadtpark Seit den frühen
Morgenſtunden marſchierten die Kolonnen an und
um 13 Uhr glich die weite Wieſenfläche im Stadtpark
einem einzigen rieſigen Heerlager Die Feier be
gann mit Anſprachen eines evangeliſchen und eines
katholiſchen Geiſtlichen Sodann richtete der erſte
Bundesführer Seldte Begrüßungsworte an die
Maſſen Nach ſeiner Angabe waren 125000 Stahl
helmer dem Rufe nach Hamburg gefolgt eine
Teilnehmerzahl welche alle Erwartungen übertraf
Im Anſchluß verlas der Bundesführer die bereits
veröffentlichte Zweite Stahlhelmbotſchaft Nach
Begrüßungsworten des zweiten Bundesführers
Oberſtleutnant a D Dueſterberg ſchritt die
Bundesleitung die Fronten ab Der Abmarſch vor
Seldte und Dueſterberg beſchloß den Appell

Zu größeren Unruhen iſt es anläßlich des Stahl
helmtreffens in Hamburg nicht gekommen Am
Sonnabend abend und im Laufe der Nacht zum
Sonntag kam es namentlich in der Altſtadt aufSankt Kauli und an der Altonaer Grenze zu ge
legentlichen Anrempeleien zwiſchen Stahlhelmern
und politiſchen Gegnern Die Polizei griff überall
ſchnell ein und konnte die Ruhe wiederherſtellen
Jnsgeſamt wurden acht Perſonen verhaftet und eine
größere Anzahl von Siſtierungen vorgenommen
Ausſchreitungen in Harburg Wilhelmsburg wo
etwa 6000 Stahlhelmer untergebracht waren konnten

Montag 4 Juni 1928
am Sonnabend abend nachdem die Polizei mit ihren
Gummiknüppeln eingeſchritten war ebenfalls ſchnell
im Keime erſtickt werden
Die Nachforſchungen nach General Robile

Der Dampfer Braganza iſt am Sonnabend
abend mit 13 Jtalienern an Bord die unter der

ührung des Hauptmanns Sora ſtehen ausgelaufen
Jan glaubt allgemein daß die Jtalia im Renntier

gebiet verunglückt iſt Der Dampfer wird verſuchen
dorthin vorzudringen Längs der Küſte ſollen Nach
forſchungen angeſtellt werden Das Wetter iſt aus
gezeichnet Die italieniſche Expedition iſt für eine
achttägige Fahrt ausgerüſtet

Die Hobby mit Leutnant Lützow Holm an
Bord iſt geſtern in der Advent Bay eingetrofſen
nachdem die Fahrt durch hohen Sag Eis
um 24 Stunden verzögert worden war Das Schiff
nahm Hunde Schlitten und Hundeführer an Bord
und iſt nach Kingsbay weitergefahren wo es Mon
tag früh eintreffen wird

Flug VoſtonLondon

WTB Neuyork 4 Juni Der Neuyorkr Ver
leger George Putnan gab geſtern Abend be
kannt daß das dreimotorige Fokker Flugzeug auf
welchem der Flieger Wilmer Stoltz heute von
Boſton nach Halifax geflogen iſt den Flug von dort
aus über Trepaſſy in Neufundlang nach London
fortſetzen wird Ein Fräulein Amalia Ear
heart nimmt als Hilfspilotin an dem Fluge teil
und wird abwechſelnd mit Stoltz die Führung des
Flugzuges übernehmen

Kurze Rachrichten

In der Nacht zum Sonntag kam es in Berlin
zu einem ſchweren Zuſammenſtoß zwiſchen derPolizei und einer großen Menſchenmenge Von einer
etwa 50 Perſonen ſtarken Gruppe wurden die Be
amten von denen einer blutige Verletzungen im
Geſicht erlitt ſtark bedrängt ſo daß ſie von ihrer
Schußwaffe Gebrauch machten Dabei wurde ein
35 jähriger Arbeiter getötet

r

Der nationalſozialitſtiſche bayriſche Landtags
abgeordnete Hauptlehrer St reicher in Nürnberg
iſt ſeines Lehramtes enthoben worden Strei
cher hatte im November 1923 ſeine Schule verlaſſen
um ſich an der Organiſation des Hitler Putſches in
München zu beteiligen Die erſte Jnſtanz hatte
ſeinerzeit nur auf Strafverſetzung erkannt

Letzte Telegramme
Die erſte Sitzung in Genf

eh Genf 4 Juni Drahtmeldung unſeres nach
Genf entſandten Sonderberichterſtatters Um
1035 Uhr wurde die 50 Tagung des Völker
bunds rates eröffnet Den Vorſitz führt der
kubaniſche Geſandte in Berlin Agerro de Bethen
courth Frankreich wird von Paul Boncvur
Deutſchland durch den Staatsſekretär v Schubert
vertreten Jn der Eröffnungsrede erinnerte der
Vorſitzende daran daß bei der Gründung des Völker
bundes nur eine einzige Ratstagung im Jahre vor
geſehen war Die zunehmende Tätigkeit der Genfer
Jnſtitution nötigte aber zu einer bedeutenden Er
höhung der Ratstagungen Dann flocht der Vor
ſitzende in ſeine Anſprache auch einen Glückwunſch
an die Adreſſe Spaniens ein deſſen Vertreter auf
der nächſten Vollverſammlung wieder ſeinen Sitz
einnehmen werde Das Intereſſe an der beginnen
den Ratstagung iſt ſehr mäßig Die Preſſe iſt gleich
wohl ſtark vertreten Heute nachmittag findet wie
es heißt eine wichtige Unterredung Cham
berlains mit dem polniſchen Außenminiſter
Zaleſki ſtatt in deren Verlauf der polniſche
Außenminiſter über die Ergebniſſe ſeiner Romreiſe
mit dem engliſchen Außenminiſter ſprechen wird
Vergl Seite
Mord und Selbſtmord eines ungetrenen Beamten

Dresden 4 Juni Der wegen Betrugs und
Unterſchlagung mehrſach angezeigte und verhaftet
geweſene Verwaltungsaſſiſtent der Sächſiſchen
Staatstheater Hoffmann erſchoß in ſeiner Woh
nung in Wachwitz in Anweſenheit ſeiner Frau ſeinen
dreijährigen Sohn und ſich ſelbſt Während der
Mann ſofort tot war erlag das Kind im Kranken
hauſe ſeinen Verletzungen

Zwei Münchener Tounriſten tödlich abgeſtürzt

München 4 Juni Wie der Bergwacht aus
Hinterbärenbad gemeldet wird ſtürzten im
Kaiſergebirge die beiden Münchener Touriſten
u Marſchall und Georg Raffler töd

ab

Abſturz eines Flugzenges Zwei Tote
Böblingen Württ 4 Juni Auf dem hieſigen

Flugplatz ſtürzte ein Flugzeug mit Fluglehrer
Strecker als Führer und einem Fluggaſt ohne
irrt Arſache ab Beide Jnſaſſen waren
ofort tot

geiſtigem Hochmut und Herrſchſucht auch nicht ohne
die nötige Doſis Nervoſität daß der unglaubliche Kerl
völlig glaubhaft wird Eine meiſterliche Beherrſchung
aller Ausdrucksmittel in jeder Situation die ſich
dabei wieder einmal offenbart

Ortrud Wagner als Eliza hat eingangs das
ordinäre Element in Temperament und Weſen

weniger in der Kehle deren unartikuliertem Geſchrei
und Geſtammel etwas Gemachtes bleibt Sobald ſie
jedoch die Dame mimen kann iſt ſie auf gradem Weg
zum Ziel Schon das innere Erwachen der bis dahin
Vegetierenden zum Menſchen als ſie zum erſten
Male mit Fräulein angeredet wird dann die ganze
ſeeliſche Entwicklung über alle Rückfälle hinweg bis
zur eignen freien Perſönlichkeit gibt ſie ſo gefühls
echt und überzeugenb daß man an dieſer Leiſtung
nur ſeine Freude haben kann Köſtlich u a ihr
puppenhaſtes Spiel wie ein aufgezogener Sprech
apparat beim erſten Eintritt in die Geſellſchaft Daß
ihre Eliza ganz im Hinblick auf Higgins und nicht
auf den kaum vorhandenen Freddy angelegt iſt liegt
am Stück und ſeinem Verſaſſer nicht an ihr

Der dritte in dieſem Bunde Robert Jungk der
in der Geſtalt des verſchmitzten Doplittle zunächſt
nicht nur bei jeder Bewegung ſondern faſt ebenſo
mit jedem zweiten Wort eine Wolke von Müllſtaub
um ſich verbreitet und dann nach der Bomben
erbſchaft ſelber zur Karikatur des leidigen Bourgois
wird Geſtern noch in Kaiſers Oktobertag der
Edelmann wie er im Buche ſteht und heute dieſe
Type ganz von unten her dabei im einen Falle ſo
echt wie im andern wahrlich eine reſpektable
Wandlungsfähigkeit dieſes Künſtlers

Dazu Winds als diſtanzierter und doch durch
aus wohlwollender Oberſt Halka Heller als
herzenswarme etwas überlegene Mutter ihres
großen poltrigen Jungen Vilma Dülfer als ihre
chokierte Freundin Bertel Grether als deren
chnippiſche Tochter und Wolſgang Helmke als ihr
chicker muntrer Sohn endlich Auni Colini
Senden als ſorgſam betuliche bet aller Zimperlich

keit doch ſympathiſche Wirtſchaſterin ſie runden das
Enſemble machen es wirklich dazu

Das treffliche Spiel bezeugte die treffliche Regie
Willi Dietrichs die dem Stück auch ſeine eigne
Atmoſphäre wahrt Bis auf die Szenerie Bühnen
bild Heinz Behrens Daß das Säulenportal im
erſten Aufzug alles andere als der Torbogen der
St Pauls Kathedrale war mag hingehen Wo aber
blieb hier das Gelärm und Gebraus des Londoner
Straßenlebens Und daß wenn man s nun ſchon mal
regnen ließ ſich der Gießkannenguß nur auf zwei
Eckchen beſchränkte war auch höchſtens desilluſio
nierend Dazu der primitive Salon der Frau Hig
gins mit den verbotenen Oeldrucken

Jmmerhin blieben dies Aeußerlichkeiten den Er
folg der Aufführung kaum beeinträchtigend Lebhafter
Beifall des animierten Hauſes beſtätigte ihn

Walter Britting

Fiodor Schaljapin

Sein Gaſtſpiel in der Leipziger Oper
Ein mit höchſter Spannung erwartetes Ereignis

Schaljapin der weltberühmte ruſſiſche Sänger
als Mephiſtopheles in Gounods Margarethe
mit eigenem Enſemble mit eigenem Dirigenten und
Regiſſeur mit eigenem Chor Alles groß aufgezogen
und in Szene geſetzt Die Preiſe für viele un
erſchwinglich zwiſchen 4 und 35 Mark Auf den
teueren Plätzen daher manche Lücken genau wie in
Berlin Die Begeiſterung nicht bis zur Siedehitze
ſteigend doch aber ungewöhnlich ſtark und herzlich
J Brenpunkt natürlich er der Herrlichſte von
allen

Macht mir den Teufel nur nicht klein Ein Kerl
den alle Menſchen haſſen der muß was ſein in
dieſem Sinne gab Fjodor Schaljapin die Rolle Sein
Mephiſto wuchs zu unheimlicher Ansdrucksgröße
empor Bald geiſtreicher Cauſeur unterhaltend und
ſchmiegſam bald Kavalier mit fein ironiſchem Unter
klang in der Stimme bald Höllenfürſt von diabo

M

ihrer E
preußiſ

er

regieru
Rahme
unſeres
aus
Preſſa
rückwä
Dinge
die

Staa
demokr
Aſchenl

ſt der
treter
meiſt
irgend
ſich eit
mit d
Kollekt
ſchrank
außere

bewuß
ſamen
bindet
Preſſe
als M
bildun
Feui
weit i
mus
daß hi
Perſör
des S
vor de

noch i
t
2Stohen

unſere
urteile
die P
politaber a
n

liſcher
Jmme

gegebe

immer
Farbe
deter k
zu eir
Sänge
dem G

Da
Geſicht
Kraft
tung
onder
hie
ladend

Piano
auf 1
geſtellt
Das
Wucht
ganze
Kerl
Gnade
nur h
läßt

el
oder

ſolut
Sehr
des B
Tenor
Wie
drama
linie z
trieb
Regie
landlä
beſetzt

tiondruck

in ru
der G
heinal
Meph



ihren
ſchnell

bile

abend
r der
aufen
ntier
uchen
Nach
aus
eine

m anofſen
d Eis
Schiff
Bord
Mon

Ver
d be

auf
e von

dort
donEar
e teil
g des

r lin
n der
einer

e Be
n im
ihrer

e ein

dtags
nberg
Strei
laſſen

es in
hatte

nach
Um

ker
t der
ethen

nevur
ubert
e der
ölker
e vor
enfer

n Er
Vor

vunſch
r auf
t Sitz
nnen
gleich
t wie
h am
iniſter
lniſche
mreiſe
wird

mten

undhaftet
ſiſchen
Woh

ſeinen

triſten
töd

eſigen
lehrer

ohne
waren

n das

Regie
eigne

hnen

al im
n der
aber

doner
n mal

zwei
lluſio
Hig

n Erhafter

ting

ignis
änger

n und
zogen
e un
f den
vie in
dehitze
rzlich

von

Kerl
in

Sein
qröße
d und
Inter
diabo

M

Becker über Preſſe und Staat
Unter zahlreicher Beteiligung aus allen Teilen

des Reiches begann am Sonnabend in Köln die
aupttagung des Reichsverbandes derutſchen Preſſe Den öffentlichen Verhand

Tungen war am Szeltag eine Vorſtandsſitzung vorausgegaugen in der interne Hrheniſe len ſcagen

heſprochen wurden Am Abend hatte die Kölner
Stadtverwaltung zu einem Bankett im feſtlich ge
ſchmückten Gürzenichſaale eingeladen Als Gäſte
waren u a auch der preußiſche Jnnenminiſter
Grezeſinſki der Reichskommiſſar für die beſetzten ebiete Frei err Lang werth v Sim
mern und der Reichspreſſechef Miniſterialdirektor
Dr Zech lin erſchienen Oberbürgermeiſter Dr
Adenauer betonte in ſeiner Begrüßungs
anſprache ein Prefrag habe zum erſten Male öden
Gedanken der Preſſa klar ausgeſprochen für die ſich
dann der Reichsverband der deutſchen Preſſe mit
aller Tatkraft eingeſetzt habe Glücklicherweiſe habe
man in Deutſchland einen Journaliſtenſtand und
einen Stab von Redakteuren der ſeine Verant
wortung voll und ganz kenne und danach handle
Der Vorſitzende des Reichsverbandes Paul Bäcker
dankte mit herzlichen Worten für die Gaſtfreund
ſchaft die der Reichsverband in Kbln gefunden habe

iniſter Crezeſinſki führte aus daß es die
Pflicht des demokratiſchen Staates ſei die Preſſe in
ihrer Entwicklung zu fördern Mit dem Willen der
grepffpp 73 werde kein Einriffin die Freiheit der Preſſe ſtattfindendie die per V zeternggns ür den Wiederauf
teg des deutſchen Volkes ſei An das Eſſen ſchloß
4 n erfahrt die Rheinufer waren feſtlich

erleu
Am Sonnabend abend veranſtaltet der

verband eine b e d Kundgebung in dergroßen Meſſehalle die unter dem Leitwort Preſſe
und Volksſtaat ſtand und an der u a der
Reichskommiſſar für die Preſſe Dr Külz Kultus
miniſter Dr Becker der Präſident des Preußiſchen
Landtags Bartels teilnahmen Nach einer Be
grüßungsanſprache des erſten Vorſitzenden Se
redakteur äcker ergriff Kutusminiſter rBecker das Wort zu einer Anſprache

Er begrüßte namens der preußiſchen Staats
regierung den Reichsverband zu ſeiner Tagung im
Rahmen dieſer einzigartigen Ausſtellung am Ufer
unſeres heiligen Stromes und führte dann weiter
aus Jn der Fülle der Anregungen die uns die
Preſſa vermittelt finden wir immer erneuten Anlaß
rückwärts zu ſchauen und uns des Wandels der
Dinge zu freuen Beſonders deutlich wird uns dabei
die Entwicklung des Verhältniſſes zwiſchen
Staat und reſſe Mit der Schaffung desdemokratiſchen Staates iſt ſie aus der Rolle des
Aſchenbrödels in die Rolle einer ſchickſalsbeſtimmen
den Macht hineingewachſen Jhre Verantwortung
S ſich unabſehbar geſteigert Jm demokratiſchen

taat kommt auch der ſchöpferiſche Führer nicht um
die Aufgabe herum erſt einmal die öffentliche

einung zu ſchaffen von der er ſich nachher leiten
läßt Da die ſchöpferiſchen Kräfte aber nicht immer
nit r Stellung verbunden ſind wird häufig

der nichtbeamtete ortführer der öffentlichen
Meinung wegweiſend für den leitenden Staatsmann Segen wird dem Journaliſten eine einzig

W e Stellung verliehen und das Schrifttum neben
t enſchaft Kunſt und Technik in die Ebene der

tigen Urproduktion eingeordnet Jn der Politik
ſt der e ournaliſt nur noch ſelten Vertreter einer individuellen Meinung er vertritt zu
meiſt eine Weltanſchauung eine Partei die Anſicht
irgendeiner Mehrheit von Perſonen Daraus ergibt
ſich eine früher unbekannte Zuſammenarbeit
mit dem Staat d h mit der Regierung eine
Kollektivverantwortlichkeit die über alle Partei
ſchranken hinweg Staat und Preſſe nicht nur in
außerer Schickſalsgemeinſchaft ſondern auch in einer
bewußten geiſtigen Haltung gegenüber dem gemein
ſamen Dienſt am Volksganzen tiefinnerlich ver
bindet Gilt dieſes auch für die anderen Gebiete des
Preſſeweſens Sie werden verſtehen daß ich mich
als Miniſter für Wiſſenſchaft Kunſt und Volks
bildung weniger für den Handelsteil als für das
Feuilleton intereſſiere Hier herrſcht heute ſo
weit i ſehe r der unbeſchränkte Jndividualis
mus Niemand wird den großen Vorzug verkennen
daß hinter einer geiſtigen Aeußerung eine beſtimmte
Perſönlichkeit ſteht aber wird man es dem Vertreter
des Staates verdenken daß er gerade aus Reſpekt
vor der Macht der Preſſe den Wunſch hat die
Atomiſierung der öffentlichen Meinung die heute
noch im Feuilleton herrſcht zu erſetzen durch eine
ſachliche Zuſammenarbeit im FIntereſſe einer Kultur
politik die über alle Parteiſchranken hinweg die
Stoßkraft der öffentlichen einung im Dienſte
unſerer geiſtigen Güter durch Zuſammenfaſſung aller
urteilsfähigen Kräfte zu verſtärken verſucht Was
die Politik erreicht hat ſollte das der Kultur
politik verſagt ſein Der Staat und ſeine Organe
aber auch die Preſſe und ihre Organe ſtehen vor der

Filchners Abenteuer in Tibet
Das wiſſenſchaftliche Ergebnis der Expedition

Times berichtet aus Kalkutta über eine Unter
redung des tiger Forſchers Filchner deſſen
Ankunft in Leh Nordindien am 16 Mai gemeldet
wurbe mit einem Vertreter des Londoner Blattes
Statesman in der Filchner eine ilderung

ſeiner Abenteuer in Tibet gab Filchner war
danach mit ſeiner Expedition von Rußland aus in
ſein Arbeitsgebiet aufgebrochen Seine erſte Auf
gabe war die Vollendung der ruſſiſch chineſiſchen
magnetiſchen Vermeſſungen durch Herſtellung der
Verbindung Kuldſcha Nordoſt Sinkiang mit Kanſu

China Filchner blieb faſt ein ganzes Jahr in der
Nähe des tibetaniſchen Kloſters Kumbum deſſen
Mönche er von einer früheren Tibetexpedition
kannte Er wurde dort ſchwer krank konnte ſich
aber dank der zuſor ſern i der engliſchen
und amerikaniſchen Miſſionare wieder erholen ob
wohl er eine Zeitlang in Lebensgefahr ſchwebte
Wegen der Unterbrechung der telegraphiſchen Ver
bindungen infolge der politiſchen Unruhen und der
daraus entſpringenden Unmöglichkeit mit den Be
hörden in Deutſchlſand in Fühlung zu treten war
Filchner in eine außerordentlich bedrängte Lage
geraten in der ſich die Hilfsbereitſchaft der Miſſio
nare erneut bewährte Als Filchner nach Tibet ab
reiſte ſchloſſen ſich ihm ein auſtraliſcher und ein
amerikaniſcher Miſſionar an Sie verließen Kum
bum in Richtung Kaſchgar die Karawane hatte ge
nügend Lebensmittel für ein volles Jahr 74
einem Monat zeigte ſich jedoch daß es unmögli
war den urſprünglichen Plan einzuhalten weil
alle tibetaniſchen Flüſſe ausgetrocknet waren und
Waſſermangel herrſchte Jn der Hoffnung in Lhaſa
wo man eine engliſche Garniſon vermutete Unter
ſtützung r ftinden ging die Karawane ſüdwärts
Dieſe Hoffnung erfüllte ſich aber nicht Die Expe
dition wurde von der Bevblkerung mit Argwohn
angeſehen und das Weiterkommen wurde ihr un
möglich gemacht Schließlich wurde ſogar die ge

ſamte tibetaniſche Garniſon in Lhaſa
Reiſenden mobiliſiert ie Zelte der Expedition
wurden von Poſtenketten eingeſchloſſen und Filchner
mußte ſich mit ſeinen Gefährten als gefangen be
trachten Das Volk zeigte ſich durch die von der
Expedition mitgeführten wiſſenſchaftlichen Jnſtru
mente beunruhigt irgendwie hatte ſich bei ihm der
Aberglaube feſtgeſetzt daß unter dem Einfluß der
ihm unverſtändlichen Geräte das Weideland ver
dorren werde und das Vieh zum Hungertod ver
urteilt ſei Die Lage wurde allmählich gefähr
lich Einer der Miſſionare ſandte durch einen ge
heimen Boten drei Briefe mit der Bitte um Hilfe
an den Vizekönig von Indien an den Dalai Lama
und an den Vertreter der britiſchen inLhaſa Obwohl niemand geſtattet war bei Nacht die
Zelte zu verlaſſen gelang es Filchner ſeine wiſſen
ſchaftlichen Arbeiten fortzuſetzen und durch ein Loch
im Zeltdach Sternbeobachtungen anzuſtellen End
lich kam Hilſe Einer der Geheimbriefe erreichte
ſein Ziel und der Dalai Lama wurde von den briti
ſchen Behörden bewogen die Karawane nach Leh
weiterreiſen zu laſſen Der Lama ließ jetzt der
Expedition alle Unterſtützung angedeihen ſtellte
einen beſonderen Führer und eine große Menge
Je zur Verfügung Nach dem Verlaſſen von
Lhaſa hatte die Karawane mit heftigen Stür
men zu kämpfen Filchner hatte keinen Mantel
ſeine Schuhe waren durchlöchert und ſeine Hände
mit Froſtbeulen bedeckt Als die indiſche Grenze
erreicht wurde waren die Kräſte und Möglichkeiten
der Expedition faſt völlig erſchöpft aber es war ge
lungen eine vollſtändige Karte der geſamten durch
reiſten Gegend zu entwerfen und von Kuldſcha be
ginnend 157 magnetiſche Stationen feſtzulegen
Filchner brachte dem Preſſevertreter gegenüber ſeine
beſondere Dankbarkeit für die tatkräftige Unter
ſtützung zum Ausdruck die ihm in den kritiſchen
Tagen ſeitens der britſchen Behörden zutetl wurde

egen die

gleichen Gefahr in bezug auf den Buchſtaben der da
tötet während doch nur der Geiſt lebendig macht
Laſſen Sie uns zu gemeinſamer Arbeit uns die
Hände reichen unter der Parole Du ſollſt nicht
töten ſondern lebendig machen

Die Tagung am 2 Juni begann mit einem
Referat Georg Bernhards über die Tätigkeit der
Reichsarbeitsgemeinſchaft Bernhard hob
hervor daß das Schwergewicht der Arbeiten in die
Bezirks Arbeitsgemeinſchaften gelegt werden müſſe
deren Zuſammenſetzung von allergrößter Bedeutung
ei Jm weiteren e der Sitzung wurde die

rage der Auslandskorreſpondenten erbrtert Die
ahlen zum Vorſtand des Retichsverbandes der

en Preſſe hatten folgendes Ergebnis 1 Vor
ſitzender Chefredakteur Georg Bernhard 2 Vor
ſitzender Freund 3 orſitzender Richter
Stellvertretender Vorſitzender Ackermann zweiter
ſtellvertretender Vorſitzender Dr Günther dritter
ſtellvertretender Vorſitzender Horndaſch 1 Beiſitzer
Baecker 2 Beiſitzer Tönjes 3 Beiſitzer Zinn
Schriftführer Klüß Schatzmeiſter Moßner

ierauf e das Vorſtandsmitglied des Ver
bandes Chefrebakteur Dr Dovifat eine Rede
in der er die Entwicklung des rheiniſchen Jour
nalismus zeichnete Mit einem Hoch auf das deutſche
Vaterland ſchloß die Rede

Jm Laufe des Abends teilte Kultusminiſter Dr
Becker noch mit daß er den Chefredakteur Dr
Dovifat auf den neugegründeten Lehrſtuhl
für Zeitungswiſſenſchaft an der Berliner
Univerſität berufen habe

Kleine Chronik
Nachlaßpfleger Ruppolt vor Gericht
Vor dem Großen Schöffengericht Charlottenburg

fand am Sonnabend die Verhandlung gegen den
ungetreuen Nachlaßpfleger des Amtsgerichts Schöne
berg Paul Ruppolt ſtatt der wie erinnerlich
einen großen Teil der ihm anvertrauten Nachläſſe
veruntreut hat wobei es ſich zum Teil um ganz be
deutende Summen handelte Ruppolt dem vom
Amtsgericht Schöneberg von 1918 bis 1927 rund
400 Nachlaßpflegſchaften bei weitem mehr als
anderen Nachlaßpflegern zugewieſen worden waren
war angeklagt in den Jahren 1923 bis 10927 in
65 Fällen die von ihm verwalteten Nachläſſe unter
ſchlagen zu haben Außerdem war er der Untreue
der ſchweren Urkundenfälſchung in drei Fällen und
der Beamtenbeſtechung beſchuldigt er mit
angeklagte Juſtizinſpektor Max Reichelt war
der Beſtechlichkeit bezichtigt und zugleich der gewinn
ſüchtigen Urkundenbeſeitigung zu der ihm Ruppolt
Beihilfe geleiſtet haben ſoll Jn der Verhandlung
kam zunächſt der Fall des Nachlaſſes Rudolf Täufer

liſcher Schadenfreude und dämoniſcher Beeinfluſſung
Immer in hoher und höchſter Voltſpannung und zur
gegebenen Zeit wieder in nachlaſſender Löſung
immer von ſchärfſter Charakteriſtik und ſprechender
Farbe erfüllt Ton Wort und Gebärde in vollen
deter u Bindung und Einheit Es kommt
zu einer Tiefenwirkung wie ſie von deutſchen
Sängern heute vielleicht nur Michael Bohnen auf
dem Gebiet der Oper erreicht

Dazu eine Erſcheinung von ragender Höhe ein
Geſichtsausdruck von ſchier unerſchöpflicher varianter
Kraft eine Darſtellung von ſorgfältigſter Ausgeſtal
tung aller Einzelzüge Bemerkenswert im beonderen das ne vie Spiel der Hände Und nun
die Stimme Wohlklingend und ſchön von aus
ladender Wucht im Forte und zartem Reiz im
Piano von unerhörtem Reichtum an Farben virtuvs
auf leichteſte Tonführung und Tonbildung ein
geſtellt von überwältigender Ausdrucksfähigkeit
Das Rondo vom goldenen Kalb mit dämoniſcher
Wucht bis in die letzte Note durchdeklamiert riß das
ganze Theater unwiderſtehlich mit Es iſt ſchon ein
Kerl dieſer Schaljapin Ein Künſtler von Gottes
Gnaden einer von den Großen wie ſie die Natur
ſt hin und wieder in glücklicher Stunde entſtehen
äßt

Neben ihm mußten die anderen Geſtalten mehr
oder weniger verblaſſen Für unſere Begriffe ab
olut unzulänglich beſetzt die weiblichen Solvrollen
Sehr angenehm fielen hingegen die ſchönen Stimmen
des Baritons Boris Popoff Valentin und des
Tenors HKiprian Petrauskas JFauſt aufWie bei Schaljapin vereinigten ſich auch hier die
dramatiſche Deklamation und die ſchöne Geſangs
linie zu künſtleriſcher Einheit Nur kommt der An
trieb nicht aus ſo ſtarkem Perſönlichkeitsempfinden
Regie und muſikaliſche Leitung bewegten ſich in
landläufigen Bahnen An dem aufallend zahlreich
beſetzten Chor der Lettiſchen Rigaer Na
tionaloper berührte der friſche klangvolle Aus
druck recht angenehm Die Oper wurde vollſtändig
in ruſſiſcher Sprache geſungen und ließ ihren an
der Größe des Stoffes gemeſſen zweifelhaften Wert
heinahe r eben weil die ausſchlaggebende

Mephiſto Partie ſo ideal vollendet verkörpert wurde
Paul Klauert

Deutſcher Volkshochſchultag Dresden 1928

An dem Begrüßungsabend des diesjährigen
Volkshochſchultages der von der Stadt Dresden im
Rathaus veranſtaltet und von den Muſikgruppen
und dem Sprechchor der Volkshochſchule umrahmt
wurde ſprach als erſter Kultusminiſter Dr Kaiſer
im Rahmen des ſächſiſchen Geſamtminiſteriums
Nachdem die Volkshochſchule ſich als ein Bildungs
faktor mit eigener Weſensberechtigung entwickelt
habe könne ſie nicht mehr als Sache eines Vereins
oder einzelner Länder ſondern nur noch als eine
ſolche der geſamten Kulturgemeinſchaft und damit
des Reiches angeſehen werden Nur ſie ſei imſtande
aufbauend auf den anderen öſſentlichen Bildungs
einrichtungen die Vereinheitlichung des Volkes durch
Kulturgüter zu ſchaffen die notwendig iſt zur Er
reichung einer wahren deutſchen Kulturgemeinſchaft
So wie Staatsminiſter Kaiſer die materielle und
geiſtige Förderung der Volkshochſchule durch das
Reich verlangte weiter Oberbürgermeiſter Blüher
der den deutſchen Volkshochſchultag im Namen der
Stadt Dresden und des deutſchen Städtetages be
grüßte Förderung der Volkshochſchule durch die
Städte Er konnte ſich dabei auf bedeutende Leiſtungen
vieler deutſcher Städte berufen und mit Recht das
Intereſſe der Städte an den Verhandlungen des
Volkshochſchultages kundtun Bei den Begrüßungen
ſchloſſen ſich Dr Mockrauer als Vertreter für die
Volkshochſchule Dresden und Dr Buchwald ſür den
Reichsverband der deutſchen Volkshochſchule an
wobei der erſtere beſonders darauf hinwies daß es
die Volkshochſchule bisher daran fehlen ließ öffent
lich Daſein und ihre Bedeutung für die Kultur
gemeinſchaft zu bekunden und der zweite ſich ein
gehend über den Weg verbreitete den die Volks
bildung von der einfachen Wiſſensvermittlung zur
wahren Volksbildung und zur Perſönlichkeits

n in und mit der Gemeinſchaft zurückgelegt
abeAls Feſtredner waren Reichsminiſter a D

Dr Külz und Univerſitätsprofeſſor Dr Freyer
ripsig gewonnen Das Thema von Dr Külz
war Die Pflichten des Reiches der Länder und der
Gemeinden auf dem Gebiete des Volklshochſchul

im Betrage von 156 000 Mark zur Sprache von dem
wie der Vorſitzende feſtſtellte lediglich etne Ein
richtung im Werte von 7000 Mark übriggeblieben
iſt Der Anocklagte der in der Vorunterſuchung
die Veruntreuungen zugegeben und geſtanden hatte
das Geld zum Teil auf Reiſen nach Monte Carlo
Karlsbad der Schweiz und Italien ausgegeben bzw
verſpielt zu haben ſchob in der Verhandlung die
Verantwortung für die abhanden gekommenen Geld
ſummen dem mitangeklagten Juſtizinſpektor Reicheltvor allem aber dem ebenfalls an den Verun
treuungen beteiligten Juſtizinſpektor Schneider

der am 11 Oktober 1927 in ſeiner Laube in
achnow Selbſtmord durch Erhängen begangen hat
Das Urteil lautete gegen Ruppolt wegen fort

geſetzter Unterſchlagung von mehr als 200 009 Mark
Erbſchaftsgeldern und wegen ſchwerer Urkunden
fälſchung auf 3 Jahre 6 Monate Gefängnis
und 5 Jahre Ehrverluſt Von der Anklage der Be
ſtechung wurde Ruppolt freigeſprochen 7 Monate
und 3 Wochen Unterſuchungshaft werden ihm an
gerechnet Juſtizinſpektor Max Reichelt wurde
von der Anklage der Beſtechung und Urkunden
beſeitigung freigeſprochen

Sprengunglück in einem Steinbruch
Als am Sonnabend nachmittag zwei Schieß

meiſter im Steinbruch des Hermann Werkes in
Groß Steinberg damit beſchäftigt waren ein
Bohrloch mit Pulver zu füllen um Sprengungen
vorzunehmen ging der Sprengſchuß aus nicht auf
eklärter Urſache vorzeitig los Die geſprengten

Steinmaſſen begruben die beiden Meiſter unter ſich
Beide wurden erdrückt und vollſtändig zer
ſchmettert

Ein Anglücksauto
Durch eine merkwürdige Verkettung unglücklicher

Umſtände wurden in Eſſen Ruhr am Sonnabend
von demſelben Auto nacheinander zwei Menſchen
überfahren und getötet Ein Autobus der Eſſener
Straßenbahn überfuhr nachmittags um 2 Uhr ein
17jähriges Mädchen das ſofort ſtarb Ein anderer
Führer übernahm den Autobus aber knapp eine
Stunde ſpäter überfuhr derſelbe Wagen ein bjähriges
Mädchen das ebenfalls auf der Stelle getötet wurde

Die Maſſenbrandſtiftungen in der Lauſitz
Aufſehen erregte ſeinerzeit die ſtarke Zunahme

der Brände in der Amtshauptmannſchaft Bautzen
die wie ſich jetzt ergibt auf ſyſtematiſche Brand
legung unter Teilnahme von Mitgliedern der
Ortsfeuerwehr zurückzuführen iſt Es handelt
ſich um Brandſtiftungen in Baruth Briesnitz Buch
walde Kannewitz Belgern und Gröditz die teilweiſe
bis 1924 zurückreichen Jm Laufe der Unterſuchung
wurden 12 Perſonen feſtgenommen die ſich auch
heute noch faſt ſämtlich in Unterſuchungshaft be
finden Als Haupttäter ſind die beiden Baruther

r 44 er 9
wo ger t t und 9 c eckel ermittelt wor
n e Brandlegungen alten rden Brandſtiftern Arſenn wirtſchaftliche ärteilt

zu verſchaffen teils handelt es ſich um Gefällig
eitsakte gegenüber Freunden und Bekannten

denen ſolche Vorteile zugewendet werden ſollten
Erſchwerend fällt ins Gewicht r die Feſtgenom
menen faſt ohne Ausnahme ſel e den Orts
feuerwehren angehören Der Feuerwehr
hauptmann Gude aus Rathe hat eine beſonders
aktive Rolle geſpielt Er hat nicht nur ſelber Brand
legungen angeſtiftet ſondern war auch zumeiſt über
die von anderer Seite geplanten Brandſtiftungen
unterrichtet Bis jetzt liegen Geſtändniſſe über
15 Brandſtiftungen vor 15 weitere böswillige
Brandſtiftungen bedürfen noch der Anſervrß Die
Zuſtände in dem in Frage kommenden Bezirk hatten
zur Folge daß dort Feuerverſicherungen nur ſchwer
und nur gegen höhere Prämien abgeſchloſſen werden

Stierrennen mit Totobetrieb
Im Hinblick auf die Beliebtheit deren ſich die

Hunderennen in England und neuerdings auch
in Deutſchland erfreuen ſei an eine andere Art
Rennen erinnert von denen gewiß mancher nichts
wiſſen wird Auf Madura und im öſtlichen Teil

r beſteht ſchon ſeit altersher die Sitte der ſogen
tierrennen Bunt aufgeputzt und ger

ſpannt man die Stiere paarweiſe vor eine Art
Kuſenwagen Trotz ihrer Schwere und gedrungenen
Geſtalt können Stiere eine große r entwickeln und oft genug vermag der Geſpannlenker am
Ende der Bahn kaum die wildgewordenen Tiere zu
halten Allerdings wird zu dieſen Rennen keines
wegs jeder beliebige Stallſtier verwendet ſondern
man züchtet genau wie bei den Pferden erſtklaſſiges
Material eigens zu dieſem Zweck Dieſe Art Kämpfe
finden beſonders in Oſtjava in den letzten Jahren
auch bei den Eurvpäern ſtets wachſendes Jntereſſe
nicht zuletzt dadnurch daß das Toto Wettſyſtem
ſür die Rennen zugelaſſen iſt

Aus aller Welt
Der am 21 Mal wegen Phosgenvergiſtung in ein

Hamburger Krankenhaus eingelieferte Karl Kühn
aus Wilhelmsburg iſt geſtorben Damit beläuſt ſich
die Zahl der an Phosgenvergiftung Verſtorbenen
insgeſamt auf zehn

Durch Staatsſekretär Dr Bredow wurde am
Sonnabend die von der Reichsrundfunkgeſellſchaft
geſtiftete Erinnerungstafelandie Errich
richtung der erſten deutſchen Antennefür drahtloſen Verkehr am Turm der Hei
landskirche bei Sakrow enthüllt Dieſe Antenne
wurde im Jahre 18097 von den großen Radioforſchern
Prof Slaby und Graf v Arco für die erſten Radio
telegraphieverſuche benutzt

e

Sonnabend ſtürzte auf dem von der franzöſiſchen
Beſatzung beſchlagnahmten Eupener r
ein De aber aus etwa 50 Meter Höheab Der Benzinbehälter zerbarſt wodurch das Flug
zeug in Flammen geriet und vollſtändig zerſtört
wurde Die beiden Jnſaſſen fanden dabei den Tod

Auf der h e de bei Absborf überfuhr ein Perſonenzug in der Nacht zum Sonntag
drei anſcheinend betrunkene Streckenarbei
ter die trotz der Signale des Zuges die Strecke
nicht verließen Sie wurden buchſtäblich zer
ſt ückelt

n

Träger Gtuhlgang
Eine Gefahr für die Geſundheit

Von Dr med Thraenhart Freiburg
Die verbreitetſten und zugleich unangenehmſten

Verdauungsbeſchwerden ſind Stuhlverſtopfung und
träger unzureichender Stuhlgang Die unbrauch
baren Beſtandteile der dem Körper zugeführten
Nah rungsmittel werden zu langſam ausgeſchieden
und bleiben daher im Darm liegen Dieſe An
häufung zerſetzter Speiſereſte im Darmkanal kann
die verſchiedenartigſten Beſchwerden hervorrufen
Der Leib wird geſpannt und aufgebläht man fühlt
ſich unbehaglich leidet an dem Gefühl der Völle
und an Appetitloſigkeit Blutandrang Eingenom
menſein des Kopfes und leichte Schwindelgefühle
machen ſich bemerkbar Deshalb muß unbedingt
trägem Stuhlgang vorgebeugt oder bereits ein
getretene Stuhlverſtopfung beſeitigt werden Hier
iſt nach dem Urteil bedeutender Vertreter der medi
ziniſchen Wiſſenſchaft der längere Gebrauch eines
pflanzlichen Abführmittels angezeigt Zu den beſten
dieſer Mittel gehören Apotheker Richard Brandt s
Schweizerpillen Durch ihre rein pflanzliche Zu
ſammenſetzung wirken ſie unbedingt zuverläſſig ab
führend und zugleich beruhigend und lindernd auf
Magen und Darm Der Preis von einer Mark und
fünfzig Pfennigen für die in jeder Apotheke er
hältliche Schachtel bedeutet nur eine geringe Aus

gabe ma45weſens Univerſitätsprofeſſor Freyer wies auf das
heute noch beſtehende Nebeneinander von akademiſcher
und Volksbildung hin Er glaubte jedoch nachweiſen
zu können daß die Volksbildung ihre Bildungs
iheorie ausgebildet hat die darin gipfelt daß der
Menſch von ſeiner tatſächlichen Lebenslage aus
organiſch zur Einheit des Lebens durch bewußte Be
ſinnung auf die organiſche Ganzheit des Lebens ge
bracht wird Die akademiſche Bildung hingegen muß
eine Wendung vollziehen die ſich ſchon heute darin
anbahnt daß ſie ſich beſinnt auf ihre Stellung in der
Geſamtkultur und auf ihre Verantwortung für die
Einheit des geſamten Lebensgefüges Wenn ſich die
Wiſſenſchaft auf das Leben hin vrientiert was ſie
gegenwärtig bereits tut und die Volksbildung vom
Leben aus den Vorgang betreibt werden beide zu
ſammen die Volksbildung ſein die zum Wiederauf
bau unſeres volklichen Leben notwendig erſcheint

Am erſten Verhandlungstag ſprach Regierungs
rat Dr Fritz Kaphahn über die großſtädtiſche
Abendvolkshochſchule deren erwünſchte Beſucher
diejenigen Volksgenoſſen ſind die mitten in den
ſozialen Spannungen der Gegenwart ſtehen und ein
Intereſſe an deren Löſung haben b aus religiöſer
oder ſonſt irgendwie kollektiv geformter Lebens
grundlage herausgeriſſen wurden in die ſcharfe Luft
des modernen rationaliſierenden und individuali
ſierenden Denkens gerieten und von dieſer unweg
denkbaren Baſis aus eine neue menſchenverbindende
Lebensgeſtalt ſuchen Danach ſprach Direktor
Weitſch Dreißigacker in Thür über Bedeutung
der Volkshochſchulheime für die Erwachſenenbildung
Die Bedeutung der freien Heime iſt einmal in
ihrer unterrichtlichen erzieheriſchen und ſeelſorge
riſchen Einwirkung auf ihre Schüler zu ſuchen des
weiteren in den Nachwirkungen davon auf die
Schüler nach dem Kurſe Die poſitive Nachwirkung
der Heimtätigkeit iſt an einer großen Anzahl ehe
maliger Schüler zu erblicken die in allen möglichen
Bewegungen oder in engen Kreiſen führend ſind

Bei der öffentlichen Kundgebung im großen
Saal des Vereinshauſes ſprach Direktor Bäuerle
vom Verein zur Förderung der Volkshildung Stutt
gart über Alte und neue Wege der Volksbildung
und forderte dabei eine Bildung die den Menſchen
aus ſeiner geſellſchaftlichen Lage heraus erfaßt Der

ſtellvertretende Vorſitzende des ADGB Peter
Graßmann M d Berlin ſprach über Arbeiterbildung und Volksbildung und als letzter
Redner Miniſterpräſident a D Tantzen d
Oldenburg über Bauernbildung

Die Goethe Geſellſchaft hielt in Weimar wieder
ihre Jahrestagung ab auf der Prof Voßler

München über Goethe und das romaniſche Form
gefühl ſprach Dem Geſchäftsbericht iſt zu ent
nehmen daß die Geſellſchaft zur Zeit 4400 Mit
glieder zählt Aus der Eröffnungsanſprache des
Präſidenten Prof Jul Peterſen darf geſchloſſen
werden daß die Leitung der Goethe Geſellſchaft
jetzt wieder einem freien und friſcheren Geiſte
Raum geben und die Fühlung mit dem geiſtigen
Leben der Gegenwart lebendiger geſtalten will

Eröffnung der Jahresausſtellung 1928 im
Münchener Glaspalaſt Jn Anweſenheit der Spitzen
der ſtaatlichen und ſtäbtiſchen Behörden u a des
Miniſterpräſidenten und der übrigen Staatsminiſter
des Vertreters des Reichs des Diplomatiſchen
Korps und zahlreicher Ehrengäſte wurde am Freitag
die Kunſtausſtellung München 1928 im Glaspalaſt
ſeierlich eröffnet Kultustniniſter Dr Goldenberger
überbrachte die Glückwünſche der bayeriſchen Re
gierung beſonders auch zu dem mit der Ausſtellung
verbundenen 60jährigen Jubiläum der Münchener
Künſtler Genoſſenſchaft Ganz beſonders hieß er
die Schweizer Maler mit ihrer Sonderausſtellung
willkommen

Die Piscator Bühne in Finanznöten Gegen
die Piscator Bühne in Berlin iſt wegen rück
ſtändiger Steuern die Eröffnung des Konkurſes be
antragt worden Die Bühne mußte deshalb Ver
handlungen die mit einem Konſortium wegen neuer
Finanzierung des Theaters ſchwebten abbrechen
Piscator hatte am Sonnabend eine Gläubiger Ver
ſammlung einberufen die beſchloß auf eine Rück
nahme des Konkursantrages hinzuwirken Es ſteht
aber noch nicht feſt ob der Konkursantrag tatſächlich
zurückgenommen wird
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Hartobſt Verpachtung
Montag den 11 Juni nachmittag4 Uhr findet im Rümpler ſchen Gaſthoſe

der z des Obſtanhanges unſererzen a tlichen Raptagen ſtatt Be
ingungen werden im Termine bekannt

gegeben können auch bei Herrn Joachimt
eingeſehen werden
Gorsleben den 3 Juni 1938

Paul Nee Emil Joachimi
Max KochSihſirechen Verpachtung
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Grosse Premiere
Geeeder berühmten Diebesbomödie von

Gerhart Hauptmann

Der Biberpelz
Dieser Film wird wie
das Bühnenwerk eben
falls seln grosses
Publikum finden da
eine schmiwige Regie

Ufa Theater O0
Alte Promenade

Bei Publikum und Presse

herrſcht nur

Ab morgen Dienstag
bis einschließlich Donnerstag

t Soll eine Frau die in sich denDrango 2ur sunne fühlt eine bürgerliche Ehe eingehen

oder nicht Diese Frage beantwortet der neue Ufa Film

o Fraas z n S

D öüle große Roeder Revue ist

das Schönste
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Stadt Zeitung
Halle den 4 Juni

un den 6üdſlügel des Mittellandkanal

Eine Entſchließung der Bauinduſtrie

Auf der der Bauinduſtrie in Erfurt
murde folgende ließung vorgelegt

Wie die übrige Jnduſtrie erblickt auch die
e in der Verzögerung der

ertig ſtellung des Südflügels vom
ellandkanal erhebliche privat und damit

volks wirtſchaftliche Schäden
Neben den allgemein wirtſchaftlichen Gefahren
u a auch dem Arbeitsmarkt drohen und dem
kus Baukoſten Steigerung bringen ſowie

erzinſung der aufgewandten Mittel verhindern
erleiden die beteiligten Bauunternehmungen er

re achteile durch das Stilliegenräte Parks
Die Verſammlung fordert daher den volks

und privatwirtſchaftlich nutzbringenden Weiterbau
Die Entſchließung wurde einſtimmig angenom

und ſofort an die betreffenden Regierungs
en weitergeleitet

Spreewaldfahrt

g9m Sonderzug von Apre nach Vetſchau Radduſch
enanu

Venedig Gewiß das iſt eine Stadt mitKanälen an Stelle von Straßen Der Spreewald
aber iſt ein ganzes Land ohne Chauſſeen

Die Hallenſer die etwa 950 Köpfe ſtark am
Sonntag durch einen Verwaltungsſonderzug des
Verkehrsamtes Halle in dieſes ſonderbare Ländchen
befördert wurden ſtaunten r 3 oder die
ElſterSaaleLuppeAuen ſind gewiß ſehr ſchön aber
der Spreewald war etwas ganz Einzigartiges Nach
einer kurzen Beſichtigung des freundlichen Städt
cens Vetſchau mit ſeinem Schloßpark ſeinem
Heimatmuſeum und das Beſte ſeinen Heimatſpielen
von denen man allerdings nur ein paar Szenen erWochen konnte ging die Fahrt weiter nach Rad

duſch Jn nicht weniger als 108 Kähnen wurde
dort die Reiſegeſellſchaft verfrachtet um die etwa
ſechsſtündige Rundreiſe kreuz und quer durch einen
Teil der über 300 Spreearme und kanäle an
zutreten Man ſtelle ſich vor 108 Automobile wären
auf dieſe Weiſe geſtartet Welcher Lärm welcher
Benzingeſtank Aber hier Lautlos nur mit
unter von fröhlichem Geſang begleitet zog die end
loſe Kette der Kähne in verſchiedenen Abteilungen
durch die ſatten Wieſen vorbei an einſamen
ſchmucken ſchilfgedeckten Wendenhäuschen

Sogar Petrus hatte dies mal ein Einſehen und
erkannte daß man bei ſo viel Waſſer unten auf eine
Duſche von oben lieber verzichtete nach einem letzten
kräftigen Guß in Vetſchau hielt er daher die
Himmelsſchleuſen geſchloſſen Etwas kühl war es
zwar aber das hatte das Gute daß die Spreewald
mücken nicht zum Vorſchein kamen

Wohl aber die Spreewaldmädel Es gibt
ihrer noch immer genug in ihren kleidſamen Trachten

in der charakteriſtiſchen Flügelhaube den zarten
Spitzen der leuchtend bunten Stickerei Ueberall ſah
man ſie in Kähnen und Gaſtwirtſchaften Allerdings
von Jahr zu Jahr geht die Volkstracht zurück Die
deutſche Tracht iſt ſo viel bi lliger meinen ſie

Schade
Das ſchönſte Stück der Spreewaldfahrt war ohne

Zweifel das von der Pohlenzſchenke durch den her
lichen Hochwald und das rings von Waſſer um
gebene Spreewalddorf Lehde das nicht einmal
Fußwege zum Verkehr beſitzt ſondern vollkommen
auf die mit langen Stangen fortbewegten Kähne an
gewieſen iſt Spielt ſich doch im Spreewald der
größte Teil des Lebens auf dieſen Fahrzeugen ab
Taufe und Begräbnis Ernte und geſelliger Verkehr

Begeiſtert kam die halliſche Armada an der Enòd
tation Lübbenau an wohin die ſchwarze Wagenine bereits vorausgefahren war Heim ging s
urch die wald und wildreiche Dübener Heide durch

Finſterwalde und Calau jenes durch ſeine Sänger
dieſes durch ſeine Witze berühmt und über die Elbe
Aber während man bei der Hinfahrt eifrig aus dem
Fenſter geſchaut hatte tauſchte jetzt eine Gruppe Er
kebniſſe aus oder ſchlief die andere ſang und ſchrie
Je nachdem man dte iergenr oder anderen
Genüſſen gehuldigt hatteJedenfalls aber werden alle Teilnehmer dieſe
Fahrt in dankbarer Erinnerung behalten und wenn
möglich auch die viertägige Weſterlandfahrt vom
9 bis 13 Juni wieder mitmachen en

Ausflugsfahrten
Nach Dieskau Nach Harzgerode und Alexisbad

Die HalleHettſtedter Eiſenbahn veranſtaltet am
Sonntag den 10 Juni eine Ausflugsfahrt mit
Sonderzug bis Polleben und von dort mit Sonder
autos nach Harzgerode Kinder bis zum 6 Lebens

re werden frei befördert über 6 Jahre müſſen
en vollen Fahrpreis 4 Mark zahlen Verkaufs

ſchluß findet am 9 Juni 18 Uhr ſtatt bei Aus
verkauf früher Näheres iſt aus der entſprechenden
Bekanntmachung im heutigen Anzeigenteil zu er

ſehen tDie Reichsbahndirektion Halle macht darauf auf
merkſam daß zur Erleichterung des Beſuches des
riedrichsbades am Bahnhof Dieskau bei günſtiger
itterung neben den fahrplanmäßigen Zügen an

allen Tagen noch ein Sonderzug und an den Sonn
tagen zwei Sonderzüge hin und zurück verkehren
Die genauen Verkehrsziffern die Angaben über
Bedarfsaufenthalte in Dieskau uſw ſind aus der
entſprechenden Bekanntmachung im Anzeigenteil
dieſer Ausgabe zu erſehen

Hundert Jahre C W Trothe Dptiſches Jnſtitut Die
hochangeſehene Halliſche Firma C W Trothe hat ſoeben eine
Neugeſtaltung ihres Betriebes der Benutzung durch das
Publikum übergeben die volle Beachtung verdient Jn der
ſicher recht knappen Zeit von vier Wochen iſt der frühere Laden
um mehr als das doppelte vergrößert worden und ſeine ge
ſamte Außen und JInneneinrichtung moderniſiert Das

nere wurde in Eichenholz mittelbraun gebeizt die langen
üheren Ladentiſche in eine ganze Anzahl von kleineren

Schautiſchen aufgelöſt vor denen begueme Stühle für die
Käufer ſtehen ſo daß der einzelne Beſucher gewiſſermaßen
in einem Einzelverkaufsraum allein bedient wird der zwar
nicht durch eine Wand von dem Geſamtraum getrennt iſt
aber doch ſchon durch die äufgre Struktur des Schautiſches
und die Einzelverhandlung mik dem Verkäufer einen intime
ven vertrauensvolleren Charakter gewährleiſtet als bisher
Die VBeleuchtungskörper die über den einzelnen Schautiſchen
hängen ſind von ruhiger vornehmer Art und ſpenden ein
angenehm abgedämpftes aber doch reichlich helles Licht Ein
großer Kamin aus Cottbuſer Sandſtein verleiht dem Geſamt
raum außerdem noch eine beſondere künſtleriſche Note Der
Linoleumfußboden endlich iſt mit geſchmackvollen modernen
Täufern belegt Die Schaufenſter wiederum wurden in echt
Altmahagonie mit künſtleriſchen Schnitzereien e

Silberhochgeit Heute 2 Juni begeht rpoſt
ſchaffner Friedrich Lorenz mit ſeiner Ehefrau Marta
hier Fiſcherplan ib das Feſt der ſilbernen Hochzeit

Halliſche Nachrichten

Am Montag dem 4 Juni früh 9 Uhr als am
62 Stadtbankprozeßtage wird zunächſtDavid Felixbrodt fur ſeine Ausſagen betr die
Hama nachträglich vereidigt Darauf geſchigyt dieVerleſung er Anklage wegen Beſtechung
egen Berger und 9 Mitangeklagte die durch diegibuirie und Handelskammer eingereicht wurde

erger Schrader und Sielaff werden ferner noch
mals auf die Möglichkeit der Anwendung der 88 331
und 332 aufmerkſam gemacht die Zuchthausſtrafe
verfügen wenn ſie etwa vom Gericht als Beamte an
geſehen werden ſollten

Die Beweisaufnahme wird damit geſchloſſen und
Staatsanwalt Parey nimmt das Wort

Heute iſt endlich der Schlußſtrich unter den
größten Prozeß zu ziehen den Halle er
lebt hat und der ſeine Bürger an ihrem Geld
beutel um rund 72 Millionen zwickte Wie konnten
gute Firmen von der Stadtbank abgewieſen werden
unſolide oder ſchwankende ungeahnte Kredite er
halten Gefälligkeiten machen unfrei heißt das
Motiv unter deſſen Fahne dieſe Mitangeklagten
Bergers Unerfahrenheit Unkenntnis Eitelkeit und
Charakterſchwäche auszunützen glänzend verſtanden
Und daß kam was kommen mußte iſt nicht die Folge
der Stabiliſierung ſondern der wirtſchaftlichen
Fäulnis der hier zur Sprache kommenden Unter
nehmungen 505 Aktenſtücke ſind trotz aller Be
ſchränkungen ſchon in der Vorunterſuchung ent

ger ungeachtet alles deſſen was ſpäter noch nötig
wurde

In Bergers und ſeiner Helfer Handlungen aber
tritt ſchließlich eine gewiſſe Gleichförmigkeit zutage
Ein kurzer Rückblick auf Bergers Entwicklungsgang
zeigt deſſen mangelhafte Ausbildung Er wurde
Leiter der Bankabteilung der Sparkaſſe er der nie
mand über ſich ſehen konnte und überall ſoviel Ver
trauen einzuflößen vermochte daß er bald Stadt
bankdirektor wurde

Nachdem dann Bergers oft erörterte Einwände
vom Staatsanwalt erledigt waren ging er auf
Schrader ein Er und Sielaff beſaßen keine bank
techniſche Vorbildung wußten aber zuviel von Ber
gers Eigenmächtigkeiten ſo daß ſich dieſer direkt
gegen Bürgermeiſter Seydels Austauſchwünſche
ſperrte Sielaff hat ſehr wohl mit Wechſeln Beſcheid
gewußt Wenn auch zunächſt eine Satzung fehlte
ſo war das nicht ſchlimm weil doch nur eine kleine
Abteilung der Stadtbank vorlag die nur zu produk
tiven Zwecken nach genaueſter Kenntnis der Kunden
und gründlichen Sicherheiten Kredite geben durſte
und auch nur mit vorheriger einſtimmiger Geneh
migung durch den Kreditausſchuß Dieſer hat laut
Akten ſehr häufig getagt und Berger ihn nur bei
ſeite geſchoben da er eben niemand über ſich haben
Reuwahl der kirchlichen Gemeindekörperſchaften

Der evangeliſche Gemeindeoberkirchenrat der
älteren preußiſchen Provinzen hat wie der evange
liſche Preſſedienſt erfährt den Termin ſür die Neu
wahl der kirchlichen Gemeindekörperſchaften auf den
17 18 und 19 November d J feſtgeſetzt Die
Wahl iſt die zweite ſeit dem Jnkrafttreten der neuen
Kirchenverfaſfung Die jetzt vor der Neuwahl
ſtehenden Körperſchaften haben die Abgeordneten zu
den Provinzialſynoden zu wählen und aus deren
Wahl geht die Generalſynode die geſetzgebende Jn
ſtanz der Geſamtkirche hervor

Feſtnahme eines Einbrechers
Wahrſcheinlich verübte er noch mehrere andere Ein

brüche

Jn Ammendorf wurde geſtern abend ein
20jähriger junger Mann feſtgenommen der zugibt
kürzlich einen Einbruch in Collenbey verübt zu
haben Die Polizei nimmt an daß er noch für
andere Einbrüche die in letzter Zeit in der Um
gebung verübt wurden in Frage kommt

Typiſche Verkehrsunfülle

Vom Rad geſtürzt und unter die Pferde geraten
Zwei Perſonen erheblich verletzt

Am Sonnabend gegen 15,15 Uhr fuhr in der
Artillerienſtraße ein 12jähriger Knabe mit ſeinem
Rade beim Ausweichen vor einem Perſonenkraft
wagen gegen ein Pferdegeſpann Er wurde
von einem Pferde getreten und trug am linken
Unterſchenkel eine klaffende Wunde davon
Das Fahrrad wurde ſtark beſchädigt Der Verletzte
wurde nach einer Privatklinik in der Prinzenſtraße

gebracht 4
Am gleichen Tage gegen 14,30 Uhr ſtießen an der

Ecke Steg Mittelwache zwei Radfahrer zuſammen
Der eine ſtürzte fiel vor einen Pferdewagen und
wurde von dem Pferde auf den Unterleib
getreten Er klagte über heftige Schmerzen im
Unterleib und mußte ſich ſofort in ärztliche Behand
lung begeben

Ein Ehepaar mit dem Motorrad verunglückt
Am Sonnabend gegen 18 Uhr ſtieß in der Trothaer
Straße ein Motorradfahrer mit einem Radfahrer zu
ſammen Der Motorradfahrer und ſeine auf

Belgets Ausreden werden zerhfſült

Abſchluß der Beweisaufnahme am 62 Stadtbankprozeßtage Die Anklage wegen
Beſtechung Staatsanwaltſchaftsrat Parey beginnt mit ſeinem Plädoyer

ſondern ſouverän alles allein machen wollte und
re Ueberziehungsvollmacht bis zu nur 500 RM

hm nicht genügte zumal ſie bloß vorübergehend
ſein durfte

Der Staatsanwalt tritt dann für die reichlich
niedrigen Taxen des Stadtvermeſſungsamtes ein im
Hinblick auf die für die Gewährung öffentlicher Gel
der gebotene beſondere Vorſicht Berger hat ſie nur
wo es ihm paßte angewendet z B im Falle Kühne
alſo als erforderlich gekannt Obwohl Berger wußte
daß er nur 20 000 M höchſtens geben durfte gab
er bis zu 780 000 M zum Schaden der Stadt leugnete
auch jeden eigenmächtigen Kredit als ſchon Oskar
Weinreb 140000 M z B empfangen hatte

Berger begann mit ſeiner berühmten Salden
liſte die erſte Verſchleierung Schrieb ſie
trotz angeblicher Ueberlaſtung höchſtſelbſt ab mit
allerlei Verbeſſerungen durch Einklamme
rung oder Auslaſſung der größten Ziffern und gab
dafür nicht weniger als drei ganz verſchiedene d h
ſuchte die richtige Erklärung fand ſieaber nicht Er nutzte auch das Malheur aus daß
der Bürgermeiſter die Kreditliſte nicht extra von
ihm immer wieder forderte von ſelbſt aber wie es
ſeine Pflicht war legte ſie der Stadtbankchef ein
fach nicht vor und damit Seydel hinein Der
Staatsanwalt zerpflückte ferner Bergers Ausrede
in Wechſelnſeier frei geweſen mit dem Nach
weiſe daß hier nie unbeſchränkte Freiheit zur
Wechſeldiskontierung gemeint ſondern nur allerbeſte
Waren wechſel in Betracht kommen konnten Die
üblen Manipulationen mit den verſchwindenden
Wechſeln und der Verwandlung der Nurakzepte in
Reit oder Finanzwechſel zu Verſchleirungszwecken
gegenüber dem Reviſor zeigt der Staatsanwalt als
im Verein mit dem höchſt un ordentlich ge
führten Wechſelbuche außerordentlich bedenk
lich auf da die Täuſchungsabſicht in der erſten Revi
ſion glatt gelang Dieſe Reviſion weiſt übrigens auf
die monatliche Kaſſenprufung und die dreijährliche
Fachreviſion energiſch hin zumal Stadtverordneter
Blumentritt ſeinen allgemein anerkannten
Schritt gegen Berger ſchon lange vorher als erſter
leider ohne den erhofften Erfolg getan hatte

c

Die Angeklagten Schmeil Schwartner Meye
Paul und Walter Reinitz werden auf Antrag des
Staatsanwaltes am Dienstag früh 9 Uhr polizei
lich vorgeführt werden da ſie ſich ohne Erlaub
nis entfernt haben worin das Gericht eine bedauer
liche Mißachtung ſeiner Würde erblickt zumal da
mit Rückſicht auf die bevorſtehenden juriſtiſchen Aus
führungen der Staatsanwaltſchaft eine Ver
tagung auf morgen früh 9 Uhr nötig wird

dem Soziusſitz ſitzende Ehefrau kamen zu Fall
Der Motorradfahrer erlitt Hautabſchürfungen am
linken Knie und an der linken Backe ſeine Ehefrau
trug Verletzungen am linken Ohr und an der linken
Backe davon Sie wurde von einem Arzt verbunden
und konnte in Begleitung ihres Ehemannes den Weg
allein fortſetzen

Beim Sprung von der fahrenden Elektriſchen
Am Sonntag gegen 45 Uhr ſprang in der Trothaer
Straße ein 16jähriger Schüler von der noch in Fahrt
befindlichen Straßenbahn ab und kam zu Fall Er
erlitt erhebliche Verletzungen an der Stirn und am
linken Unterſchenkel Sein Anzug wurde zerfetzt

Zur Entlaſtung der Fahrkartenſchalter Jn den Zeiten
des zunehmenden eiſeverkehrs wird es häufig vorkommen
daß die Schalter in der Vorhalle des Bahnhofes von Reiſen
den ſtark beſetzt ſind ſo daß es kaum möglich ſein wird mit
der oft gewünſchten Schnelligkeit Bahnſteigkarten an den
Schaltern zu erhalten Es wird dringend empfohlen zum
Löſen von Bahnſteinkarten die in der Halle aufgeſtellten
Automaten zu benutzen und dadurch das ohnehin ſtark be
ſchäftigte Perſonal zu entlaſten Wenn dieſe Automaten
häufig an Stelle einer Bahnſteigkarte das eingeworfene
Geld wieder zurückgeben ſo liegt es in den allermeiſten
Fällen an den ſchlechten Münzprägungen Münzen mit
ſtartem Prägerand bleiben im Münzprüfer ſtecken Die
älteren Rentenſtücke dagegen löſen nicht aus und fallen in
den Teller zurück Es kann daher dem den Automaten be
nutzenden Publitum nur empfohlen werden beim Verſagen
eines 10 Pfg Stückes es noch mit einem zweiten oder dritten
zu verſuchen

Naturwiſſenſchaftlicher Verein für Sachſen und Thüringen
Ueber Die Rindertuberkuloſe in ihren Beziehungen Zur
Tuberkuloſe des Menſchen ſprach in der letzten Sitzung Dr
Rautmann ſtellvertretender Direktor des Bakteriologiſchen
Jnſtituts der Landwirtſchaftskammer Seine Ausführungen
wurden durch 100 Lichtbilder veranſchaulicht Die Perlſucht
iſt keineswegs das einzige Krankheitsbild der Rindertuber
küloſe Dieſe gibt ſich auch in krankhafter Abmagerung
Skrophuloſe Lupus u a zu erkennen Den Grund der Er
krankungen fand Robert Koch 1882 in dem Tuberkelbazillus
einem winzigen Spaltpilz Durch Kontraſtfärbung wird
er unter dem Mikroſkop verdeutlicht Entgegen der ur
ſprünglichen Annahme Kochs iſt das Bakterium bei Rindern
und Menſchen von derſelben Art läßt ſich demnach auch über
tragen z B durch Milch Von 20 Millionen deutſchenKindern ſind etwa 4 Millionen tuberkulös infiziert da
von 1 Million durch Rindertuberkelbazil
len Vererbt wird Tuberkuloſe faſt nie auch nicht einmal
die Anfälligkeit Die Anſteckung geſchieht bei Menſch
und Tier durch Tröpfchen und Schmierinfektion
Zuſammenpferchung in engen Wohnungen bzw Ställen be
günſtigt die Verbreitung der Krankheit Alle Organekönnen tuberkulöſer Verſeuchung anheimfallen Tiere wer
den ähnlich wie Menſchen unterſucht Röntgendiagnoſtik
wurde bisher bei jenen noch wenig geübt Zur Abwehr
ſucht man die Anſteckung möglichſt zu vermeiden durch luft
und lichtreiche Stallungen Kalkung der Wände guten Ab
lauf der Jauche und peinliche Hautpflege Weidebetrieb kann
nicht genug empfohlen werden Für den Landwirt hat dashieſige Jnſtitut ein treffliches Merkblatt über Rindertuber
kuloſe und ihre Bekämpfung herausgegeben

ca
Der neue Waſſerturm Halle Süd mit

Neue Blickpunkte im Stadtbild

Phot M Urban
dem im Bau befindlichen Umformerwerk
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Grüde Frohe dukunt auf
Braunkohlenabbau von der Grube Carl Ernſt aus

Der Magiſtrat der Stadt Halle Abteilung Städti
ſche Werke hat beſchloſſen die in der Mötzlicher Flur
hinter dem ehemaligen Flugplatz in der Bölkeſtraße
gelegene Grube Frohe Zukunft auf Abbruch zu
verkaufen Die Grube entſtand im Jahre 1892 als
Privatunternehmen und wurde erſt im Jahre 10920
von der Stadt angekauft Die Haupt
aufgaben der Grube Frohe Zukunft lagen in der
letzten Zeit lediglich darin das alte Elektrizitätswerk
am Holzplatz und einen Teil der Kliniken in der
Magdeburger Straße mit Kohle zu verſorgen Die
umfangreichen Brikettſpeicheranlagen wurden bereits
vor längerer Zeit nach Stillegung der Brikett
fabrikation abgebrochen

Die Mötzlicher Anlage die zuletzt zeitweiſe nur
noch mit einer Belegſchaft von 50 Mann ärbeitete
wird deshalb ſtillgelegt weil ſich ihre Schächte die
ſich in einer Tiefe von etwa 30 Meter unter dem
ehemaligen Flugplatz der Flieger Erſatz Abteilung 14
in der Richtung nach der Grube Carl Ernſt dem
ſog Brotſack erſtrecken in der letzten Zeit faſt aus
nahmslos mit den Schächten der Grube
Carl Ernſt vereinigt worden ſind Der ge

ſamte Abbau dieſer umfangreichen Braunkohlen
lagerung deren Mächtigkeit noch auf rund 150
Jahre Vorrat für den jetzigen Verbrauchsſtand
der ſtädtiſchen Werke einſchließlich der ſtaatlichen
Kliniken gerechnet wird erfolgt in Zukunft von der
Grube Carl Ernſt hinter der Oppiner Straße in
Trotha Die völlig veraltete Anlage der Frohen
Zukunft befindet ſich zur Zeit wie die tiefgehenden
Riſſe der Gebäude zeigen in einem ſehr bedenk
lichen Zuſtande

Entſchädigungsanſprüche der ehemaligen Kriegsgefange
nen Während die Entſchädigungen der Auslandsdeutſchen
durch das Kriegsſchädenſchlußgeſetz kürzlich ihre endgültige
Regelung gefunden haben harren gewiſſe Anſprüche der
ehemaligen Kriegsgefangenen heute noch immer ihrer Er
ledigung Es handelt ſich um die Auszahlung der einbehal
tenen Arbeitslohnüberſchüſſe und Sanitätslöhnung und um
eine Entſchädigung für die im Wiederaufbaugebiet iſtete
Arbeit Letztere Frage verdient das ganz beſondere eſſe
der Oeffentlichkeit da für den auf mehr ols eine rde
Goldmark berechneten Wert der Kriegsgefangenenarbei beim
Wiederaufbau der zerſtörten Gebiete im Weſten eine Gut
ſchrift auf das Reparationskonto Deutſchlands verlangt wird
Die Reichsvereinigung ehem Kriegsgefangener e Berlin
W 8 Jägerſtraße 63 hat in einer bemerkenswerten Denk
ſchrift der Regierung und den politiſchen Parteien ihre For
derung einer baldigen und befriedigenden Löſung dieſer
Fragen unterbreitet

Was die Leſer ſagen
Für unter dieſer Rubrik erſcheinende Einſendungen ſberntmmn
die Redaktion dem Publikum gegenüber keine Verantwortung

Der Gemeinſchafts Nopel
Jch verfolge als Lehrer aufmerkſam die intereſſante und

warmherzige Behandlung pädagogiſcher Fragen in den Halli
ſchen Nachrichten die ebenſoſehr die Förderung des Wohles
der Lehrer als auch der Schüler im Auge haben Jch las
dieſer Tage eine Stimme aus dem Leſerkreis die ſich mit
dem Gemeinſchafts Nopel als Erziehungsmittel befaßte
Aus Gründen der Objektivität möchte ich dem Einſender
hierauf folgendes entgegnen Ganz abgeſehen davon daß
dieſe Zuſchrift von der Hygiene der Volksſchulen die gerade
in Halle außerordentlich ſorgfältig beobachtet wird ein
falſches Bild gibt hat mich meine langjährige Erfahrung ge
lehrt daß derartige Fragen am zweckmäßigſten zwiſchen
Eltern und Erziehern zu erörtern ſind Das Wichtigſte näm
lich dabei iſt die kindliche Ausſage Bei der perſönlichen
Fühlungnahme der Eltern mit dem Lehrer wird ſich meiſt
herausſtellen daß die kindlichen Ausſagen nicht ohne weiteres
als in jedem Punkt zutreffend anzuſehen ſind Das iſt
wichtig weil in dieſem Fall die kindliche Ausſage der An
ſtoß zu der Zuſchrift aus dem Leſerkreis geweſen iſt Meine
Erfahrung hat mich gelehrt daß bei Kindern in dem an
gegebenen Alter 9 Jahre bei genauer Feſtſtellung nichts
ſchneller ins Wanken zu bringen iſt als eine anſcheinend
noch ſo genaue Ausſage Nicht etwa daß das Kind bewußt
gelogen hätte Nichts liegt dem erfahrenen Pädagogen ferner
als dieſe Behauptung Das Kind iſt ſich in jenem Alter gar
nicht bewußt eine Unwahrheit geſagt zu haben Welche
pſychologiſchen Momente hierbei eine Rolle ſpielen ſoll in
dieſem Zuſammenhang nicht erörtert werden Mir kommt
es lediglich auf den Hinweis an daß ſich Mißverſtändniſſe
zwiſchen Eltern und Lehrern am allevrbeſten dadurch beſeitigen
laſſen daß tunlichſt die Zwiſcheninſtanz der kindlichen Ausſage
ausgeſchaltet wird und die Eltern durch den Lehrer ſelbſt
informiert werden Dann wird wie auch in dieſem Falle
die Angelegenheit in einem ganz anderen Lichte erſcheinen
und die Erkenntnis wird ſich durchſetzen daß in dieſem Falle
ein Pädagoge vermieden hat mit unſachgemäßen ſcharfen
Strafen gegen eine kindliche Angewohnheit vorzugehen ſon
dern es vielmehr auf dem Wege einer humorvollen oder auch
ironiſchen Behandlung verſucht hat erzieheriſch zu wirken

langjähriger Lehrer

Deffentliche Veranftaltungen

Das Schachtebeck Schüler Konzert findet heute 20 Uhr
in der Loge zu den fünf Türmen Albrechtſtraße ſtatt S

Anzeige
Volkspark Morgen Dienstag abends 8 Uhr beginnt

das 4 Sommerkonzert als italieniſcher Opernabend vom
36 Mann ſtarken Hall Symphonie Orcheſter unter Leitung
von Benno Plätz Siehe Anzeige

Wittekind Morgen Dienstag 47 Uhr Frühkonzert
nachmittags 4 Uhr Konzert des Hall Symphonie Orcheſters
Leitung Benno Plätz

Wiederſehensfeier der Hacketäuer in Witten Am
30 Juni 1 und 2 Juli findet der Regimentsappell der ehe
maligen Angehörigen des Jnfanterieregiments 16 in Wit
ten ſtatt Alle Anfragen bittet man zu richten an Herrn
Hugo Bergrath Witten Annenſtraße

Der Lutherfilm für Halle verlängert Auf Wunſch der
Bartholomäusgemeinde wird der Lutherfilm auch heute
4 Juni im Gemeindehaus Peſtalozziſtraße 4 um 5 und
8 Uhr nachm gezeigt werden Für die nächſten Tage gilt
folgender Spielplan am 5 und 6 Juni Gemeindehaus
Ulrich Oſt Freiimfelder Straße 89/90 am 7 und 8 Juni
in der Stadtmiſſion Weidenplan 4 am 11 und 12 Juni im
Hofjäger für die Johannes und Georgengemeinde am

13 und 14 Juni im Paulusgemeindehaus Hohenzollernſtraße
Nr 11 Alle dieſe Tage abends um 8 Uhr Am 9 und
10 Juni wird der Film in Merſeburg ſein am 15 Junt
in Lauchſtädt

Das UfaTheater in der Leipziger Straße bringt dies
mal gleich zwei Großfilme Wochenend wider Willen iſt
eine recht luſtige Angelegenheit mit Entführung im Auto
und anderen ſpannenden Szenen die durch Mitwirkung Oſſi
Oswaldas und Paul Heidemanns ihren beſonderen
Reiz erhalten Ein Abenteurerfilm iſt der zweite Film
Der Geheimtreſor betitelt Hier tritt Eddie

Polo auf den Plan der alle Gefahren unerſchrocken über
windet Kurz zuſammen mit dem üblichen Beiwerk ein
ſehenswerter Spielplan deVolkshochſchule Jm Laufe dieſer Woche beginnen
folgende Kurſe Lichtbildervorträge über Albrecht Dürer
zur Feier ſeines 400 Todestages Dozent Univ Prof Dr
Frankl Montag 20 22 Uhr Hörſaal 18 der Univerſität
2 Moderne Gymnaſtik als Grundlage der Körvperkultur
Vorträge von dem Leiter des Univerſitätsinſtitutes für
Leibesübungen Dr Conrad mit Lichtbildern und Vorführungen faſt ſämtlicher in Halle vertretener Gymngſtik
ſyſteme Mittwoch 20 22 Ubr Hörſaal 17 der Univerſität

Zu der Führung durch die Freyberg Brauerei am Sonn
abend dem 9 Juni ſind noch Karten erhältlich

Heimatfeſt Der Hilfsbund der Elſaß Lothringer im
Reiche Ortsgruppe Halle feiert am 9 Juni im Neumarkt
ſchützenhaus ſein diesjähriges Heimatfeſt Wie in den
früheren Jahren ſo iſt auch diesmal das Programm ſehr
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Die Geſtaltung der Warenpreiſe
Die Lage an den Lebensmittel und Weltwarenmärkten Schwankungen am Getreide

markt Wolle lebhaft gefragt Sprunghafte Erhöhung des Kupferpreiſes

Deviſen und Effekten
Am Deviſenmarkt erregte heute eine Ab nung deanzöſiſchen Franken Aufſehen Die Bank v ung erdc

at r um den Revaloriſierungsgerüchten zu begegnen
den Pfundeinkaufspreis von 24,02 auf 124,19 erhöht Der

ca e tggt rer d tn Jlund re Der Dzgr
auf 4,1785 befeſtigen ie Deviſen London ailand und Madrid waren wenig verändert

Berliner Deviſenkurſe vom 4 Juni

2 772 voOhne Gewähr Geld Brief Geld Brief
Buenos Aires un u 750 Palien 22,01 22,06
anada 100 4,174 Jugoſlawien 7,363 7,367n 1,943 1,952 Kopenhagen 112,10 112,32o 2091 206,95 Liſſabon 17,03 17 97Fonſtantinopel 2,140 2 152 Dslo 111,85 112,08

Londen 260 488 20 420 ars 16 40 16 45Yeuvort 4,1745 4 1825 Prag i2,376 12 3059
Rio de Janeiro 0,502 0,04 Schweiz 80 48 80,63r 290 270 Sofia iJ terdam 168,61 168,95 Spanien 69,70 609,84Athen 435 445 Zicckholm 112 04 112 26Srüſſet 68,25 656,40 Wien 56 85 68 8765
Danzig 81,49 81,65 Vudaveſt 72292 73,96Helſingfors 10,61 10 53 Rehytlavik l 02,16 62,34

Berliner Vörſe von henute
Neue Auslandskäuſe große Gewinn

realiſationen Stimmung zuverſichtlich Schluß
ſchwächer bei ſtarken Gewinnrealiſationen

tz Berlin 4 Juni
Wieder ſtanden umfangreichen Aus

landskäufen und nur geringer Kaufbetätigung
des Publikums größere Gewinnrealiſa
tionen der Börſe gegenüber Die Tagesſpekulation
ging aus ihrer Vorſicht nicht heraus zumal peſſi
miſtiſch gehaltene Konjunkturbetrachtungen zur Zu
rückhaltung mahnen Ungeachtet der ſtarken Gewinn
realiſationen der Börſe waren anfänglich faſt durch
weg Kursbeſſerungen von 1 bis 2 Prozent zu ver
zeichnen Anderſeits war die Kursbewegung nicht
ganz einheitlich

euyork ſandte Kaufaufträge für Farben die unter
beträchtlichen Käufen eines erſten Privatbankhauſes um drei
Prozent höher einſetzten ferner für eine Anzahl Elektro
papiere beſonders Schuckert und Siemens Halske

plus 3 Proz Die anderen Elektropapiere neigten eher
zur Schwäche Amerika intereſſterte ſich auch für ie
Warenhausagaktien Tietz gewannen 9 Karſtadt 5Prozent London kaufte Kunſtſeidenwerte plusroz ſowie Polyphon plus 6 Proz Doch war das Ge
ſchaft in dieſen Papieren nicht ſehr umfangreich Waldhof
verloren 3 roz Kaliwerte wurden bei zunehmender
Materialknappheit gekauft da ſich der inländiſche wie der
ausländiſche Kaliabſatz weiter gebeſſert haben und man mit
Beſtimmtheit im Salzdetfurth Konzern eine Kapitalserhöhung
mit einem wertvollen Bezugsrecht erwartet Salzdetfurth
gewannen 15 Proz Aſchaffenburger Zellſtoff 9 Proz Weſter
egeln gut behauptet Eine Stütze gaben der Tendenz die Be
feſtigung in Neuyork die Ueberzeichnung der Berliner Aus
landsanleihe ſowie die Hoffnung auf eine baldige Geld
erleichterung in Zuſammenhang mit neuen Auslandsanleihen

Unter den Spezialwerten fanden die Spritaktienwieder Beachtung Schultheiß und Braubank plus 3 Proz
Oſtwerke plus 1 Proz Jn Deſſauer Gas und Thüringer Gas
plus 2 Proz waren neue Aufkäufe zu bemerken Berger
c annen auf Kapitalerhöhungsgerüchte weiter 5 Proz Sehr
ebhafte Umſätze zum erſten Kurs rund 400 000 Marh voll

zogen ſich in Nordwolle plus 4 Proz Hammerſen plus3 ren Stöhr waren bei unveränderten Kurſen lebhaft ge
ſucht

m Verlauf der Börſe wurde als die eingegangenenKauforders aufgeräumt waren die Stimmung allgemein
chwächer Die Sultan wies auf die Anſpannung im

Reichsbankausweis hin doch wurde uns erklärt daß man
dieſe Anſpannung nicht für bedenklich halte Montanwerte

1 Proz Elektrowerte um 2 Proz nach Farben
Berger und Polyphon

Tieß 3 Proz Ver Glanzſtoffe dagegen ge
wannen von neuem 7 Proz Die Aufwärtsbewegung am
Markte der Kaliwerte ſetzte ſich ſort Als dann einige rbeint
ſche Kaufauträge eintrafen wurde die Stimmung bei regem
Geſchäft etwas feſter Beachtung fanden jett vor allem

r n n Licht und Kraft Schleſ Elektr undas zogen um 12 Proz anDie Geldanſpannung hat weiter nachgelaſſen Täg liche s
Geld war bei geringerer Nachfrage mit 74 bis 9 Proz
e angeboten Monatsgelbd 7 bis 8 Proz

4 ProzDer Kaſſainduſtriemarkt war überwiegend g
An den Ultimomärkten piste ſich gegen 42 Uhr plötz
lich ein völlig verändertes Bild Es ſetzten neue großeGewinnrealiſationen ein vielleicht ſchon im Hinblick auf den Medio Außerdem wurde die Börſe nervös
weil neue AÄuslandsorders nur ſpärlich eintrafen Auch be
fürchtete man daß der Halbjahrsausweis des Reparations

enten wieder neue Kritik an der deutſchen Finanzwirt
ſchaft üben könnte Scharf rückgängig waren die vorher favo
riſierten Elektropapiere und Kallaktke Siemens gaben um
6 Proz nach r gehalten waren GlanzſtoffFarben Schuckert ſowie eſ Elektr und Gas Dieachbörſe war uneinheitlich und eher ſchwächer

Preisklagen
Ueber die Lage der Metallinduſtrie im Monat

Mai berichtet der Reichsbund der Deutſchen Metall
warenInduſtrie Die Beſchäftigung kann im all
gemeinen noch als befriedigend bezeichnet
werden In mehreren Fabrikationszweigen zum
Beiſpiel für vernickelte Tafelgeräte Lackierwaren
Radiobeſtandteile und kunſtgewerbliche Gegenſtände
wurde ein teilweiſe ſaiſonmäßiger Rückgang
in der Beſchäftigung feſtgeſtellt Der Auftrags
beſtand war durchweg geringer als im Vormonat
In einer wichtigen Gruppe iſt bereits eine Arbeits
zeitverkürzung in Sicht Metallwaren zur Jnnen
dekoration wurden nach wie vor ausreichend gefragt
ebenſo alpakkapolierte und alpakkaverſilberte Be
ſtecke Hotel und Tafelgeräte ſowie Uhren Jn
Haushaltungsmaſchinen iſt die Aprilflaute über
wunden Die eingetretenen Preiserhöhungen konn
ten im allgemeinen glatt durchgeführt werden Trotz
dem ſind die Verkaufspreiſe immer noch ſehr

edrückt namentlich angeſichts der neuerlichen
reiserhöhungen für ſämtliche Metallhalbfabrikate

In nicht wenigen Gruppen mußte wegen der ſchwie
rigen Marktlage trotz erhöhter Geſtehungskoſten auf
die notwendige Preiserhöhung verzichtet werden
Man ſieht in dieſen Gruppen mit großer Sorge in
die Zukunft Preisaufbeſſerungen für den Export
waren nur ſelten möglich Von wenigen Ausnahmen
abgeſehen wurde allgemein über eine weitere Verſrechterung der Zahlungen geklagt
Häufig finanziert der Fabrikant das Geſchäft ſeines
Kunden Zahlungseinſtellungen und Konkurſe nah
men unter der Abnehmerſchaft von Metallwaren und
Haus und Küchengeräten zu

Die Reichsbank zum Ultimo
dem Ausweis der Reichsbank vom 31 Mai hat ſichde T ne Kapitalanlage der Bank in Wechſeln und
Lombards und Effekten um 449,7 Mill auf

2906,4 Mill RM erhöht Jm einzelnen haben zugenommen
die Beſtände an Wechſeln und Schecks um 434,2 Mill auf
2469,4 Mill ReM die Lombardbeſtände um 15,6 Mill auf
430 Mill Kem Die Anlage in Effekten iſt mit 940 Mill
Reichsmark weiterhin nahezu unverändert geblieben

Bemberg Feldmühle

Wenn auch die ungewöhnlich kühle Witterung im
Monat Mat das Wachstum auf den Feldern ge
hemmt hat läßt ſich doch bezüglich der

Ernteausſichten
in Europa und Amerika Befriedigendes erhoffen
Da hierdurch eines der weſentlichſten ſpekulativen
Momente in Wegfall gekommen iſt zeigt der Getreidemarkt und aug die Preisgeſtaltung der
Mühlenfabrikate unter Schwankungen ein über
wiegend matteres Ausſehen Jn einem deutlichen
Gegenſatz hierzu ſtehen diesmal u induſtrielle Rohſtoffe unter denen beſonders
Wolle und Kupfer hervorzuheben find

Der i erhebliche Rückſchlag den der
Weizen vor kurzem erfahren hat war nicht ohne
Einfluß auf das Geſchäft in den zuſchußbedürftigen
Ländern So konnten in den in England ein
getroffenen Ladungen größere Poſten in Frankreich
und auf der Pyrenäenhalbinſel ein anderer Teil
auf dem Balkan untergebracht werden Allerdings
handelt es ſich hierbei immer nur um greifbare
Ware während die Umſätze in ſpäteren Sichten im
Hinblick auf die günſtigeren Ernteerwartungen
ziemlich n et ſind Weſentlichanders liegen die Verhältniſſe beim Rog gen Hier
haben die Beſtände in den Vereinigten Staaten ſo
wie in Kanada ſeFer abgenommen andererſeits darf
aber nicht überſehen werden daß bei der gegen
wärtigen Roggenteuerung der Verbrauch ſich von
Woche zu Woche verringert Das deutſche Geſchäft
in beiden Brotgetreidearten wird völlig beherrſcht
von den Schwierigkeiten im r ch äft

e das Fkingſtieſt hat in dieſer Hinſicht ſehr ent
täuſcht Der Konſum lebt gewiſſermaßen von der
Hand in den Mund Dagegen ſtreckte der Handel
zum erſten Male ſeine Fühler nach den Mehlpreiſen
aus neuem Getreide vor Die Lage der Hülſen
früchte hat ſich kaum verändert Linſen werden
vom Auslande nur wenig offeriert um ſo mehr ge
winnen die inländiſchen Vorräte an Wert n
Bohnen und Erbſen ſind die Beſtände ſehr gelüftet
Feinſte Qualitäten werden weiter hoch bezahlt
allerdings läßt das Abzugsgeſchäft etwas nach da
das Friſchgemüſe bereits erfolgreich mit der
Trockenware konkurriert

Unter den Kolonialwaren
konnte Reis beſonders der der italieniſchen Pro
venienz ſeine Preisſteigerung fortſetzen allerdings
haben jetzt die Forderungen der Ablader ein
Niveau erreicht das den deutſchen Verbrauch wie
der auf andere x indiſche und amerika
niſche lenken Für Kaffee ergab ſich mehrfach
lebhafteres Jntereſſe was in einer teilweiſen
Preisbefeſtigung zum Ausdruck kam Jn Kakao

hen lediglich die laufenden Konſumkäufe ge
gt

Am Zuckermarkt
hält die luſtloſe Stimmung an Sogar die Feiertage
vermochten keinerlei Anregun d getr ſo daßunter dem Drucke der Ge haſts oſigkeit die Preiſe

von neuem abbröckelten Die zweite Hand nimmt
dauernd Unterbietungen vor Dazu kommen fort
geſetzt große Angebote aus der Tſchechoſlowakei
welche neue Abſatzgebiete an Stelle der gefährdeten
engliſchen ſucht eber den Saatenſtand lauten die
Nachrichten ſehr widerſprechend Die diesjährige
Anbaufläche in Europa hat im Durchſchnitt eine Er
höhung von 0,7 Proz 1,37 Millionen Hektar er
fahren In Deutſchland iſt das mit Zuckerrüben
beſtellte Land um 4,5 Prozent vergrößert und nimmt
damit zirka der geſamten europäiſchen Zucker
rübenfläche ein

Unter den Rohſtoffen
für die Textil Induſtrie zeigte ſich auf der Lon
doner Auktion wieder ſehr lebhafte Nachfrage nach
Wolle Dabei war der Wettbewerb unter den
Käufern ein recht ſcharfer Allerdings wurde ein
Teil der Loſe wegen zu hoher Forderungen zurück
gezogen Baumwolle lag in letzter Zeit nicht
ganz einheitlich jedoch iſt die Grundſtimmung hier

für feſt weil über das vorausſichtliche Ernteergeb
nis noch immer keine Sicherheit beſteht Roh
jute gab weiter im Preiſe Je Auch die Umſätze
ſind geringer geworden da ſich der Konſum in
letzter Zeit offenbar reichlich eingedeckt hat Am
Rohgummimarkt herrſcht Nervoſität Die
Produzenten rechnen bei der gegenwärtigen Billig
keit des Rohmaterials auf eine beträchtliche Zu
nahme des Abrufes auch hält man es für möglich
daß die Pflanzer mit Rückſicht auf die verringerte
Rentabilität eine Einſchränkung des Anbaues vor
nehmen werden

Der Metallmarkt
ſtand im Zeichen zweier Vorgänge die als typiſch
für die enwärtige Struktur der internationalenMetallw rchaft anzuſehen ſind Es iſt dies die
ſprunghafte Erhöhung des Kupfer
preiſes von 14,50 auf 15 Cents und zum anderen

Die hieſige Landwirtſchaftskammer nimmt
z2 der diesjährigen land wirtſchaftlichen Wan

erausſtellung die aus räumlichen Gründen
leider nicht in Halle autſtn en kann im
letzten Heft der land wirtſchaftlichen Wochen
ſchrift das der Ausſtellung beſonders ge
widmet iſt folgendermaßen Stellung

Zur 34 Land wirtſchaftlichen Wanderausſtellung
der Deutſchen Landwirtſchafts Geſellſchaft in Leipzi
in den Tagen vom 5 bis 10 Juni 10928 rufe i
namens des Ausſtellungsgaues 6 der Provinz
Sachſen und des Freiſtaates Anhalt derDeutſchen Landwirtſchafts Geſellſchaft ſowie allen
Ausſtellern und Beſuchern ein herzliches und auf
richtiges Willkommen zu

Wir bedauern es ſchmerzlich daß dieſe Aus
ſtellung aus räumlichen Gründen nicht inner
alb unſeres Ausſtellungsgaues ſtattinden kann ſind aber dem Gau 9 dem Freiſtaat

Sachſen zu aufrichtigem Danke verbunden daß er
uns ſo gaſtlich bei ſich in der alten ſchönen Stadt
Leipzig aufnimmt

reund nachbarliche Beziehungen verbinden ſchon
ſeit nen Jahren die Provinz Sachſen und Anhalt
einerſeits mit dem Freiſtaat Sachſen andererſeits
und wir freuen uns daß dieſe in der diesjährigen
Wanderausſtellung in Leipzig erneut ihren ſichtbaren
Ausdruck finden Aber dieſe Ausſtellung bedeutet
ja wie jede große Wanderausſtellung der Deutſchen
Landwirtſchafts Geſellſchaft mehr ſie will zeigen
wie die geſamte deutſche e und alle
mit ihr verbundenen ſchaffenden Stände unſeres
Volkes in unſerem ganzen deutſchen Vaterlande auf
das innigſte miteinander verwachſen und auf Gedeih
und Verderb miteinander verbunden ſind

Gerade die fetzige ſchwere Notzeit unſeres Volkes

Deutſcher Bergmannstag 1928
In Anweſenheit des Reichswirtſchaftsminiſters

des e eerergnre z des Reichsjuſtizminiſters
des preußi chen Handelsminiſters und des General
direktors der Reichseiſenbahn wurde geſtern in
Berlin der Deutſche vder erſte nach dem Kriege eröffnet Der tzung
wohnten auch zahlreiche führende Bergleute des Jn
und Auslandes ſowie hervorragende Vertreter der

Hochſchulen bei
virtſchaft die Rektoren der Bergakademien und der

Geheimrat Dr Hugenberg hielt
eine Begrüßungsanſprache in der er auf die Be
deutung der Vagung hinwies Er verlas ein Be
grüßungstelegramm der Fachgruppe Bergbau des
Reichsverbandes der deutſchen Induſtrie an den
Reichspräſidenten und Erwiderun
denten

des Reichspräſi
der mit aufrichtiger Befriedigung ſeinen

Dank und ſeine beſten Wünſche für den Verlauf der
Tagung zum Ausdruck bringt Die Grüße der
Reichsregierung und der preußiſchen Staatsregie

rung überbrachte Dr Currt i u s Er betonte die wirtſchaftliche Bedeutung des
Bergbaus und forderte den deutſchen v zur
Entwicklung höchſter Leiſtungsfähigkeit au
Wirtſchafts und Sozialpolitik ſpra

Ueber
der Bergwerks

direktor Dr Brandi

Zur land wirtſchaftlichen Wanderausſtellung
Die Landwirtſchaftskammer Halle zur Wanderausſtellung der D L G in Leipzig

vom 5 10 Juni
und insbeſondere ſeiner Landwirtſchaft erfordert
mehr denn je die Anſpannung aller unſerer Kräfſte
um in gemeinſamer Arbeit und zielbewußtem
Streben der heimiſchen Scholle das abzuringen was
ſie irgend hervorbringen kann um unſerem Volke
die Unabhängigkeit ſeiner Ernährung vom Aus
lande zu ſchaffen Und gerade die Deutſche Land
wirtſchafts Geſellſchaft iſt es welche in der Erfüllung
ihrer großen Aufgabe Förderung der Landwirt
ſchaft in allen ihren h auf dieſes hohe
Ziel ſtets in beſonderem Maße hingearbeitet hat
indem ſie die Ergebniſſe der fortſchreitenden Praxis
und der Wiſſenſchaft für unſeren Beruf nutzbar
machte und fruchtbar verwertete

So ſollen auch die alljährlich in den verſchiedenen
Gauen unſeres Vaterlandes ſtattfindenden Wan
derausſtellungen dazu dienen die Landwirt
ſchaft und die mit ihr verbundenen anderen Zweige
der Volkswirtſchaft immer weiter zu fördern indem
wir in friedlichem Wettbewerb voneinander lernen
und dadurch zu immer größeren Leiſtungen an
geſpornt werden Möchte auch die diesjährige Wan
derausſtellung in Leipzig uns auf dem Wege zur
Erreichung dieſer Ziele ein gutes Stück vorwärts
bringen

Wenn wir nun leider die Ausſteller und Be
ſucher welche in dieſen Tagen aus ganz Deutſchland
und darüber hinaus in Leipzig zuſammenſtrömen
nicht in unſerem Ausſtellungsgau ſelbſt begrüßen
können ſo darf ich doch der Hoffnung Ausdruck

daß recht viele von ihnen die Gelegenheit
enutzen möchten von Leipzig aus unſeren

ſchönen Gau kennen zu lernen ſie können
verſichert ſein daß wir uns über ihren Beſuch auf
richtig freuen und ſie in unſerer Heimat auf das
herzlichſte willkommen heißen werden

die Ermäßigung des Aluminiums Für die Steige
rung des Kupfers war in erſter Linie eine er

n an Elektrolytkupfer maß
gebend die ſich beſonders deutlich ausprägte als
die amerikaniſchen Meſſingwerke mit größeren An
ſprüchen an den Markt herantreten Zudem ſcheinen
aber auch die Kupferexporte eine bemerkenswerte
Steigerung erfahren zu haben Im Gegenſatz zum
Kupfer macht ſich am Zinn markt noch immer
keine Belebung bemerkbar Trotzdem die engliſche
und amerikaniſche Weißblechinduſtrie gut beſchäftigt
ſind haben dieſe ihre Käufe nicht geſteigert Ebenſo
unbefriedigend iſt die Lage des Bleies und
Zinkes Was endlich das Aluminium anbelangt
ſo geht man wohl kaum in der Annahme fehl daß
bei ſeiner Ermäßigung weſentlich der Gedanke mit
geſprochen hat dem Kupfer noch mehr Abbruch zu
tun als bisher

Chronik der Wirtſchaft
Land Feuerſozietät

Jn dem Geſchäftsbericht der Landesfeuer
Sozietät der Provinz ür dasJahr 1927 wird ausgeführt daß das Jahr hinſichtlich
der Ergebniſſe in der Feuerverſicherung im ganzen
befriedigend verlaufen iſt 12987
rungen mit einer Verſicherungsſumme von 119 911
Mark ſind neu hinzugetreten Unter Berückſichtigung
der gelöſchten Verſicherungen und der eingetretenen
Verſicherungserhöhungen bezifferte ſich der reine
Zugang auf 8872 Verſicherungen mit 392 467 000 M
Verſicherungsſumme Der Be r icherungs
beſtand am 31 Dezember belief ſich auf 409 516
Verſicherungen mit einer Verſicherungsſumme von
6,15 Milliarden Mark und einem Jahresbeitrag von
7 928 000 Mark Die Beträge haben eine weitere
geringe Senkung erfahren

Jlſe Oppoſition
In der Generalverſammlung der Jlſe Bergbau

G hat die Partei der unzufriedenen Aktionäre
erneut einen Vorſtoß gegen die Verwaltung über
nommen Trotz Erklärungen über verſchiedene be
mängelte Bilanzpoſten gab ſich die Oppoſition nicht
zufrieden und betonte vor allem daß in den Vor
räten ſtarke ſtille Reſerven ſteckten Eine er
ſchöpfende Auskunft wurde jedoch darüber nicht er
teilt Rechtsanwalt vom Berg der Führer der Oppo
ſition Auskunft darüber inwieweit ſich
die Politik der Jlſe Verwaltung innerhalb des
Syndikats verändert habe und bezeichnete die Ver
änderung der Politik als ein Attentat auf den
Kohlenhandel Die r änz ſollten weniger
verdienen der Werkhandel ſollte zugunſten des

freien Handels bevorzugt werden Daraus
entſtünde für die Aktionäre die Gefahr daß ihre
Gewinne ſich veringern während die Gewinne des
Werkhandels dauernd ſteigen Die Verwaltung er
klärte daß in der Politik der Jlſe keine Verände
rung eingetreten ſei Schließlich wurde Vorſtand
und Aufſichtsrat gegen die Stimmen der e
Entlaſtung erteilt Gegen ſämtliche Beſchlüſſe wurde
ſeitens der Oppoſition Proteſt zu Protokoll ge
geben Die Dividende wurde auf 8 Prozent feſt
geſetzt

Die Wirtſchaftslage
In den Berichten preußiſcher Induſtrie und

Handelskammern und des Deutſchen Handwerks und
Gewerbekammertags heißt es u a Jm Monat Mai
verſteifte ſich die Wirtſchaftslage weiter beſonders in
der Kohlenförderung aber auch in der Roh
eiſenerzeugung trat ein Rückgang ein Die
Maſchineninduſtrie zeigte ebenfalls ein Nach
laſſen ebenſo die Textilinduſtrie wä rend
die chemiſche und elektrotechniſche Induſtrie nach wie
vor befriedigend arbeiteten Das Beſtreben der
Wirtſchaft den verringerten Jnlandsabſatz durch
einen vermehrten Auslandsabſatz auszugleichen er
litt im April einen Rückſchlag durch den Rückgang
der Ausfuhrumfaſt 100 Mill Mark Den
noch beſſerte ſich die Arbeitsmarktlage die Zahl der
Hauptunterſtützungsempfänger ging am 15 Mai auf
042 200 die Zahl der Kriſenunterſtützungsempfänger
auf 148 000 zurück Die Börſe war lebhaft die Waren
preiſe zeigten eine ſteigen de Tenden z die Kapi
taleinfuhr nahm zu

Kali Jnduſtrie Aktien an der Amſterdamer Börſe
Am Dienstag dem 5 Junt wird ein Betrag von

6 Mill RM Aktien der Kali Induſtrie und
zwar 15000 Aktien zu je 400 RM an der Amſter

damer Börſe eingeführt Die erwähnten Akten ſind
von einer der Kali Induſtrie G befreundeten
Seite zur Einführung an der Amſterdamer Börſe
zur Verfügung geſtellt worden

Braunkohlenwerke Leonhardt G in Zitzendorf
bei Zeitz

Der Aufſichtsrat ſchlägt die Verteilung einer
Dividende von 7 Proz wie im Vorjahre vor

Siegen Solinger Gußſtahl Verein
Die Generalverſammlung des Siegen Solinger

Gußſtahlvereins der auch in Mitteldeutſch
land ein Stahlwerk bei Frankleben betreibt genehmigte den dividendenloſen Jahres
abſchluß Von der Verwaltung wurde mit Rückſicht
auf ſchriftliche F aus Aktionärskreiſen an
den Vorſtand und umlaufende Gerüchte wegen einer
Sanierung der Geſellſchaft ausgeführt daß eine
Zuſammenlegung des Aktienkapitals nach den finan
ziellen Verhältniſſen und der inneren Lage der Ge
ſellſchaft nicht gerechtfertigt ſein würde und dahernicht in Frage komme d dieſem Zuſammenhang

werde es intereſſieren daß eine vom Landesfinanz
amt vorgenommene gründliche Prüfung zu einer
höheren Bewertung der Anlagen und Warenbeſtände
um etwa 2,3 Mill RM führte Ueber das laufende
Geſchäftsjahr wurde mitgeteilt das erſte Quartal
habe nach angemeſſenen Abſchreibungen einen kleinen
Ueberſchuß ergeben Fn
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erlin 4 Jun e ordentliche r werſammtmg unſerer Aktionäre vom e neubezogenen Vorzugsattien Buchſtabe B werdenſo i928 hat beſchioffen das Grunddapital unſerer Geſell erſt e Fgie gung deralsgereich Ex 1406

um RM 195 000 auf RM 585 000 durch Neuausermnrr r h w sabti W via m n rn Moritz Jahr Attzengeſelſchatt
rett in freien Verkehr 2 die eine nachzahlbare vorigen gert von 8 2 erhalten zu

nk zu a erhöhen Beie e e undfunk Programme e dien od Drahwarken 194 vaktien Jm Liquidationsſalle erhalten die neuen Vor
i e v u B reden vor allen anderen des Leipziger SendersD en ſind ab 1 Januar 1928 dividenden o Für Dienstag den 5 Juni

e 00 Uhr Wirtſchaftsnachrichten0308 Wer bieten unſeren Aktionären unter Vorbehalt der 10 05 Uhr We
tterdienſtW 84 richtlichen u gung der Kapitalserhöhung das geſetzli 10 10 Uhr Zeianngare be Tageerrbarainms

zugsrecht auf dieſe neuen Vorzugsaktien an und fordern 10 15 Uhr Was die Zeitung bringt
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der Aktien unſerer Ge gytionäre en im Verhältnis von 2 zu 1 zum Km 00Male auf dieſe Aktien der Weiſe angedoten daß auf RM 260 e San et n

We e nan r der ü

Aktien nicht am Schalter der ge Aktien und Vorzugsaktien mit Dividendenſcheinb 0 2 9wird die übliche Proviſion s Tavidendenſchein für 1928 und ſ und n er h u

tember 1928 e
zerwertung fürnung geſtelt werden werd
en für kraftlos

100 werden nach

h gegen n UmtauWegen der diesbeztlmachung im S Reichsanzeiger Nr

Halle Wege den 2 Juni 1928
v enwerte Aktiengeſellſchaft Die Auslibung des ugsrechtes aBuchmaänn zugsſtelte ſt äeeh ch n den Schaltern der Be

W De antf dieſes Recht wie folgt auszuüben 10 30 12 00 Uhr 100 Jahre Dresdner Technbei Vermeidung des Ausſchluſſes in ochſchule Uebertragung des Feſtaktus der n

Kommanditgeſell

zugsreHallesche Räöhrenwerke Axfiengezellschaft d dent n Gera beim Halle 9 2 n n e e uſ bare in Dresden
Halle Saale Gaſt Aktien Halle a S Filiale Gera vormals Gewerbe 12 en ehe Wännkt z gsſeier der Landwirt

en

Zweite Aufforderung

r fordern hiermit d eheſelſveft über RM 50
nebſt den dazugehörigen

Dividendenſcheinen BegleitungNummernfolge ge W Punktenen bis
zum umtari n in

bänt in Gera wäpreitd der Trien öeſchäſtsſtinden aus niniben 13 05 Uhr Wetterdienſt ünd worausſage

Die neuen Vorzut e Buchſtabe B werden den alten 15 15 Uhr reſſe und Börſenbericht
eproven aus den Neuerſcheinungen auf deme b mer d h n e h 2 alt en en ſt abe B Jkchtgmaichniſſes in doppelter D e um r o iasattieii 14 45 Uhr irzeichniſſe RM 1000 neue Vorzugsaktien Buchftabe B entſſallen W Weg len e Raſſeeſtunde

tember 1928 Zeichnungen ſind vermittels vorgeſchriebener Zeichnungs r o Rhr tsnachrichtenen et 100 Nennwert bei für die hre bei der Zeichnungsſtelle und der o 9547 55 Uhr Konzert Das Leipziger Sinfonie

un oder e e e e e e en et h e ne eWeg aner Original v n ein W x e 16 d wiſchen dem goigerh Suntwerbenachrichten
lichen Geſchäftsſtunden ein mit Emtelchung der tn Sſcheine ſind S der gezeich 17 58 Uhr hrtſchaſtnachrichtemn

neten Betrage nei Die Termine für Eim ab 53 i 18 30 hr Sraue n u unt Frau Berta Schmidt2 Aktien über je r reſtlichen 75 B Ceimann Die Des elbſtbehauptung der Hausfrau

e e S e V ufer dere el an e bruar 1929J Februar 1930 20 00 üniv Proſ Dr Walter Götz Die Auszu ermöglichen ſind die Umtauſch 25 An 1 Juni 1029den dar nd Verhaſtf von ESpttzendetrhnen t ehe er n nen und Heltangabe
umſatzſteuerfrei Zur Ausübung des Bezuges ſind die alten 20 05 Uhr n ne richten

r ortrags abend von u d wſtalten G der Dichtung s la Hardteinzureichen indem wir anf den weiteren nachſtehenden Be 22 00 be reſſebericht und Sportfunk
Artienurkunden erfolgt ſchluß der Generalverſammlung zum Umtauſch der alten Arten 22 15 21 60 Uhr Tanz und Ünterhallungsmuſik

verweiſen runſerer Geſellſchaft über RM 50, diereicht worden ſind und Der Umtauſch der beſtehenden RM 30 000 Vorzugsaktien Det der Beteiligten it Dividendenſcheinen Pr 1 bis Nr 10 und Erneuerungs Deutſche gene n Der Königswuſterhaufen W 1250

en ar wengeve r de enstag den 5 Junierllär ie au RM 100 Vorzu saktlen Buchſtabe 1225 12 50 uärten Aktien entſallenden Aktien unſeger a n Buchſtabe B bzw für RM 1000 hr Karſelt Praktiſches Rechnen 14y Ma des Ge alte Vorzugsaktien RM 1000 Vorzugsattien Buchſtabe B e e tunde Otto Wollmann Kinderthater und

ſchein in Vorzugsaktien Buchſtabe B mit Dividendenſchein von5 geſwiebt derart daß ſür W 100, alte Vorzugsartien 19 Kor urſetd rade Kagnrer Frgr35

gegeben derden 15 30 Uhr Margarete Dur ausfraErlös wird abzüglich der entſtehendenchtigten ausgezahlt bzw für dieſe bnlerieat en Pnry der Umtauſch der RM 390 000 Stamm r auswirtſchaft in der deutſchen a 9 d
zutauſchenden Ärtien über n 59 R e r je RM 100, in ſoſche zu See ner en dlchen r Wer Umtauſch der alten en und Vorzugsakti Kertrud Haupt Frauen in der Aba 17 n

Neudrucke hat bei gleichzeiti zugsaktien in Uchartrggn des Leip er Nachmittagskonzertes 18 00 leverweiſen wir a unſere Bekannte gleichzzeitiger Einreichung eines Nummern n 7hanne Ahnib Büvom 27 4 1 im n n n lter der aetege un Keilen 18 Uhr t n ver31020 r in der Zeit vom 18 Juni bis 14 Juli 1928 Ehyſeren Kazeh für Aen 1855 19 45 Uhr Birger
Se Norwegiſche Volksmuſtk 20 15 Uhr endeſplel

Bei Ausükbung des Bezugsrechtes nachri e in Sommernagtstraum nfchl Preſſe

T

e

T
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Die Zigarette iesickt ſten Jl ate uucſh
äſtre Qüte Aerdienut tat

O fiaielle Statistiſen aeigen daß ſteute ueſte Greiliug
Auslese eraucſit berden Als Je auvor Dies ist Aas
Leste Lob las Je einer Zigarette gespenudet Avorden ist

Wenn alle Zigaretten 50 Hut Abäcen le alle Geeiliug Zigacetten

Jabaßbeſtaucllung Audl Besorclers qute Jabakeinkäufe Tlicſits Rauu
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Heute vormittag verschied plötzlich und
unerwartet infolge Schlaganfalles mein
lieber Mann unser guter Vater Grob
vater Schwiegervater und Onkel der

Glasermeister

kcluard Harnisch
im fast vollendeten 67 Lebensjahre Dies
zeigen tietbetrübt an

Die trauernden Hinterbliebenen

Halle a den 2 Juni 1926
Streiberstraße 42

Die Beerdigung findet Dienstagden 5 Juni um 1352 Uhr von doer Kapelle
des Südtriedhotes aus statt

h3130

Heute entschliet nach langem schweren Leiden mein
lieber Mann unser guter Vater Schwleger und
Orobvater ruden Schwager und Onkel der Rech
nungsrat 1Robert Werner
im 73 Lebensjahre In tiefer Trauer

Anna Werner geb Becker
Justlzinspektor Max Werner
Helene Gerecke geb Werner
Alle Werner geb Stolze
Studienrat Willi Gereckeund 2 Enkelkinder

Halle a Saale den 3 Junl 1928
Trauerfeier Donnersteg den 7 d Mts 2 Uhr in der
großen Kapelle des Gertraudenfriedhofes Es wird
gebeten von Beileidsbecuchen und Kranzspenden
abzusehen

Statt besonderer Meldung
Nach lanyem schweren mit vieler Geduld ertragenem
Leiden verschled sanft am Sonntag vormittag unsere
gute Mutter Schwlege rmutter Großmutter und Tante

Fron verwitwete

Maria Prechsler
im 76 Lebensjahre Im Namen der Hinterbliebenen

Margarete Dreehsler
Halle a Saale den 3 Juni 1928

Bernburgerstt 26 l
Die Beerdigung findet am Mittwoch den Junl
3 Uhr von der Kapelle des Stadtgottesackers aus statt
Freundlichst zugedachte Kranzspenden an Hallesche
Beerdigungsenstalt Frieden H Gericke Fleischer

strabe erbeten 158

Am 3 Junl 9 Uhr vormittags verschled an ihrem
40 Geburtstag nach schwerem mit grober Geduld
ertragenem Leiden meine liebe herzensgute Frau
unsere innigstgeliebte treusorgende Mutter meine
unvergebliche Tochter unsere gute Schwester m
SchwägerinEmma Hoosdort

geb Berlin
In tiefstem Schmerz im Namen der trauernden
Hinterbliebenen

Karl Moogdorf und Kinder

M LIIE

DanksagungZurückgekehrt vom Grabe unseres uns durch einen
tragischen Tod entrissenen Sohnes Bruders Schwa

gers Bräutigams Neften und Onkels

Otto Hansen
sagen wir allen Verwandten Freunden und Be
kannten unseren herzlichsten Dank für dle uns in
solch hohem Maße zuerteilten Ehren u Kranzspenden

Die trauernden Hinterbliebenen
Vamillie Hansen

Für die vielen Beweise herzlicher Teilnahme beim
Begräbnis meines lieben Mannes Vaters Schwieger

und Großvaters

sagen wir allen Verwandten und Bekannten unseren
herzlichen Dank Besonders danken wir Herrn Doktor
Thomdus sowie Herrn Pastor Rothner für seine
Trostesworte Herrn Lehrer Schlicht und Kindern für
den Gesang dem Kriegerverein für seine überaus
starke Teilnahme sowie den Siedlern und den Koeh
schen Leuten für die letzte Ehre Im Namen der
Hinterbliebenen Fran verw Emma Rost
Ams dort den 1 Junl 1928

Statt Karten
Fur die wobltuenden Beweise inniger Teil

nahme während der Krankhelt und bei dem
Heimgange unseres lieben on konon des
Eisenbahn Ober Inspoktors ifern dtto ſebler
sagen wir auf diesem Wege herzlichsten Dank
Im Namen der tieftrauernden Hinterbliebenen

Helene KeSler geb Sternkopf

Halle a S Juni 1928 Diden 2

Wer ſlief Sonntags
20 30 Liter FpeiſeFar die uns zu unserer goldenen

Hochzeit in so reichom Mabe zu
gaogenen Glhckwünsche undStunden sagen herzlicheten Dank

Hax Rosch und Frau
Diemita Gaptenstrabe 85

Eis f Stand Off
mit Preis a Literu 3236 ad Exp

c 72 7

Erich Barth
Charlotte Barth

gob BDeokelmann

VERMAKLT R

Halliſche Nachrichtew

Z Bt Halle am 4 Juni 1938

Durch Unglacksfall versarb am
1 Juni mittags el Uhr mein AberMi geliebter treuer nie müde
werdender fleissiger Gatte der
beste Vati seiner beiden Jungens
mein guter Sohn SchwiegernohnBrudor Schwager Neffe Vetter
und Fround Herr

Artur ling
In unendlichem Schmerze

Ella W ohb Schrameck
Pfuannerhöhe 2 Ir Weint Seoben

alter Wissino
Otto erine und Frau Martha
Paul Wissing

Beerdigung am 5 Juni nachm
23 Uhr Kapelle Stdfriedhof

Verein der bastwirte von Halle u Um

Juni verschled unserueorer äih der Gast wirt

Wir bedauern den Heimgang des
Entschlafenen Sein Andenken
halten wir in Ehren

Der Vorstand E Kapp ol
Trauerfeier Mittwoch 145 Uhr

in der kleinen Kapelle des Ger
traudenfriedbofes Um zahlreiche
Beteiligung wird gebeten

Verein ehem Dragoner Halle und Umg

Am Sonnabend wurde unser
lieber Kamerad

kdugrd Harnisch
unerwartet zur großen Armee ab
gerufen Wir verlieren in ihm
ein langlähriges treues Mitglied
dem wir stets ein ehrendes An
denken bewahren werden

Der Vorstand
Beerdigung Dienstag den 5 Junl

I Uhr Kapelle Südfriedhof

Am 2 Juni 23 Uhr verschied
nach längerem Leiden unser lieber
Vater Grob und Urgrobßyater
der Weichensteller a D

ftan fuhnmann
im Alter von 85 Jahren

Die trauernden ünehiene

Zöberitz den 4 Juni 1928
Beerdigung Mittwoch 16 Uhr

Fur die vielen Beweise hoerzl
Teilnahme beim Hinscheiden un

r Entschlatfenen der
fFriederſne perling

geb Burchsagen Wir auf en rgr e un
seren herzl Dank Dank Herrn
Pastor Braun für seine trostreichen
Worte am Grabe Dank allen die
ihren Sarg so reich mit Kränzen
schmückten sowie ferner Dank
allen denen welche die Verstor
bene anf ihrem letzten Wege be

glefteten
Die trauernden Hinterbliebenen

Dankaagung
Für die meinem geliebten Manne
Vater dem Relchsbahnobdersekretär

bei seinem Heimga
entgegengebrachte
Herzen

Am mendorkt

und Kinder

fel Zwingerſir 7 Wohn Nähe Geiſt
2 I Zim m Kehben ſtraße 3 3 G l
vom 16 6 ab Zub an h bl
vermieten geg

Höbl Uimmer
3226 a

Fremdenh Storoſt

Kam Kch
Korr 22 M Pro
Mon an 3 Perſon
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a dOff IFül Leipfigerſtr zu t 34
Harz 1 Fern 22078
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4 Zimmer Wohnung

mit allem Komfort der Neuzett beſchlag
nahmefrei erſte Wohnlage im Norden
der Stadt geg Erſtattung der Umzugs
koſten bet einer Monatsmiete v RM 140
ſofort zu vermieten Offerten unter
P 437 an die Exped d Blattes h0

um Herhbſt dieſes Jahres iſt in
beſter Geſchäftslage Halberſtadts
eine große Wobnung
welche ſich beſonders für Büro
oder andere gewerbliche Zwecke

zu vermieten evtl ſtehteignetein ſchöner Laden der auch noch
ausbaufähig iſt zur Verfügnng
Anfragen an die Ala Hansen
wtein Vogler Augdeburgunter G R 397 erbeten hs

3 wmnerwonnung
ntrum Halle wotort u verm
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Montag 4 Juni 1928

Reixen dienen der Erholune
daher sollen auch die Vorbereſtungen
re chtzettig und in Auhe getroffen
werden Auch die Garderobe mus in

Sb ein m Z

S Zim h
Ludwt g h

W Stand gesetzt werden d h sie muß
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unserem teuren

Erich Goerz
e erwiesene Liebe und das uns

itgefühl danken wir von ganzem

den 4 Junl 1928

Im Namen der trauernden Hinterbliebenen

Haurie Goerz geh Bauer

Spülapparateden grösten krtolg ohne Kopf
ſamftätgrat Dr Schärich
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Der kommende
Wenn wir heute den Plan eines Grünringes
aufweiſen den der Magiſtrat im Zuſammen
hang mit der kommenden ſtädtebaulichen Ge
ſtaltung der Stadt Halle anſtrebt P wir Um H alle

aufſchſüßreichen Jnlormationen über die neuſten Proſekte der Gartenbauver

erhalten J den Galgenberg bisVon hier aus iſt das i J e J zum Gertraudenfriedhoföher große Grünringprojekt Mſſee freie Arbeit aufzurollen J Hier arse der igesring ſein vorläufigesr s Der Nordring Ende finden Aber nurten Der korreſpondierende ſein vorläufiges Dennz Außenring zum inne in der organiſchen Enter ren Grüngürtel iſt der wicklung dieſes Grünen Nordring Weit aus ringplanes würde nichts Phot Alslebenholend und mit groß näher liegen als das Bſick ins Saaſetale m Phot Beyer Zügigem Zirkel hat man Gelände hinter dem ehe henW Gartenkänſtleriſches otiv in dieſen Nordring Gertraudenfriedhof nach Prämiiert im halliſchen Lichtbild Wettbewerb
W i aus ſem Gertyaugenßſeonoſ Geigt Feine ges Sndberg e wird der Hartenarchitelt hier zum erſten Male einen

a t Ve eg Bepfund äſthetiſchen Material Sie konnte mit Ziffern Nach einem wohlüber Grünanlagen freizu e ar e nd weit umfang e
aufwarten die ſehr eindrucksvoll waren Jhm ſtand legten Syſtem iſt man 5577 z halten So wie der reicher iſt das Projekt mit dem wir es im weiteren
das dritte Lager gegenüber das die Notwendigkeit darauf bedacht geweſen n Goldberg heute iſt hat Herfolg des Südrings in der Hutten undeiner konzentriſchen Stadtanlage aus hier die von de n e rer Benkendorfer Straße zu tun haben Aufng e notwendigen Wirtſchaftlichkeit abzuleiten ver e rin n r S di u e hier v n ginem faſt reren e wir e
n W a tgta age von 550 Meter Länge un Meter Breite ento Noch vor weniger Jahren ehe e t R e ekere e ſtehen Dieſer Grünſtreifen wird den ſozialen Be
i a S J g ie e Wo wiſhen ger erlebten wir bildete den Anfang die V werden könnte die für r Srhorenerue e Sea den unerhörten Aufſchwung eines Verkehrs der mit in die Zukunft weiſen den Haulenſer der näch Trkne Lage rwleſen ſowie ein eitgemäher

h elektriſchen Schnellbahnen mit Kraſtomnibuſſen en rege ſehen Ruhſamen Wegeryesl Spielplat werden hier Berücſchtigung finden

Vorortzü i z s ine n e Gepeiterangen FSer Orientierungsſkizze zu den Grünring Plänen Wien ſtekind bilden z n r Tke Sarg Cin

u Geſamtanlage vor önnteWurleges ehe er weite n e Zwiſchen Gimritz und den PeißnitzSpielwieſen iſt Der Sädring erung der Großſtadt wieder Trumpf Die Verkehrs 8 ein halbrunder Spielplatz in der Entſtehung be 9 nan T Viele Jahr hier da die Hülſte der AnkageI hier verbürgen die Wirtſchaftlichkeit und geſtatten griffen der den Kleinen und Kleinſten vorbehalten Dieſem gewaltigen Nordring ſteht im Süden z Z ſerti ſtellen Wunen ba ſur d Gegen r r
daß den Erwägungen des ſtädtiſchen Geſundheits iſt und der mit ſeinen Sandkäſten und Schwebe ſo gut wie nichts an annähernd Vergleichbarem und eigen Etat Wir die Hälfte der Mal T

e weſens entſcheidender Einfluß eingeräumt wird bäumen mit ſeinen Turn und Spielgeräten dem Greifbarem gegenüber Die Siedlungspläne haben geworfen iſt

der Jnnenſtadt man hat mit einem Halbjahrhundert heiten des Nord und Südrings genau ſo exakt gezu rechnen rechnet werden wie es vor 20 und 30 Jahren mitMit ungleich größerem Erfolg arbeitet man da dem inneren Ring geſchah Wenn wir deshalb ine gegen auf dem Gelände das ſich heute noch verhält großen Zuſammenhängen dieſe Pläne ſkizzierten ſonismäßig widerſtandslos der geſtaltenden Hand dar dienen wir damit einer vertieſten Anſchauung des1104 bietet das iſt die Geſtaltung des Weichbildes der halliſchen Stadtkomplexes ganz gleich ob dieſe Anh Stadt die Geſtaltung der Flächen die die kommende ſchauung von wirtſchaſtlichen von ſozialen oderStadt aufzunehmen haben Hier laſſen ſich bereits die äſthetiſchen Geſichtspunkten ausgehte Anfänge der Beſtrebung nachweiſen die wir zuvor221 die Landſchaftsgeſtaltung nannten Jm Saaletal war Wir verweiſen im Zuſammenhang mit den vor ßer An es noch das geſchulte Auge und der künſtleriſche Ge ſtehend gekennzeichneten Grünring Plänen des Mae ſchmack des Gartenarchitekten der die Situation giſtrats auf die letzte Sitzung des Bauausſchuſſesmeiſterte Wenn wir jedoch heute die gewaltigen In dieſer Sitzung wurde beſchloſſen die erſte Baurn Pläne des kommenden Südrings und des Nordrings etappe des Stadions nämlich ein Schwimmbeckenntzen aufrollen dann iſt es ſchon Landſchaftsgeſtaltung die die Ankleideräume eine Wärterwohnung gärte ſich hier anbahnt Die Pläne die wir heute dartun neriſche Anlagen und eine große Wieſenfläche herkönnen ſind geeignet die Grünanlagen der letzten Phot Molsberger zurichten Das bedeutet wiederum einen SchrittJahre in einem ganz anderen Lichte erſcheinen zu Landöſchaftsbild aus dem Gimritzer Park weiter innerhalb des gekennzeichneten Groß GrünWar laſſen ſie treten plötzlich in Beziehung zu einem ring Projektes
2 M an

2 r
hrer
fehle

el

Von der Gartenarchitektur
zur Landſchaftsgeſtaltung

Früher gab es im Verwaltungsbereich der Städte
nd ca tsgärtner Heute gibt es Gartenarchitekten

Die Stadtverwaltung von morgen wird Landſchafts
geſtalter beſitzen Dieſe Unterſcheidungen ſind nicht
unweſentlich im Gegenteil ſie ſind ſehr aufſchlußreich
Sie charakteriſieren die Wandlung die die Städte
baupolitik in den letzten Jahrzehnten genommen hat
Die Städtebaupolitiker verteilten ſich in drei Lager
In dem erſten war man unbeſchwert von jeglicher

rn tſch entwickelten und zielbewußten Groß
planAuch dieſer Plan wird ſich nicht von heute auf
morgen verwirklichen laſſen ſondern ſetzt vielmehr
Jahrzehnte voraus Aber es iſt wertvoll jetzt ſchon
zu wiſſen daß bei der zukünftigen landſchaftlichen
Geſtaltung Halles ſämtliche Faktoren zeitgemäßer
Städtebaupolitik in Rechnung geſtellt ſind Der
Kampf gegen die Erdroſſelung Halles durch die
Reichsbahnkörper iſt ein natürliches Kind dieſer zeit
gemäßen ſtädtebaupolitiſchen Denkformen Der Plan
des neuen Stadtteils Halle Weſt den wir vor

waſtung Es handelt ſich um nichts weniger als um dſe organiſche Entwicklung
eines großen Nordringes und Südringes ein Vorhaben das mit der Auflockerung
der Großſtadt zugleich das Ziel verbindet die kommenden Wohn und Wirtſchaſts
komplexe ſinnvoſſ zu ordnen Die gärtneriſchen EAnlagen die bereits fertig geſteſſtſtnd und die neuen Planungen erhalten in dieſem Zuſammenhang JeſtenD O

ß un n n ein bedeutenderes Geſicht Ihre Zuſammenſchau tſt trotz der nur ſkizzen
aften Umriſſe geeignet das kommunalpolitiſche Verſtändnis für eine Reihe von

Erſcheinungen anzuregen die bisher einigermaßen zuſammenhanglos erſchienen

die kommenden Planungen des Saale Elſter Kanals
die wir bereits in unſerer Beilage Großhafen Halle
Trotha darlegten beanſprucht werden wird Parallel
mit dieſen Arbeiten werden die Arbeiten laufen die
die Schienenanlagen der Straßenbahn auf dem
Großen Damm mit Grasflächen einfaſſen Derſelbe
Grünſtreifen der bereits der Bahn in der Boelcke
ſtraße folgt wird in ähnlicher Form in der Beeſener
Straße erſtehen

Jnnerhalb der großen Grüngürtelpläne die den
Saaleanlagen folgen ſpielen der Zoo und die Witte
kindanlage die eine entſprechende Fortſetzung in den

einiger Zeit in großen Zügen in den Spalten unſerer Anlagen des Galgenbergs finden eine hervorragende

Und in der Tat iſt man in der Lage aus den
vielen kleinen Teilaufgaben an denen hier jenſeits
der Jnduſtrie nach Ammendorf und Beeſen Böllberg
zu gearbeitet wird mit aller Deutlichkeit die Keim
zellen des kommenden Südrings zu konſtruieren

Als Auſtakt kann zunächſt das Gelände der
Pulverweiden betrachtet werden die allerdings heute
noch der pfleglichen Hand des Landſchaftsgeſtalters
entbehren die aber dem Gedanken des Südrings
vorzügliches Material liefern Jhre Fortſetzung
finden dieſe Grünflächen über die Saale hinweg in
den Anlagen die ſich um das Kinderheim im Stadt
gut gruppieren werden Jm natürlichen Zuſammen

Zeitung darſtellen konn Rolle Gegenwärtig hang mit der Südringplanung ſtehen ſodann die umAnſchauung und jeglicher Theorie Unter dem Ein den rechnet ausſchließ liegt der Galgenberg ſangreichen Anlagen die ſich von der Artillerieſtraße
fluß dieſer Kreiſe entwickelten ſich die Städte zu un
organiſchen Ballungen von Häuſervierteln die jeder lich mit den zeitgemäßen noch hinter der Halber ab nach dem Grünen Feld hin gruppieren Jm

Forderungen einer ſtädter Bahnlinie und Mittelpunkt dieſer Anlagen ſei als erſtes das neuee ma t ſee aern eretelceken Abe es Fuh Zurchdachten Stadtan o der Nordring erfährt Kinder heim erwähnt das ſich z Z noch im Bau
Feine Städtebaumeiſter Die Auswirkungen dieſer We genau in rer S r e Anltebier e ar h i Shnend ſeäi h 7eiſe wie e a nterbrechung e on im Auguſß für die Jugend freigegeben werdene et n r n Grünringprojekt tut ſich dieſe Sachlage bei Jn dieſem Zuſammenhang ſei auf eine Einrichtung
Süd das im Sinne der modernen ſtädtebaulichen Ge Lon dem heute die z ſpäterer Entwicklung hingewieſen die Berlin ſchon feit geraumer Zeitſt tun heute totes Gebtet iſt ein Gebiet das ſich Rede iſt noch einmal geſtalten kennt nämlich die Planſchbecken Jn dieſerkarqh Grünanlagen kaum mehr auflockern läßt das Um der Vollſtändig 7 wird ſteht heute noch Gegend die weitab von den Sommerbädern liegt

8 u Spielpläbe k d kei t keit der großen Linte p nicht einwandfrei feſt werden die erſten halliſchen Planſchbecken entſtehene derte gen beſt die an Worte willen wollen wir nicht 27 W Man rechnet jedoch mit Die Anlage langer Baumreihen die hier ebenfalls
ßeherr chen Das dere Lager verirn t in der Um e r 3 c hre drhä ſind ſollen dazu dienen t r2 v eſer enbahnlinie in bild zu beleben und angenehm zu gliedern uswertung ſtädtebaulicher Begriffe die Theorie der rin g zu verweiſen den das Gelände hinter dem ſchließlich der Verſchönerung wird ein freier PlatzAuflockerung der Großſtädte Die Theorte als Grüngürtel neu en e Galgenberg Dieſen Ge in der Auenſtraße dienen nebenbei bemerkt
war ausgeſtattet mit einem vorzüglichen hygieniſchen zugeſtalten eine der V dankengängen folgendſtädtiſchen Aufgaben der d G würden dann die Gleis

letzten Jahre war So e anlagen vor Diemitz in

Mit dieſer Wandlung der Dinge ſind die Garten
architekten in eine wichtige Poſition gerückt Sie
haben die Aufgabe den größeren Raum des Stadt
bereiches im Sinne der modernen Stadtanlage mit
Parkplätzen und Raſenflächen mit Spielwieſen und
Sportanlagen mit Blumenſchmuck und Baum
beſtänden zu füllen So wie dieſe Aufgabe ſich aber
nicht mehr auf kleinere Areale beſchränkt ſondern
Räume vorfindet die die Vorſtädte mit der Kern
ſtadt verbinden die die Mittelſtadt allmählich in die
Gartenſtadt übergehen laſſen nähert ſich die Garten
architektur dem neuen Begriff der Landſchaftsgeſtal
tung An dieſem Punkt der Entwicklung angelangt
hat dieſe Diſziplin der ſtädtiſchen Verwaltung
zweifellos ganz gewaltige Ausblicke vor ſich

Die ſtädtebauliche Entwicklung Halles iſt ein
Muſterbeiſpiel für dieſe augenfällige Wandlung der
Anſchauungen Die Sünden der Väter denen wir in
der Südſtadt ziemlich machtlos gegenüberſtehen
haben wir bereits angedeutet Wir bemühen uns ſie
in der Jnnenſtadt mit beſſerem Erfolg zu bekämpfen
Aber es iſt ein ſchwieriges Stück Arbeit die Lichtung

der Watiſenhausring l
und der Univerſitäts
ring in den vergange
nen zwei Jahren ein
teilweiſe neues Geſicht

haben der Preußenring W
R

die Berliner Strecke
eingeführt werden Da
durch würde der große
Zug des Nordringes
vom Saaletal über den
Zoo über Wirttekind

Milchhäuschen und den Aufenthalts gelegenheiten für
Mütter in Halle vorläufig einzig daſtehen wird
Jenſeits der Saale am jetzigen Großen Damm wird
aller Vorausſicht nach bis zum Auguſt eine Spiel
wieſe von größtem Ausmaß freigegeben werden Die
Lage dieſer Wieſe wird weſtlich des Großen Dammes
nach Nietleben zu orientiert werden und zwar des

hier zunächſt nur kleine Grünflächen entſtehen laſſen
Noch beherrſchen das Stadtbild die rauchenden
Fabrikſchlote und die großen Lagerſchuppen in denen
der Pulsſchlag der modernen Großinduſtrie un
geheuer lebendig iſt

Aber hier wo die von der Natur gegebenen Vor
ausſetzungen fehlen wird ſich erſt recht zeigen was

halb weil die öſtliche Fläche nach Halle zu für der Landſchaftsgeſtalter vermag

in

Mschon6

Seine Vervollſtändigung findet der grüne Süd
ring vor allem noch durch die umfangreichen Sport
platzanlagen des Stadions am Geſunöbrunnen deren
Bauabſchnitte dieſer Tage durch den Bauausſchuß ge
genau feſtgelegt wurden weiterhin durch die An
lagen des Sportvereins 98 in der Huttenſtraße Den
Beſchluß dieſes Grünviertels im Süden könnte die
Sportplatzanlage am Leuchtturm bilden wenn ſich
nicht auch hier wieder wie im Norden die Eiſenbahn
u z die Thüringer Linie dazwiſchenſchieben würde

Wir haben in großen Linien die bisherigen Anu
lagen und die neuen Planungen in Beziehung zuein
ander gebracht Das Syſtem das den Gedanken des
Nord und des Südrings trägt macht dieſe Be
ziehungen offenkundig Sie laſſen heute ſchon die
Grundlinien des Grüngürtels erkennen die zu ent
wickeln ſtändig zu ergänzen auszubauen und künſt
leriſch zu geſtalten Aufgabe der kommenden Jahr
zehnte iſt Knapp hundert Jahre hat die Entwicklung
des Jnnenrings zu dieſem Außenring gedauert
Unſere Zeit kennt ein anderes Tempo Es wird nur
wenige Jahre dauern dann wird mit den Gegeben

e
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Die Schan des Gaſtwirtgewerbes
Erſte große Gaſtwirtgewerbe Ausſtellung

in Eisleben
Eisleben In den Räumen Zur Terraſſe

wurde am Sonnabend die erſte Große Gaſt
wirtsausſtellungeröffnet nachdem am Freitag
eine Vorbeſichtigung unter Führung des Herrn
v Tſchernenitz Berlin unter deſſen Leitung die
Ausſtellung arrangtiert iſt ſtattgefunden hatte

Am Sonnabendmittag 12 Uhr fand die Er
ösffnungsfeier durch den Vorſitzenden des Pro
vinzialverbandes Hotelbeſitzer Franz Thiebes
Halle und des Bürgermeiſters Waltsgott ſtatt

Die Begrüßungsrede hielt der Vorſitzende des hie
ſigen Gaſtwirtevereins Otto Egeling

Die Ausſtellung ſelbſt iſt reich beſchickt Weit
über 100 Ausſtellungsſtände mit den praktiſchſten
Gegenſtänden für das Gaſtwirtsgewerbe und Hotel
betrieb feſſeln den Beſucher Am Sonntag war der
Beſuch der Ausſtellung ſehr gut den ſtärkſten Beſuch
dürfte der Montag bringen da von auswärts viele
Gäſte erwartet werden Am Dinestagabend s Uhr
wird die Ausſtellung die viel Jntereſſantes bietet
geſchloſſen

Schulnenban und Strengbachregulierung
Aus der Gemeindevertreterſitzung in Roitzſch

Roitzſch Zur Finanzierung des in dieſem
Jahre zur Ausführung kommenden Schulneu
baues ſollen bei der Bitterfelder Kreisſparkaſſe
300 000 RM Daorlehn zu einem mäßigen Zinsfuß
aufgenommen werden Die zweimalige Unter
ſuchung des Leitungswaſſers beim Hygieniſchen Jn
ſtitut der Univerſität Halle hat deſſen einwandfreie
WGebrauchs fähigkeit um Kochen wie zum Trinken
ergeben Das Enyt ignungsverfahren in der Fried
hofsangelegenheit dürfte noch in dieſem Jahre ent
ſchieden werden Augenblicklich beſtehen noch Grenz
ſchwierigkeiten
Angriff zu nehmenden
rung erforderxt insgeſamt 50 000 RM Ein Dar
lehn von 30 000 RM gibt der preußiſche Staat zu
434 Proz Zinſen ſerner eine Beihilfe von 2500 RM
welchen Betrag auch die Provinz gibt Die noch
verbleihenden 15000 RM gibt die Bitterfelder
Kreisſparkaſſe auf Wechſel Die Arbeiten beginnen
zuerſt im hieſigen Orte
Ein Bäckermeiſter auf Abwegen

Ueberfall mit der Scheintodpiſtole Ein Motorrad
geſtohlen Zu einem Jahr Gefängnis verurteilt

Wettin Der 90jährige Bäckermeiſter Walter J
aus dem benachbarten Zaſchwitz wurde vor kur
v vom Schöffengericht in Bernburg zu 3 Jahren

efängnis verurteilt weil er des ſchweren
Raubes für ſchuldig befunden wurde Auf einen
Arbeiter der einen größeren Gelöbetrag bei ſich
führte ſoll er mit einer Scheintodpiſtole ge
ſchoſſen haben und ihm während er einige
Minuten bewußtlos war das Geld abgenommen
haben Er hatte zwar beſtritten der Täter zu ſein
doch hatte ihn das Gericht für ſchuldig befunden

Am Freitag ſtand er vor dem Gr Schöffengericht in
alle beſchuldigt dem Lehrer Hoffmann in Mittel

acht zum v September v J ein
ſchweres Motorrad geſtohlen zu haben
Würde er nicht die Unvorſichtigkeit begangen haben
den eigenartig uingebauten Soziusſitz vom Hoff
mannſchen Motorrad zu verwenden würde man in
dem Bäckermeiſter nie den Täter vermutet und ent
deckt haben denn eines Einbruchsdiebſtahles hatte
man ihn bis jetzt nicht für fähig gehalten und
Motorräder hat der Angeklagte wiederholt beſeſſen

Den eigenartigen Soziusſitz vom Hoffmannſchen
Rade kannten aber viele Perſonen So kam es
daß J in Bernburg von einem Polizeibeamten an

ehalten wurde Am nächſten Tage war dann derS plötzlich verſchwunden Jmmerhin fand der
Beſtohlene noch verſchiedene Teile von ſeinem Rade
an dem J ſchen

Vor Gericht beſtritt der Angeklagte der Ein
brecher zu ſein Er verſuchte auch die Teile des
Rades die ber Lehrer Hoffmann als Teile von ſei
nem Rade bezeichnete als ſein Eigentum hinzu
ſtellen Sein Streiten nutzte ihm nichts Das Be
weisergebnis ließ keinen Zweifel daß J der Ein
hrecher iſt Der Staatsanwalt wollte ihn zu
17 Jahren Zuchthaus verurteilt wiſſen das Gericht
erkannte auf 1 Jahr Gefängnis

Ein Molkereiinſpeitor auf der Flucht
Große Verluſte der Hohenſteiner Dampfmolkerei

Die Geſchäftsbücher unauffindbar
Norbhauſen Wie erſt jetzt bekannt wird iſt

der Inſpektor der Hohenſteiner Dampf
molkerei namens Hank aus Großwechſungen ſeit
einigen Tagen verſchwunden Seine Frau er
klärt von dem Verbleib ihres Mannes nichts zu
wiſſen Eine Reviſion bei der Hohenſteiner Dampf
molkerei Genoſſenſchaft hat ergeben daß die Kladde
erhebliche Verluſte ausweiſt Sämtliche an
deren Geſchäftsbücher ſind nicht auffindbar Be
merkenswert iſt daß die Genoſſenſchafſt vor zwei
Vnal ſchon einmal einen ähnlichen Fall erlebt ha
ginals ſchied der derzeitige Inſpektor unter Hinter

laſſung großer Verluſte freiwillig aus dem Leben

Kenberg Die Stadtverordneten
ſetzten bei der Etatberatung die kommunalen
Steuerzuſchläge um 10 Prozent herab
Ebenſo wurde der Preis des elektriſchen Stromes
Kemberg iſt im Beſitz eines Elektrizitätswerkes
um 10 Prozent ermäßigt Der geſamte Haus

altsplanchließt wurde einſtimmig angenommen

berichtete

Die Finanzierung der jetzt in
Strengbachregulie

S

u

Zilierbachtalſperre
Der Landeshauptmann der Provinz Sachſen Ge

imer Regierungsrat Dr Hübener hatte für
en 1 und 2 Juni d Js die Waſſerwirtſchaftliche

Geſellſchaft der Provinz Sachſen und ihrer Nachbar
re zu einer Tagung nach Wernigerode ein
erufen Zu der Tagung hatten ſich zahlreiche Mit

glieder der Waſſer wirtſchaftlichen Geſellſchaft und
die Vertreter der Staatsbehörden eingefunden

In der Sitzung des Vorſtandes am Nachmittag
des 1 Juni wurden die Zuwahlen in den Ausſchuß
der Waſſer wirtſchaftlichen Geſellſchaft beraten Der
Vorſtand beſchloß an Stelle des ausgeſchiedenen
Kammerpräſidenten Keindorff Oberbürgermeiſter
Drache Quedlinburg in den Ausſchuß der Waſſer
wirtſchaftlichen Geſellſchaft zu wählen Gleichzeitig
wurde vom Vorſtand an Stelle des an die Univerſi
tät München berufenen Profeſſors Dr Lang Prof
Dr Seupin in den Ausſchuß gewählt Der Vor
ſtand beſchloß ferner an Stelle des zum Mitgliede
des Ausſchuſſes gewählten Oberbürgermeiſters
Drache ein weiteres Mitglied der Arbeitsgemein
ſchaft der Anlieger und Triebwerksbeſitzer der Bode
Oberbürgermeiſter i R Banſi in den Vorſtand der

Waſſer wirtſchaftlichen Geſellſchaft zu h und
einen dementſprechenden Antrag der Mitglieder
verſammlung vorzulegen Der Vorſitzende Landes
hauptmann Dr Hübener erſtattete einen Tätig
keitsbericht und gab eine Ueberſicht über den finan
ziellen Stand

In der unter dem Vorſitz des Oberbürgermeiſters
Hertzog Merſeburg ſtattgefundenen Ausſchuß Sitzung

i e Momber Goslarüber einen von ihm im Auftrag der Unterabteilung
der Holtemme der Arbeitsgemeinſchaft der Anlieger
und Tribwerksbeſitzer der Harzgewäſſer aufgeſtellten
Entwurf zu einer ZillierbachtalſperreDer Entwurf ſehe im Zillierbach unterhalb der Ein
müdung des Kalten Tals eine Talſperre von 5,1 Mil
lionen Kubikmeter Stauinhalt vor Jn erſter Linie
komme dafür ein möglichſt weitgehender och
waſſerſchutz für die Unteranlieger die Bereit
ſtellung von Trinkwaſſer und die Erhöhung der
Niedrigwaſſerführung in Frage Von einer Waſſer
ren einſtweilen Abſtand zu nehmen Die

geſamten Baukoſten der Talſperrenunternehmen
ſeien zu 3,6 Millionen RM ermittelt worden Das
Talſperrenunternehmen würde bei Abgabe von
Trinkwaſſer und bei der Bereitſtellung von Zu

a von Staat und Provinz zur Verhütung von
ſchädlichen Hochwäſſern und im Jntereſſe der Landes
kultur durchgeführt werden können Eine ein
gehende Erörterung des mit großem Beifall anf
genommenen Vortrages erkante das Projekt als ge
eignete Unterlage an und führte zu der Aufforderung
an die Jntereſſenten die Erhebungen in mehrfacher
Hinſicht zu ergänzen

In der ſtark beſuchten Mitgliederverſammlung
am Vormittag des 2 Juni erſtattete Landeshaupt
mann Dr Hübener einen Bericht über die ſeit der
Gründung der Waſſer wirtſchaftlichen Geſellſchaft ent
faltete Tätigkeit Die Waſſer wirtſchaftliche Geſell
ſchaft der Provinz Sachſen und ihrer Nachbar
gebiete e V bezweckt die Förderung der

Grundwaſſerfragen Au

h a
Hochwaſſerſchutz durch Harztalſperren

irtſchaftlichen Geſellſchaft für die vinz Sachſen Bau einer
u des Mittellandkanals

Waſſer wirtſchaft und der Binnenſchiff
fahrt in der Provinz Sachſen und den geographiſch
und wirtſchaftlich mit ihr zuſammenhängenden Ge
bieten Sie will die ihr zukommenden Aufgaben
unparteiiſch prüfen und beurteilen damit für
die Entſchließungen in waſſer wirtſchaftlichen Fragen
geeignete Grundlagen vorhanden ſind Die Haupt
Fätikeit der Geſellſchaft wird durch den Ausſchuß aus
geübt Dem Ausſchuß ſind vom Vorſtande die Pro
jekte betreffend Errichtung der Bodetalſperren
von Talſperren im Holtemmegebiet und die Unter
lagen zur Durchführung des Weſer Main Kanals
zur Prüfung und Begutachtung überwieſen worden
Der Ausſchuß wurde ferner von dem Landeshaupt
mann veranlaßt zu der Frage Stellung zu nehmen
inwieweit eine ſyſtematiſche Klarſtellung der
Grundwaſſerfragen in der ProvinzSachſen ſür erforderlich gehalten werde und ge
beten Vorſchläge für ihre Löſung zu machen Ueber
Ueber die Arbeiten des Ausſchuſſes wurde im ein
zelnen berichtet

Für die weitere Tätigkeit der Geſellſchaft er
ſcheinen Einzelfragen über den Ausbau der Bodetal
ſperren und der Zillierbachtalſperre von Bedeutung
Im übrigen wird die Frage der Trink und Speiſe
waſſerverſorgung Mitteldeutſchlands mit zu den
wichtigſten Aufgaben gehören denen ſich die Geſell
ſchaft in den nächſten Jahren widmen muß Die durch
die Ueberſchwemmungen der letzten Jahre
in den an den großen Flußläufen der Provinz
liegenden Kreiſen verurſachten gewaltigen Schäden
müſſen durch geeignete Maßnahmen in Zukunft ver
mieden werden Es muß Vorſorge getroffen werden
daß Unwetterkataſtrophen möglichſt unſchädlich ver
laufen und bereits vorliegnden Projekten für die
Regulierung der Hauptvorfluter und der Zubringer
zur Durchführung gelangen Schließlich wird die
rage des endgültigen Ausbaues des Mittelland
anals und die Frage der der Grund

waſſerverhältniſſe in der n Sachſen in reichem
Maße die Tätigkeit der Geſellſchaft in Anſpruch
nehmen Der Vorſitzende wies darauf hin daß es
begrüßenswert wäre wenn die größeren Wirtſchafts
träger in der W durch die W Mit
gliedſchaft in der Waſſerwirtſchaftlichen Geſellſchaft
die Geſellſchaft geldlich unterſtützen würden

Die Neuwahl des Vorſtandes wurde entſprechend
den Vorſchlägen des Vorſtandes vorgenommen Der
Kaſſenbericht und der Haushaltsplan wurden ge
nehmigt

Anſchließend wurden folgende Vorträge gehalten
Dr Finkenwirth erſter Syndikus der Jnduſtrie
und Handelskammer Hannover ſprach über die
Finanzierung und die Rechtsform der Harzwaſſer
werke in der Provinz Hannover Regierungsbaurat
Dr Jng Schirmer Magdeburg über die Neu
ordnung der Waſſerwirtſchaft in den Kreiſen Oſter
burg und Jerichow II

Am Nachmittag erfolgte durch die Mitglieder der
Waſſer wirtſchaftlichen Geſellſchaft unter ſachkundiger
Führung eine Bereiſung des Zillierbach
tals und des Bodetals Der Abend vereinigte
die Teilnehmer der Tagung bei dem Feſtſpiel auf
dem Marktplatz in Wernigerode

Ein Schienenauto verunglückt

Der Schienenwagen entgleiſt und umgeſchlagen
Ein Jnſaſſe ſchwer verletzt

Düben Zwiſchen Lauſig und Prieſtäblich bei
Düben entgleiſte ein Schienenanto des Ver
kehrsamtes Torgau Es ſchlug um ſo daß die
drei Jnſaſſen des Wagens unter dieſen zu liegen
kamen Ein Beamter des Verkehrsamtes Torgau
erlitt dabei eine ſchwere Kopfverletzung und
mußte mit dem Krankenanto der hieſigen Samariter
Kolonne die die erſte Hilfe leiſtete nach Torgau ins
Krankenhaus überführt werden Die beiden anderen

nſaſſen des verunglückten Wagens kamen mit dem
Schrecken davon

Fürſorgetagung in Erfurt
Eine Veranſtaltung der Vereinigung für öffentliche
Wohlfahrtspflege in Sachſen Anhalt Am 6 und

7 Juni
Exfurt Die Vereinigung für öffentliche Wohl

fahrtspflege in Sachſen Anhalt wird am 6 und
7 Juni eine Fürſorgetagung in Erfurt
abhalten Die Verhandlungen gelten der Durch
führung des neuen Geſetzes zur Bekämpfung der
Heſchlechtskrankheiten U a werden Prof Dr

WeisbachDresden Med Rat Dr OſchmannErfurt
und Landesverwaltungsrätin Dr Ziſſeler Merſe
burg Vorträge halten Gleichzeitig iſt die Beſichti
gung einer Wanderausſtellung vorgeſehen die auf
Antrag an die Organiſationen der öffentlichen und
freien Wohlfahrtspflege verliehen werden ſoll

Eilenburg Mit dem Bau des Reichs
bank Gebäudes in Eilenburg iſt an der Ecke
von Röber und Schreckerſtraße begonnen worden
Der Bau ſoll etwa 225 000 Mark koſten

Aus dem kirchlichen Leben der Provinz Sachſen
Berufen und boeſtätigt der Pfarrer Dr med h e

Kleinſchmidt in Dederſtedt Kirchenkreis Eisleben als Pro
vinzialpfarrer am Forſchungsheim für Weltanſchauungskunde
in Lutherſtadt Wittenberg a Berufen der Sup
und Pfarrer Maaß in Schillingſtedt ichlingen zum Pfar
rer in Großmonra Beichlingen Beſtätigt der Pfarrer
Wachter in Dederſtedt Gerbſtedt zum Pfarrer in Deder
ſtedt Cerbſtedt Jn den Ruheſtand tritt am 1 Juni der
Pfarrer Nachtigall in Nedlitz Loburg Ordiniert am
13 Mai im Dom zu a die Predigtamtéekandidaten
Bernhard von Pleſſen Otto Recht Wilhelm von Rohden

Gottfried Schmidt Pfarrſtellenerledigung Zu den bieher
gemeldeten erledigten Pfarrſtellen ſtnd noch hinzugekommen

für 1928 29 der mit 281 271 RM ab Magdeburg Buckau Buckau Eisleben St Annen Eisleben
Holzweißig Vitterfeld Flechtingen Weferlingen Stolzen

o
J oder wenn die Kopfhaut juckt und Schuppenbildung eintritt

ist es höchste Zeit an eine zuverlässige Haarkur zu denken
Wahlen Sie aber nur ein ernstes vertrauenswürdiges Haarpflegemittel

Bineeegeeeeee

hain Elſterwerda Schweinitz Jeſſen Magdeburg Luther
kirche Magdeburg Schönhauſen Sandau

u

Land wirtſchaftliche Unfallverhütung
Weit mehr als hunderttauſend landwirtſchaftliche

un fälle werden jährlich gemeldet von denen nahezu die
Hälfte entſchädigungspflichtig iſt Das bedeutet für die
Landwirtſchaft eine gewaltige Belaſtung Ein erheblicher
Teil der Arbeitsfähigkeit geht hierdurch verloren Unfall
verhütung tut not Der Verband der deutſchen landwirt
ſchaftlichen Berufsgenoſſenſchaften veranſtaltet gelegentlich der
34 Wanderausſtellung der Deutſchen Landwirtſchafts Geſellſchaft zu Leipzig in der
Nähe des großen Vorführungsrings wieder eine Sonder
ſchau auf der dem neueſten Stand der Unfallverhütungstechnik entſprechend geſchützte Bauten Ma
ſchinen und Geräte gezeigt werden ebenſo Einrichtungen für
die erſte Hilfe bei Unfällen

7

Schraplau Einen geologiſchen Lehrgang
von drei Tagen hielt der Schönburg Bund gb Rektor Haaſe
Halle leitete den Lehrgang der die Teilnehmer in die Nähe

von Halle führte und ſehr gut beſucht war Mit einer
Wanderung über den Hornburger Sattel und einer Be
ſichtigung der Schraplauer Kalkbrüche fand der Lehrgang
ſeinen Abſchluß

Schraplau Ein Tennisklub iſt nun auch in
unſerem Städtchen gegründet worden Auch der Tennis
platz iſt inzwiſchen fertiggeſtellt

Eisleben Aus der Verwaltung Der Direktor der Mitteldeutſchen Ausſtellungs geſellſchaft Koch in
Magdeburg iſt kommiſſariſch mit der Verwaltung des Land
ratsamts in Eisleben beauftragt worden

Allſtedt Flugtag Auf dem Gelände des Reit
und Fahrturniervereins wird am 10 Juni ein Flugtag ab
gehalten Der bekannte Flieger Raab wird ebenfalls mit
ſeiner Maſchine ſich am Start beteiligen

Artern Das 200 jährige Jubiläum der
hieſigen Saline ſoll am 14 16 Juli gefeiert werden

Helfta Ernennung Zum Konrektor wurde der
Lehrer H Steinmeyer ernannt

Friebeburg a S Die älteſte Ein wohnerin
n Dorothea Richter iſt im Alter von 89 Jahren ge

ſto

Vereinsnachrichten
Die Aufnahme von Ritteilungen unter dieſer Ruvrik erfolgnr gegen Bezahlung An en betr fſentliche Ver

analtungen finden an dieſer Stelle keine Aufnahme
Reichsverband der Ruhe und Warteſtandsbeamten und

Hinterbliebenen e Ortegruppe Halle Donnerstag den
7 Juni nachm 3 Uhr Mitgliederver ſammlung in der
Aula des Reformrealgymnaſiums Frieſenſtraße 3/4
Bedeutende Tagesordnung ſtarker Beſuch erwünſcht zumal
im Juli vorausſichtlich keine Verſammlung Schon von 2,30
Uhr ab ebenda Anmeldung und Aufnahme neuer Mitglieder
Beitritteberechtigte auch als Gäſte willkommen

StenographenVerein Wilhelm Stolze Syſtem Stolze
Schrey Dienstag 5 Juni abends 834 Uhr Monatsever
ſammlung in Petzolds Reſtaurant Charlottenſtraße 19

m 2

Frois R 220 78 Ah u

Das quälende Jucken verschwindet sofort Schuppenbildung
Haarausfall Spalten und Brechen der Haare werden verhütet
der Haarwuchs wird kräſtig angeregt Das Haar wirvoll glänzend duftig und geschmeidig Vorzeitiges Er

grauen wird bei daue iem Gebrauch vermieden

43 w aGierte Anerkennung von Arzten und Iajen en 40 Jene

Masdasnan Mittwoch 6 i 20 Uhr im m IVortrag üker die Dreieinheit Blut Nerven r Venſen

emn Stahlhelm Ortsgrnuppe Halle Dienstag 5 ni
nachmittags 230 Uhr Beerdigung des Kameraden Wiſſing
auf dem Südfriedhof Antreten der Ortegruppe 216
Haupteingang
Voraudſichtl Wetter bis 5 Juni abends

Wie ſich herausgeſtellt haben die in der Nacht zum
Sonnabend eingetretenen Fröſte an den jungen
Pflanzen erheblichen Schaden hervorgerufen Eine
weitere Froſtgefahr beſteht zurzeit nicht da die Aus
läufer des Tiefdruckgebietes über Rußland überall
ſtärkere Bewölkung und ſtrichweiſe ſogar leichtere
Niederſchläge hervorgerufen haben Ein neues Tief
iſt über dem nördlichen Skandinavien erſchienen Es
wird ſüdwärts wandern und ſür uns die Fortdauer
des wolkigen und kühlen Wetters mit Neigung zu
Niederſchlägen bedingen Ausſichten Bei
nord weſtlichen Winden kühl und vielfach wolkig zeit
weiſe geringer Regen

Son
3 Juni

r
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Billige Ferienreiſen
Die Sommerreiſezeit rückt näher und damit auch

die Entſcheidung über das zu wählende Reiſeziel
Nachſtehend wird nun auf verſchiedene ſehr preis
werte Ferienreiſen verwieſen bei denen in den zu
leiſtenden Zahlungen außer den notwendigen Bahn
und Schiffahrten auch Wohnungen volle reichliche
Verpflegung Trinkgelder Kurtaxen und andere
Leiſtungen enthalten ſind

Vom 17 Juni bis 1 Juli findet eine 15tägige
Reiſe ſtatt an die Nordſee mit Beſuch von Bremen
und Hamburg Während eines 1ltägigen Aufent
haltes im modernen Nordſeebad Wilhelmshaven
wird Gelegenheit geboten zu Ausflügen nach Helgo
land Wangervoge Bremerhaven u a Orten Preis
ab Halle und zurück bis Halle Mk 119,50

Vom 1 bis 15 Juli wird eine weitere Nordſee
fahrt veranſtaltet mit elf Tagen Aufenthalt im
Nordſeebad Wilhelmshaven und Beſuch von Ham
burg und Bremen Preis ab Halle und zurück bis
Halle Mk 126

Vom 19 bis 30 Auguſt iſt eine Oſtſeereiſe ge
plant mit Beſuch von Hamburg Lübeck und Berlin
und ſieben Tagen Aufenthalt in Oſtſeebädern
Arendſee oder arnemünde oder Graal Müritz

Ausflugsgelegenheit nach Kopenhagen Preis ab
Halle und zurück bis Halle Mk 117

Beſonders preiswert iſt eine 14tägige
Reiſe vom 17 bis 30 Juni nach dem in den öſt
lichen Zentralalpen an einem See zwiſchen Kara
wanken und Triglawmaſſiv ungemein reizvoll ge
legenen Bade und Kurort Veldes Bled Dieſe
14tägige Reiſe koſtet ab München und zurück bis
München nur Mk 106

Am 25 Juni 2 Juli 20 Auguſt und 3 Sep
tember beginnen in München Ferienfahrten mit
neun Tage Dauer und Rückkehr nach Mün

en Reiſe A nach Paſſau Donaufahrt Wien
alzburg Berchtesgaden Königſee und Schloß
errenchiemſee zum Preiſe von Mk 162 Reiſe

nach Garmiſch Partenkirchen Mittenwald Jnns
bruck Zillertal und auf den Wendelſtein zum Preiſe
von Mk 98 ferner Reiſe O na lmatien unter
Einſchaltung einer 7tägigen Schiffahrt entlang der
dalmatiniſchen Küſte mit Aufenthalt an den Haupt
plätzen hinunter bis zur Bucht von Cattaro mit
dem Salondampfer Salona zum Preiſe ab Mk
215 Zu den am 25 Juni 2 Juli und 3 Sep
tember beginnenden Reiſen werden zum ermäßig
ten Preiſe von Mk 61 Anſchlußreiſen ab Leipzig
und zurück bis e veranſtaltet mit Einſchluß
eines Ztägigen Aufenthaltes in München

Außerdem werden noch Geſellſchaftsreiſen ver
anſtaltet in die Schweiz zu den ſchönſten Gebieten
der nördlichen Oſtalpen an die Adrig und nach
Belgien Holland London Paris Wien und
Budapeſt

Die Ausführung liegt in den Händen der Firma
Siemer Co Verkehrsgeſellſchaft m b
München Herzog Wilhelmſtraße 33 die in den
letzten drei Jahren mit großem Erfolg über 10000
Perſonen auf derartigen Reiſen betreut hat Von
der genannten Firma können koſtenlos Auskunft
und Proſpekte bezogen werden in Leipzig auch vom
Reiſebureau Richard Gey Schützenſtraße 12
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Montag 4 Juni 1928 Halliſche Nachrichten

Roman von Alfred Schirokauer

Kachdr verb Fortſetzung 1 3Zu etwas muß ich alter Knacker doch woll noch
auglich ſein ſchnaubte er und ſträubte den grauen
dichten Blücherbart

Das iſt keine
ſchmerzlich ein

knurrte ihr Vater ein alter Soldat iſt zu
allem brauchbar

Sie fügte ſich ſeiner väterlichen Autorität Auch
rzerlangte ihre Jugend der Ruhe Vor elf kam ſie
nie ins Bett Vor ſechs mußte ſie heraus SieAaffte an Schlaf an ſich was ſie erlangen konnte
Denn ſeit ſie liebte wollte ſie ſchön ſein für Jhn
Doch es blieb ein täglich erneutes Leid daß derſtolze Vater in ſeinem Alter zu Weiberarbeit de

adiert wurde
Wenn dann die Hauspflichten erfüllt waren

rannte der alte Mann in Kontore und Geſchäftebe allen Annoncen nach und allen offenen Stellen

auf der Jagd nach neuer Betätigung
Als Vater und Tochter dann im Wohnzimmer

ſaßen und Hilde ſich mit Heißhunger die belegten
Hrote ſchmecken ließ Mittag aß ſie in einem
einen Reſtaurant in der Tauentzienſtraße ein
ſparſames Mahl begann ſie Papa Herr Dr
Röhn hat mich aufgefordert morgen abend mit ihm
ins Theater zu gehen

er Oberſt beugte ſich langſam in dem Seſſel
Tiſch vor

Mannesarbeit wandte Hilde

Biergroßhandlung Halle Karlſtraße 4Könnern Fernſpr 300 und in allen dur
Geſchäften

mit dem geſetlich geſchützten

Ein Grundſtück e

zu nDasel ſchnell r u reell

Das altbekannte Köſtriger Schwarzbier erhältlich du

ad zu ſein

rnſprecher 26398Schilder und Plakate kenntlichen

Man verlange an das echte Köſtritzer Schwarzbier
pen Etikett um vor Nachahmungen

30pelMotorvagen

14/48 PS Baujahr 1925 mit abnehmbarer weit

n Katne Limousine a
zu priva benust ſehr gut gert gt und

Rindleder und Gobelin

Dr Röhn
Sie nickte und kaute harmlos weiter Doch im

Halſe ſteckte ein Knoten Sie empfand daß ſie ſich
zum erſtenmal vor dem Vater vor dem einzigen
Freunde den ſie durch alle Kinder und Mäbchen
jahre beſeſſen hatte verſtellte daß ſie ihn bewußt
täuſchte Jhr wacher Wahrheitsſinn forderte daß ſie
ihm ihre Liebe bekannte daß ſie nicht gleichgültig
wie zu einer nichtigen Belangloſigkeit nickte Doch
unüberwindbare Hemmniſſe feſſelten ihr die Zunge
Selbſt dieſem Manne den ſie ſeit früheſter Kindheit
zum Vertrauten aller Regungen des Gemüts aller
großen und kleinen Wichtigkeiten ihres Mädchen
lebens gemacht hatte konnte ſie von der aufwühlen
den Umwälzung ihres Daſeins nicht ſprechen

Dr Röhn wiederholte der Oberſt mit ſtau
nendem Rollen im Halſe

Wieder nickte ſie harmlos
Geht er mit den anderen eh Tippdamen

auch ins Theater
Jch glaube nicht wich Hilde aus Aber Papa

er iſt zu mir doch überhaupt anders Das weißt du
doch Er hat mich doch auch ſofort zu ſeiner Sekre
tärin gewählt Und behandelt mich völlig als Dame

als geſellſchaftlich Gleichgeſtellte
Trotz aller Anſtrengung klang ihre Stimme ge

preßt und unnatürlich
Doch der Oberſt war kein feiner Beobachter ſub

tiler Vorgänge
Er legte ſich beruhigt in den Lehnſeſſel zurück
Ach ſo begriff er Das tut er wahrſcheinlich

aus Liebenswürdigkeit gegen Dr Hellebrandt
Vielleicht entrang es ſich ihrer Ehrlichkeit Der

zaghafte Ton ihrer Entgegnung machte den Vater
nun doch ſtutzig

Oder etwa nicht Er ruckte wieder heftig nach

Röhn zudringlich Wie ſtellſt du dir den Mann vor

vorn in dem Stuhle

m meinſt Weint da das fragte ſie ſcheinheilig

Jſt er etwa du biſt ſehr hübſch iſt er etwa
zudringlich gegen dich Jn den Worten polterte
eine aufkeimende Drohung gegen den Mann

Aber Papal rief ſie ehrlich verteidigend Dr

Er iſt immer die Liebenswürdigkeit und Höflichkeit
ſelbſt gegen mich Er iſt durch und durch Gent
leman verzeih den Ausdruck du liebſt ihn nicht
Aber wir haben kein Wort dafür

Wir hatten zu meiner Zeit ein ſehr gutes Wort
dafür Kavalier Aber das mag heute mit Recht
veraltet ſein erwiderte er bitter Legen wir es zu
dem Reſt Er machte eine Pauſe und ſtrich den
Schnurrbart Dann ſcheuchte er die trüben Ge
danken Ja aber Hilde dann verſtehe ich nicht
weshalb du nicht mit ihm ins Theater gehen willſt
Wahrſcheinlich will er ſich revanchieren für deine
viele Arbeit

Wahrſcheinlich
Dann ſei doch nicht ſo dumm Mädel und geh in

Gottes Namen Biſt wahrhaftig ſelten genug in
deinem Leben herausgekommen

Wenn du meinſt ſagte ſie und wunderte ſich
wie ſeltſam das Geſpräch ſich gedreht hatte Jetzt
redete der Vater ihr noch zu Sie kam ſich ſchand
bar ſchlecht vor In einer jähen Aufwallung ihres
Schuldbewußtſeins ſprang ſie auf faßte des Vaters
alte knorrige Hand und küßte ſie Es war ein
ſtummes Flehen um Vergebung

Perplex entzog der Alte ihr die Hand tätſchelte
ihren Kopf und murrte Na na na mein kleines
impulſives Mädel Was haſt du denn

Sie zuckte die Achſeln Jhre Augen wurden
feucht Die Gewalt ihrer geheimen neuen Empfin
dungen raubte ihr wie dem Geliebten die ge
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Mit 25 Jahren

Immer

ſo fragte mich neulich
der bebannte Porträtmaler Bruno
Hein Wie geht das zu Er

dem wmillionenſfach bewährten un
vergleichlichen Schönheitsmittel hat
ſich meine Haut Jugendfriſche und

Spannkraft bewahrt Und wie ge
ſchicht iſt die Zuſammenſehung der
Zuchooh Creme Haut Creme und
feinſter Mode Puder zugleich
Zuckooh Creme erhält dem Teint
jugendliches Ausſehen und Zartheit
bis ins ſpäte Alter und verleiht

intereſſante pfirſich
ſtumpfe Ausſehen das

jedermann entzücht Dabei boſtet
eine Tube Zuckooh Creme nur 30

ſchutz umſtändehalb
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wohnte Ruhe und Selbſtſicherheit machte ſie weich
und überzärtlich und überſenſitiv

Zieh dir das neue blaue Kleid an Hildekin das
Frau Berger dir gemacht hat rief er mütterlich
und verwirrt Er kannte ſich in ihr ſeit einiger Zeit
nicht mehr aus Vielleicht war ſie überarbeitet
Oder vielleicht waren Frauen ſo wenn ſie die
Zwanzig überſchritten hatten Es war verdammt
ſchwer ſich in ihnen auszukennen Auch Beate ſeine
Frau hatte Stunden gehabt in denen er ihren Aus
brüchen und Ueberſchwang ratlos gegenüber ge
ſtanden hatte

Als Hilde gute Nacht geſagt und ihr Zimmer
aufgeſucht hatte legte ſie ſich nicht zu Bett Mit ge
ſchickten kunſtſinntigen Händen änderte ſie das neue
blaue Kleid Es war ſchon über ein Jahr alt Bei
Lobachs galt ein ſolches Gewand noch immer für
neu Doch da es auch keineswegs nach der vor

jährigen Mode geſchnitten ſondern ein ſtahlblaues
zeitloſes Stilkleid mit weitem bauſchigen Rocke war
galt ihre nächtliche Arbeit nicht der Sorge die
Spuren der Mode von geſtern zu tilgen
Sie kürzte es ein wenig ſie machte es ſchicker
flotter Unzeitgemäß blieb es nun mal Aber er
ſollte ſich ihrer nicht ſchämen Sie wollte neben
dieſem Weltmanne der ſich nach dem letzten Lon
doner Modenblatte kleidete nicht gar zu vorſint
flutlich erſcheinen Der Sinn für Eleganz und
mondänes Aeußere war plötzlich in ihr erſtanden

Als der Oberſt ſie beim Frühſtück in dem ver
wandelten Kleide ſah klemmte er das Einglas ins
Auge und zwinkerte mit den Lidern Es ſchien ihm
irgendwie anders Er wußte freilich nicht recht
worin die Aenderung lag Sah nur daß ſie ſehr
ſchön war

Na denn amüſier dich ſeſte mahnte er und
ſtreichelte ihr die weiche Wange Und wenn er dann

aſchen
bommt für mich eine andere Seife

in Frage als die Zuchooh Creme
Seife die unvergieſchſiche Schon

Dieſe Seife iſt die mil
deſte die ich kenne ſehr ausgiebig
und von wundervollem Doft Stück
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noch mit dir ſoupieren gehen will Hildekin zier
dich nicht das gehört dazu

Sie war ſchon dbraußen Sr ſah ihr nach und
kratzte ſich hinter dem Ohre

Vielleicht iſt es doch mehr als Diebenswürdig
keit gegen Hellebrandt ſann er mit einem tiefen
Seufzer Es wäre dem Mädel zu wünſchen Weiß
Gott weiß Gott

Damit ſtand er auf und räumte den Tiſch ab
21 Kapitel

Es wurde im Bureau ein Tag ltſtenreicher
Jntrigen

Gleich nachdem Röhn zur Sprechſtunde gekom
men war klingelte er nach Fräulein von Lobach
Als ſie in ihrem neuen Kleide hereintrat rief er
entzückt Donnerwetter reizend

Sie errötete ihre Augen waren Leuchtfeuner der
Freude Das Stahlblau der Seide vertiefte ihr
ſtrahlendes Blau

Darf ich aus Jhrer beſtrickenden feſtlichen
Toilette auf die Einwilligung des Herrn Papas
ſchließen ſragte er erwartungsvoll

Die roten ſchmalen Lippen riefen froh und
ſchelmiſch Bejahung Die blonden goldigen Locken
über der Stirn wipplen nickend

Herrlich jubelte er jungenhaft und genoß die
blaue Mädchenherrlichkeit mit glücksverklärten
Augen

Wunderroll flüſterte er berauſcht Sie para
doxer Anachronismus Sie grande dame des
18 Jahrhunderts auf dem Kurfürſtendamm Wiſſen
Sie was Sie ſind rief er in einem plötzlichen
Einfall Die Frau von geſtern und morgen

Was bin ich fragte ſie lachend
Die Frau von heute will alles ſein nur keine

Frau Sie will Mann ſein in der Figur im Haar
ſchnitt im Koſtüm im Sport im Beruf im Wefen

Halliſche Nachrichten
in allem Dabei hat ſie ſich nur ſelbſt verloren und
uns Männern das Köſtlichſte aus unſerem Leben
geraubt Es wird aber bald die Zeit kommen da
man auf die Suche ausziehen wird die Frau neu
zu entdecken Dann werde ich als Columbus auf
treten mit Jhnen an der Hand Und darum ſind
Sie die Frau von geſtern und morgen

Alſo auf gut deutſch ohne Galanterie eine ganz
unmobderne ſchrullige Schraube ſcherzte ſie und ſah
ihn ſo lieb und traut an daß ihm das Herz weh tat
vor Glück

Unmordbern Er ſchüttelte den Kopf Nein
Hilde Lobach Zeitlos ewig Weib als Weib
lichſtes Frau als Fraulichſtes

Dame als Dämlichſtes ergänzte ſie ausgelaſſen
in der wirbelnden Vorfreude des Abends des Zu
ſammenſeins mit ihm

Er lachte herzlich Dann enthüllte er ihr den
wohlbedachten Feldzugsplan

Jch mache heute zeitig Schluß Schmeiße um
ſieben alle Klienten raus Dann komme ich rüber
und ſage Jhnen daß Sie nach Hauſe gehen können
ich hätte etwas vor Sie gehen hinüber in die

Komödie und warten auf mich an der Kaſſe
Sie nickte
Jſt dieſe Heimlichkeit ſehr ſchlimm fragte er

leiſe und ſcheu
Aber nein wehrte ſie Es muß doch ſein Vor

dem Bureau würde es doch ſehr ſeltſam und
falſch ausſehen wenn wir zuſammen fortgingen
Jch danke Jhnen für Jhre beſchützende Umſicht Und
dann ſind es doch nur Aeußerlichkeiten die uns nicht
berühren

Mädel ſagte Röhn unbedacht fortgeriſſen
Hilde wurde blaß ſo ungeſtüm preßte die Freude

ihr das Herz zuſammen Es war die erſte unver
hüllte Zärtlichkeit die er ihr ſagte

Montag 4 Juni 1928
Alſo kapiert

Sie neigte den Kopf
Jch komme mir vor als ſpielte ich mit in einem

abgefeimten Jntrigenſtück rief ſie munter
Tun Sie auch Das Stück hat auch einen alten

guten Namen
Einen Namen
Ja Kabale und Liebe

Sie ſah ihn ſtarr an ob dieſer unverblümten
Liebeserklärung Dann ſagte ſie warm und ohne
Rückhalt Nennen wir es ſo Jch habe Schiller
immer ſehr geſchätzt Er ſcheint mir ein guter Schutz
patron

22 Kapitel
Jhre Premiere glückte das Jntrigenſtück hatte

durchſchlagenden Erfolg Einige Minuten vor acht
traf Röhn ſeine Partnerin im Veſtibül des Theaters
Als ſie die Garderobe abgaben bemerkte ſie zu
ihrem Erſtaunen daß er jetzt den Smoking trug
Er ſah ihre Verwunderung

Zauberhafte Verwandlung im erſten Akte
lachte er Jch habe ſtets eine Garnitur Feſtſchmuck
im Bureau Bereitſein iſt alles

Sie ſchritten hinauf zu ihrer Loge im erſten
Rang Röhn entgingen nicht die überraſchten Blicke
der Damen nicht ihr leis mokantes Lächeln über
die unmoderne Friſur und das überlebte Kleid Er
nahm das Rümpfen der ſchönen Naſen und Näschen
als glänzendſte Kritik Er ſah das erſtarrte Gaffen
der Herren ſah wie die werktäglichſten Mienen ſich
löſten wie harte Geldmännerzüge ſanft und menſch
lich wurden ſah aufflammende Begeiſterung und
andächtige Ekſtaſe in jungen Studentenaugen Und
war nicht erhaben über einen ſtillen Triumph und
Beſitzerſtolz und die Eitelkeit des Männchens

Jn der Loge wurde ſie eine Senſation Alle
Operngläſer richteten ſich auf ſie Auf vielen Plätzen

war 1e TTüchtig junger
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Petersſtraßze 2 a 1905
Wir ſuchen für den Vertrieb un
ſerer prima Qualitäts Röſtkaffees

15 Le Bu Sorge

K ehrl Mchen

Suche

flüſterten eiferſüchtige Frauenlippen Sieh mar

mit wem Dr Röhn dort oben ſitzt Wo Dort
in der vierten Loge von der Bühne Darauf trat
ein bedeutſames Schweigen ein wenn die Worte an
eine Frau gerichtet waren Galten ſie aber einem
Herrn ſo kam ſehr raſch ein Ausruf unvorſichtigen
Entzückens worauf die Dame ärgerlich und mit
Heftigkeit ihren Sitz niederklappte und ohne Freude
auf ihren Platz verſank

Es war ein Luſtſpiel Hilde lachte hell und kind
lich fröhlich Er hörte im Dunkeln nur ihr Lachen
Vergaß die Bühne Und dachte unlogiſch wie
Glockenblumen iſt ihr Lachen wie Glockenblumen
im Frühling Dieſe gedankliche Verirrung des
klugen ſcharfſinnigen Juriſten verſchuldeten die
blauen Augen und das ſtahlblaue Kleid Und der
Frühlingsſturm in ſeiner Bruſt

Als ſie das Theater verließen fragte Röhn
Tanzen Sie gern

Sie entgegnete noch heiß von Lachen und Luſt
Jch weiß wirklich nicht recht Jch habe ſeit meiner

Tanzſtunde vor vielen Jahren nicht mehr getanzt
Es bedarf alſo dringendſter neuer Feſtſtellung

paßte er und führte ſie auf ſein 100 PS Auto das
vor dem Theater wartete

Der Chauffeur legte verdutzt die Hand an die
Mütze Er erkannte das Tippfräulein ſeines
Herrn ſofort hatte ihr oft genug die Tür der Villa
geöffnet

Verlegen ſtieg Hilde ein Röhn nannte den
Namen eines faſhionablen Reſtaurants

Fortſetzung folgt
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portzeitung der Halliſche hrichten Montag den 4 Juni 1928
Ausführliche Serichte aus allen Gebieten des Sports

Deutſchland von Aruguay 4 beſiegt
Zumultſzenen auf der Alympiade Ein ſchlechter Schiedsrichter Weltrekord der deutſchen 4 mal 100 MeterStaſfel

Halliſche Ruderer Erfolge in Deſſau
HREC Halle erzielt vier erſte Siege

Bei herrlichem Wetter fand geſtern auf der Elbe
rn eigen Elbzollhaus die 30 Ruderregatta des

Ideutſchen Regattavereins Deſſau ſtatt bei der
der Halleſche RuderClub ausgezeichnet abſchnitt Jm
fungmann Einer erzielte der H R C mita Längen Vorſprung den Sieg vor Altwerder

Magdeburg Auch im Junior Einer belegte
RichterHalle vom H R E gegen AltwerderMagde

i phot pr Der Achter des HRC
konnte geſtern in Deſſau den Großen Achter

gewinnen
burg und Brandenburger Ruder Club den erſten
Platz Jm Vierer ohne Steuermann kamder H R C zu einem weiteren Sieg Jn dieſem
Rennen mußte der Start wegen Kolliſion wiederholt
werden Deſſau und Berlin gaben bald auf ſo daß
Halle als einziges Boot beſtritt Der H R C kam
außerdem im Jungmann Achter hinter Wiking
Leipzig und im Carl Lange Vierer Jungmann
Vierer ebenfalls hinter Wiking Leipzig zu zwei
zweiten Plätzen

Jn Merſeburg war Spielvereinigung Fürth
anläßlich des 4 nationalen Sportfeſtes von 99
Merſeburg zu Gaſte

Sportler Handball
Der PSV brachte in ſeinem Sonnabendſpiel
en 96 eine neue Mannſchaftsaufſtel

ung heraus Von der bisherigen Mannſchaft
ſpielten nur ſechs Leute mit die übrigen Leute die
ſich recht gut einfügten waren den unteren Mann
ſchaften und den Jugendmannſchaften entnommen
Das Spiel war offen und ſah zunächſt die 96er in
Front die zur Halbzeit 3 2 führten Nach der Pauſe
erlangte der PSV ein kleines Uebergewicht das zu
einem 6 4Sieg ausreichte

Boruſſia weilte mit zwei Mann Erſatz in
Leipzig und ſpielte gegen VfB 5 nachdem die
Schwarzen bei Halbzeit noch 1 in Front gelegen
hatten Boruſſia Damen ſpielten gegen BSC
07 Sanerhauſen 0 Boruſſia IV gegen Reichs

III 13 3 Der Neuling der erſten Handball
klaſſe Eintracht verlor gegen Poſt Turn und
Sport Verein 6 7

Bad Harzburger Rennwoche
Die Harzburger Rennen werden auch in dieſer Saiſon

veranſtaltet und finden am 10 13 und 15 Juli
att An jedem Tage werden vier Flach und drei Hindernis

vennen gelaufen

Fußball Schuhe
und Bekleidung für PFubßball Handball BoxHockey ung Tennissport Trainingsanzüge

auf Teilzahlung
leine Anzahlung Wochenrate von 2 Mark an

Deutſchlands

Deutſchland u
Olympiade
Südamerikaner konnten bereits die erſte
Unfähigkeit des Schiedsrichters zu einem

rugunuay zum

letzt andere hinausgeſtellt

Spiel ſchon geſprochen iſt

Das Spiel
OlympiaSonderdienſt der Halliſchen Nachrichten

Amſterdam 3 Juni Ganz Amſterdam ſtand
bei herrlichem Sommerwetter im Zeichen des Fuß
ballkampfes Deutſchland Uruguay Bis zum Mit
tag waren annähernd 20000 Deutſche teil
weiſe mit Extrazügen in Amſterdam eingetroffen
die mit ihren Fähnchen außerordentlich das Straßen
bild belebten Wer mit den Verkehrsverhältniſſen
nicht vertraut war hatte bereits eine Stunde vor

Pöttinger der Sturmführer der deutſchen Elf

Beginn des Spieles keine Möglichkeit mehr um nach
dem Stadion hinauszugelangen da alle Straßen
bahnen beſetzt und Mietsautos nicht mehr zu haben
waren Sämtliche Plätze im Stadion waren
ausverkauft und vor dem Stadion machte der
wilde Billetthandel glänzende Geſchäfte
Dennoch fanden mehrere tauſend Perſonen keinen
Platz mehr und mußten außerhalb des Sta
dions die Bekanntgabe der Ergebniſſe abwarten

Vor dem Stadion ergab ſich eine Zuſammenhäufung
von Automobilen und Menſchenmaſſen die ſelbſt
das Spiel des letzten Sonntags zwiſchen Holland
und Uruguay noch bei weitem übertraf Trotz der
ausgedehnten polizeilichen Abſperrungsmaßnahmen
ereigneten ſich verſchiedene Verkehrsunfälle Die
Hälfte der im Stadion verſammelten

Mederlage
Unergickliche Vorfälle auf dem Spielfeld Mehrere deutſche Spieler ſcheiden aus

oder werden herausgeſtellt
Am geſtrigen Sonntag gelangte uor etwa 409 000 Zuſchauern in Amſterdam das große Fußballſpiel

ustrag das nach Hollands Ausſcheiden wichtigſte Spiel der
Wider Erwarten wurde die deutſche Elf überraſchend hoch mit 1 geſchlagen Die

albzeit 2 0 beenden Leider wurde das Spiel durch die
kandal Es kam zu Szenen die eines ſportlichen Wett

kampfes noch dazu eines olympiſchen Wettkampfes unwürdig ſind Mehrere Spieler wurden ver
Dadurch wurde die deutſche Mannſchaft wertvoller Kräfte beraubt und

konnte zeitweilig nur mit 8 Mann kämpfen Es bleibt abzuwarten ob das letzte Wort über dies

Zuſchauer beſtand aus Deutſchen Aufden Tribünen hatten zahlreiche prominente Perſön
lichkeiten Platz genommen um dem für die Zu
ſammenſetzung der Vorſchlußrunde entſcheidenden
Kampf beizuwohnen

Urugnay ſchlägt Deutſchland 1 2
Der mit großer Spannung erwartete Kampf

Deutſchland gegen Urugnay nahm den denkbar un
ſport lichſten Verlauf und war alles andere
eher als ein Glanzpunkt des Olympiſchen Turniers
Hatte man von den beiden hochwertigen Mann
ſchaften einen einwandfreien Kampf erwartet ſo
wurde man bitter enttäuſcht als ſich die unſportlichen
Handlungen im Verlauf des Kampfes von Minute
zu Minnte ſteigerten

Von der erſten Minute an wurde mit angeſpannteſter
Energie gekämpft Jn der 4 Minute geht der erſte deutſche
Schuß dicht über die Latte Jn der Folge iſt der Kampf zu
meiſt offen Die Deutſchen ſind infolge ihrer Körper
größe und Schwere lang ſamer als ihre behenden Gegner
doch verſtehen ſie dieſen Nachteil durch ein zweckmäßiges
Zuſpiel auszugleichen Am gefährlichſten für die Deut
ſchen iſt der ſchnelle Linksaußen Campolo der ſich durch
ſchnelle Vorſtöße und präziſe Flanken auszeichnet Auf Rem
beln von Ceg den uruguayiſchen Halbrechten und infolge
verſchiedener falſcher Einwürfe die der Schiedsrichter
durchgehen läßt werden alle Spieler aufgeregt

Als eine Ecke die Beier verſchukdet daneben geht fangen
die Uruguayer an recht hart zu ſpielen und

Leinberger wird leicht verletzt
Jn der 20 Minute ſchießt Hornauer über das gegneriſche

Tor und auch weitere Schüſſe von ihm und Albrecht in un
mittelbarer Nähe des Tores ſind ungenau Auch Pöttinger
läßt in der 32 Minute nach einem gut vorgetragenen Angriff
eine totſichere Chance aus Jn der 37 Minute

fällt das erſte Tor
Der uruguayiſche Mittelſtürmer Petrone dribbelt ſich durch
und ſchießt unhaltbar ein 0 für UruguayDie neben der Preſſetribüne untergebrachten uruguahiſchen
Zuſchauer ſtimmen mit einem unglaublichen Stimmaufwand
ein Geheul an wie es für deutſche Begriffe kaum vorſtell
bar iſt Bei Fortſetzung des Kampfes prallt der etwas auf
geregt ſpielende Kalb mit einem der uruguayiſchen Spieler
zuſammen

Kalb wird für die Dauer des ganzen
Olympiſchen Turniers ausgeſchloſſen

weil er angeblich ſeinem Gegner einen Fußtritt verſetzt
hat Nach Auseinanderſetzungen der Spieler mit dem
Schiedsrichter gelingt es Petrone in der ent ſtehenden
Verwirrung auf Vorlage von Urdinaran das zweite
Tor für Uruguaghy ſchräg in die linke Torecke einzuſenden
Weiterhin iſt der Kampf ungemein hart

Die Männer aus Süd Amerika

Urdinaran

aui Sommer Anlle a Leipzigerstr 14 I u II

Ariſpe

Die Hauptſtützen der Uruguay Mannſchaft die geſtern Deutſchland ſchlug

Cea

Köpfle wird am Knie verletzt und ſcheidet aus
Die Deutſchen verteidigen mit neun Mann bis zum Schluß
e r We Reeheee dat de e Tee L

z n betreten rhälfte Auch der Schiedsrichter wird en

Einige Minuten darauf erſcheinen die Deutſchen
mit neun Mann etwas ſpäter tritt Knöpfle wieder
in die Mannſchaft ein Die Deutſchen liegen nach
Spielbeginn vorn nutzen jedoch wieder die ſich ihnen
bietenden Torgelegenheiten nicht genügend aus Auf
einen der zahlreichen teils berechtigten meiſtenteils
aber unberechtigten Straf und Freiſtöße
ſchießt der Rechtsaußen Caſtro in der 5 Minute am
deutſchen Tor vorbei Nach einem Spielverſtoß des
rechten Läufers Piriz den der ſeiner Aufgabe nicht
gewachſene Schiedsrichter nicht genügend ahndet
entſpinnt ſich ein

ſpannender Kampf vor dem deutſchen Tor
Die Uruguayer ſind jetzt meiſt im Vorteil denn

Kalb Nürnberg der nachdem er verſchiedentlich
verwarnt worden war das Feld verlaſſen mußte

der Ausfall eines Spielers von den Qualitäten
Kalbs iſt für die Deutſchen ein ſchwerer Verluſt
Die Verteidigung iſt trotz allem gut der Sturm da
gegen nicht ſtark genug Jn der 18 Minute ſtellt
der Halbrechte Caſtro aus einem Gedränge heraus
das Ergebnis auf 0

Die Deutſchen greifen jetzt unentwegt an
doch bald muß Stuhlfauth wieder mehrmals rettend
eingreifen Auch jetzt iſt der Angriff in den entſchei
denden Augenblicken wieder unſicher

Weiterhin ereignet ſich eine Reihe
licher Szenen Verſtöße und n bei
denen es beinahe zu Tätlichkeiten kommt
Stuhlfaut J von Petrone einen Stoß von
hinten er iedsrichter iſt machtlos der32 Minute behält der Torwächter der Uruguayer den
Ball zu lange in den Händen und Hofmann kann den
hierauf gegebenen Elfmeter

zum erſten und einzigen Tor für Deutſchland
verwandeln

Die Deutſchen greifen ermutigt wieder an ſind
vor dem Tor jedoch zu aufgeregt Jn der 38 Min
wird die jetzt etwas leichtſinnige deutſche Verteidi
gung überſpielt und Petrone ſchießt auf eine Flanke
des Linksaußen Campolo das vierte Tor Lei
der ſpielen auch die Deutſchen jetzt etwas hart und
beiderſeits bemerkt man verſteckte Spielver
ſt öß e bei denen ſich die Uruguagyer geſchickter zeigen
Nach einem Zuſammenprall mit einem uruguayiſchen
Spieler wird

Hofmann Meerane herausgeſtellt
Der rechte Verteidiger der Uruguayer Maſazzi wird
verletzt nachträglich aber ebenfalls ausgeſchloſſen
Bald liegt auch Hornauer am odendurch den grob ſpielenden Neger Piriz gerempelt

Als das Spiel kurz darauf mit 1 für Urugnay
ſchloß war man dicht daran zu Tätlichkeiten
überzugehen Das Spiel Urunguay Deutſchland war
alſo kein Ruhmesblatt in der Geſchichte der
Olympiſchen Spiele Einen Hauptteil der Schuld
trägt der ägyptiſche Schiedsrichter Juſſuf
Mohammed der vollkommen kopflos ſeine Entſchei
dungen traf und das ungezügelte Tempera
ment der Urnuguayer wodurch auf beiden
Seiten Handlungen hervorgerufen wurden die ir
keiner Weiſe gebilligt werden können

DASs WASSER der tropischen Regenzeit fördert ihr üppiges Wachstum und
w andelt sich in der Rinde des Kautschukbaumes zur Gummimilch

DAS FEUER spendet die Hitze des Vulkanisierofens in dem der Kautschuk zum
vollwertigen Gummi wird und sich unlösbar mit dem Cordgewebe verbindet

DIE LUFT füllt das Innere des Reifens sie erweckt ihn zum Leben und
verleiht ihm seine unvergleichliche Elastizität

Deutsche Werkmannsarbeit aber und eine mehr als 50 jährige Erfahrung
d mußten hinzukommen erst sie schufen den

2 r u mu 4 2 a
r

1928
Beheferung nur durch Händler

Feuer Wasser Luft und Erde
die vier Elemente des Altertums erzeugen zusammen wirkend das modernste Gebilde der
neuzeitlichen Bereifungstechnik den CONTINENTAL Reifen

AUS DER ERDE sprießt im ostindischen Archipel der Kautschukbaum
und in Aegypten die Baumwolle des Cordfadens
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Halles Renn Premiere

Bei herrlichem Wetter guter Beſuch und ſpannende NRennen FavoritenStürze
und hohe Quoten am Sonntag Als Novität Windhundrennen Schneeberg

gewinnt den LenzAusgleich Maniton das ThuringiaJagdrennen

Mode und Rennen
Pferdere Windhund Mode imFreien Pel u Seibe verhäh a

Modeparade vor den Tribünen Die ſportliche
Note des vorigen Jahres ſcheint verklungen Große

üte aus Stroh blumengeſchmückt Kleider aus
eide und Spitzen unter Mänteln in unwahrſchein

lich hellen Farben ſilbergrau beige roſé bis weiß
Perlen und der Hauch von mille fleurs Herren

nitt und Etonkopf ſind vielfach verdrängt von den
angen Locken die die letzte weibliche Note geben

te Herren dagegen ſind ſportlich
Knickerbocker und Sportmütze Natürlich der

Trench coat der mit ſeinem breiten Gürtel die
Taillenlinie betont Und das Braun junger Ge
ſichter hebt Auffallend in Hell und Dunkel iſt das
Karo des Sportanzugs

Die Sonne gab den wechſelnden Bildern Wärme
Auf grünem Raſen lagert die Anmut Barſois

mit ſchmalen Köpfen Mit der Schmiegſamkeit und
müben Zartheit ihrer Bewegungen Dollt die
Siegerin trägt ſtolz das zarte Grün ihrer ſeidenen
Schleife zum Schwarz weiß ihres Pelzes Wie
dieſe ſchlanken Tiere ſchmeicheln Geben ihrer
Herrin die letzte Note eines eleganten Bildes Wenn
dieſe Herrin ſelbſt ſo ſchlank und voll Anmut iſt
Wie dieſe eine Auf deren jungem Geſicht der Hauch
ihres roten Hutes liegt Die mit einem zärtlichen
Lächeln ſich zu dem Tier beugt das noch ein wenig
zitternd von der Aufregung ſeines Rennens ſich an
ſie ſchmiegt

Vom Pavillon Muſikklänge Sie locken zur Pro
menade beim Auf und Abwandeln wird der Sport
manchmal vergeſſen Man muſtert ſich gefällt ſich
manchmal ein Lächeln ein Blick Aber irgend einer
ſagt doch Glück habe ich gehabt Setze ich da
doch Tip geben Und das Klingelzeichen ruft auf die Plätze

Je mehr ſich das Rennen dem Schluß nähert je
aufgeregter das Publikum 18 machts Nein
Ja Bravo

Auf der Teraſſe iſt kaum noch ein Platz
Stimmengewirr Kaffee und Zigaretten UndFrauenlachen Vielleicht iſt nun irgend ein Wunſch
näher gerückt ein Kleid ein Gedicht aus Seide und
Spitzen Denn Glück haben wir gehabt

Staub auf dem Heimweg Auto um Auto Sport
zweiſitzer Limouſinen Roaſters Schnittige Wagen
meiſt elegant und koſtbar Sie entſchwinden den
Blicken Alles ſtrebt heimwärts Schluß des
Tages Sonia von Massow

Rein ſportlich war die Veranſtaltung mit Ent beſetzten
Feldern ünd ſpannenden Kämpfen ein voller Erfolg on
der ſtarken Konkurrenz die vor allem der Sonntag auf den
Rennbahnen im ganzen Reiche brachte war kaum etwas zu
merken Auch die Sonntagsrennen waren gut beſchickt und

den überaus zahlreichen Zuſchauern intereſſante
e enDas den Sonnabend einleitende v e e Vonrennen erbrachte einen FavoritenSieg Leutnant vonGoetz mußte allerdings ſein gar reiterliches Können ein

ſeßen um Stromer vor Arcadlus ins Ziel zu bringen
Das Paſſendorfer Hürdenrennen ſah zunächſt
Mildred in Führung während Ritornell und Larodoſta am Schluß des Feldes lagen Ritornell wurde zu

nächſt auf Warten geritten auf der Tribünengeraden jedoch
außen aufgebracht Ritornell gewann noch ſicherLarodoſta die im Endſpurt noch Marcheſa hinter ſich aſſen
konnte Jm reis von Cröllwitz belegte Sturm
braut den erſten Platz Varasdin und Pommardkamen zwar in der Geraden ſtark auf konnten aber Sturm
braut die mit dieſem Sieg ihre Maidenſchaft ablegte nicht
mehr überhoken Das Sachſen Weimar Jagadrennen brachte Boros der ſchon beim letzten Sprung
klar in Front lag den Sieg Fechterin und Sonnenkönig kamen auf der Flachen nicht mehr an ihn heran
Das Hauptrennen des Sonnabends war der a rle ich den Schneeberg gewann Er lag zwar kurz nach
em Start an lebter Steüe ſtieß aber guf der Gexraden außen

zu den um den Sieg kämpfenden Munin und Himmel
eiſt vor und gewann den Endkampf ſicher Das Wann
ee Jagdrennen ſah Svanahbild unter Kukulis ſiegreich die mit Prunus Tochter faſt bis ins Ziel Kopf an

Kopf kämpfte dann aber doch noch gewann Das letzte
Rennen des Sonnabends den Preis der Nachtiga l
gewann Forelle die Chlotilde auf der Geraden nieder
rangSie Sonntagsrennen wurden eingeleitet mit dem
Akazien Hürden Rennen in dem Rubel einen

Ueberraſchung im Verliner Derby
Lupus ſchlägt Aubax und Farn im Hoppegartener Union

Rennen

ppegarten hatte am Tage des Be rliner Derbyswie Beſuch zu verzeichnen der nicht zuletzt auf das
Konto S ſchönen Wetters kommt Mit fieberhafter Span
nung ſah man allgemein der Entſcheidung des Union
Rennens entgegen Sollte doch hier geklärt werden

Dreijähriger die erſte Anwartſchaft auf das Blau
hat Zur allgemeinen Ueberraſchung verſagte der

Hanielſ yerack Forn vollkommen war nie im Bildeaber 75 die Weinberger fanden einen Bezwinger und zwar
in dem Sklarekſchen Lupus Jm UnionRennen gab aber
nicht zuleht die Jockeiſhip von Haynes zugunſten von Lupus
de Aue ag Haynes hatte ſtets einen guten Platz im
Vordertre und erſchien im richtigen Augenblick neben
Audax den er nach ſchärfftem Kampf um einen Kopf nieder
rang 1 Lupus 2 Audax O Schmidt 3 Farinelli Böhlke
Tot Sieg 174 Platz 23 14 16

Halliſcher Tennisſport
In den geſtern ausgetragenen Pflichtverbands

wettſpielen konnte die erſte Mannſchaft des Aka
demiſchen Tennis Clubs die zweite Mann
ſchaft des Halliſchen Tennis und Hockey Clubs mit
12 7 Punkten und 25 17 Sätzen ſchlagen Der Mann
Byſ des ATEC fehlten einige Spieler die beim

eſſauer Turnier weilten Andererſeits trat vom
Böttger nicht an Eins der ſchönſten

piele des Tages war das Herren Doppel zwiſchen
Dr Läsker Dr Schmidt vom ATC gegen Wenger

v Trotha Hockey Club das nach einem Drei
ſatzkampf 4 7 1 an den ATC fiel Jn den
Einzelendſpielen waren ſowohl bei den Damen wie
bei den Herren die ſpielſtärkeren Kräfte der erſten

laſſe überlegen Erwähnt ſei daß ſich die Junioren
es Hockey Clubs Schneider und Röckner recht er

freulich hielten

Die zweite Mannſchaft der Tennis Abtei
lung des VfL Halle 96 verlor gegen den
Tennis Club Eisleben mit 11 Punkten da vor
allem die Eislebener Herren ſtärker waren

unverhofften Sieg über den Favoriten Black Bridge feiern
konnte Die Siegquote von 15 10 brachte aber eine große
Enttäuſchung er Preis der Waldrebe war ein
Verkaufsrennen und brachte nur mäßige Pferde an den
Start Portland lag in dem kurzen Rennen immer in
Führung und gewann ſicher Kadewitt und Troßmaidkamen auf die Pläve Jm Lindenblüten Rennen
führte Clothilde bis in die Gerade vor Smaragd und

n ier wurde Stalliebling außen Szegedin d aufgebracht Stalliebling gewann knapp
Das Haupitrennen des Sonntags das Thurin

gia Jagdrennen verlief ſenſattonellGoldner Frieden war der allgemeine Favorit führte auch
anfangs ging aber bald kopfüber abei ſtürzte auch
Lichtung während Fichte angehalten wurde n demberbleibenben kleinen Felde fiel Maniton nicht ſchiver ſich

Die Jagd nach dem Tip
egen Fechterin und Monte Gedello zu behaupten
er Preis von Hohenthurm erbrachte mit dem Siege

von Schlagbaum die höchſten Quoten der beiden Renntage
Sieg 276 10 Platz 70 10 Erklärter Favorit war Rund
unk die aber faſt gar nichts zeigte Schlagbaum machte
i ſchon vor der Diſtanz gewann Uberlegen gegenSenta und Roxane Ein eigenartiges Rennen war das

e Vier Pferde waren nur geſtartet Davon ſtürzte Graphit während Dorns Bruder
auf der Gegenſeite an zweiter Stelle liegend angehalten
wurde Karodame kam zu einem haushohen Siege über
Mataja Ein gut beſetztes Feld gab es nochmals imPrets von Wörbzig in vem die Wetten ſtark ausein

andergüngen Siegeszug machte ſeinem Namen alle Ehre
v gewann auf der Geraden ſicher gegen Aufklärung und
Bier

rei un

Die Ergebniſſe vom Sonntag
1 Rennen 1 Rubel Kur 2 Black Bridge Lüder

3 Grad Mouſſeux Voltz Sieg 15 Platz 11 11
Ferner Parades Engpaß 2 Längen

2 Rennen 1 Portland Zachmeier 2 Kadewitt
Kurzawa 3 Troßmaid Kaſper Tot 29 Platz 16 18

30 Ferner Paladin San Marco Piaſki Vasko Gollub
Maya 2 Länge Hals

3 Rennen 1 Stalliebling Gehrke 2 Szeged Thal
heim 3 Clothilde B Wenzel Tot Sieg 26 Platz 18
16 17 Ferner Der Kohinoor Smaragd Felſenſpitze An
tenor Arndt Genügſame 354 Länge

4 Rennen 1 Manitou MRukulies 2 Fechterin Hoff
mann 3 Monte Gadello Leue Tot Sieg 38 Platz 18
29 29 Ferner Le Challenge Goldener Frieden Fichte
Lichtung 3 Längen

5 Rennen 1 Schlagbaum Koſina 2 Senta Brauny
3 Roxane B Wenzel Tot Sieg 26 Platz 70 56 26
Ferner Teja Rundfunk Caſper Truſt Sileſia Liaiſon
1 Längen6 Rennen 1 Karodame E Eichhorn 2 Mataja
WVoltz Tot Sieg 11 Platz 12 18 Ferner Dorns Bruder
angehalten Graphit gefallen Weile
7 Rennen 1 x 2 AufklärungJanke 3 Zier H Braun Tot Sieg 77 Platz 22

16 Ferner Südkap Nutria Ping Pong Twoſtep Weſel
214 1 Länge

Saalegau Chronik
Freya Paſſendorf konnte auch diesmal das Pokal

turnier in Eisleben gewinnen Die Vorrundenſpiele lauteten
Freya WackerHelbra 1 Spielvereinigung Eisleben Re
ſerve Wacker Helfta 2 Jm Hauptſpiel blieb Freya über
Helfta 0 Sieger Giebichenſtein konnte Sportvereint
gung Zeitz Liga glatt 1 ſchlagen Spielvereinigung Niet
leben I beſiegte Polizei I 2

Olympia konnte ſich über Boruſſia Reſerve nur knapp
1 behaupten

4 x 100 Meter in 40,8 Sekunden

Die Turngemeinde in Berlin veranſtal
tete geſtern in Berlin auf dem Sportplatz Moabit
ihre reichsoffenen Jubiläums Wettkämpfe Der
Platz war für dieſe Veranſtaltung viel zu klein ſo
daß Tanuſende von Zuſchauern keinen Platz mehr be
kamen Auch die Aſchenbahn lies zu wünſchen übrig

Um ſo höher iſt es daher zu bewerten wenn
unſere 4 100 Meter Olympiaſtaffel mit 40,8 Sekun
den einen neuen Weltrekord herauslief Die
Staffel lief in der Beſetzung Corts Wichmann

Honben Körnig auf ber zweiten Bahn auf
der dritten Bahn ſtartete eine kombinierte Mann
ſchaft beſtehend aus den Sportlern Malitz und
Schlößke ſowie den Turnern Becker Stendal und
König Berlin mit 8 Meter Vorgabe die auf der
vierten Bahn laufende Staffel von Eintracht Frank
furt in der Beſetzung Geerling Eldracher Metzger
Salz erhielt 6 Meter Vorgabe Die Wechſel bei der
Olympiamannſchaft klappten im erſten Lauf ganz
ausgezeichnet und ſo kam der neue Weltrekord
von 40,8 Sekunden zuſtande Die Eintrachtleute
von denen Geerling gegen Corts ein hervorragendes
Rennen lief beſetzten in 41 Sek den zweiten Platz
Der zweite Lauf der Olympiaſtaffel wurde nicht ge
wertet da Honben und Körnig beim Wechſel die
Marke überſchritten hatten

Ein zweiter Weltrekord
Einen zweiten Weltrekord gab es im Kugel

ſtoßen der Frauen Hier wartete Fr Lange
SC Charlottenburg mit einer Leiſtung von

11,51 Meter auf und brachte den ihr kürzlich von
Frl Heublein Elberfeld 11,45 Meter entriſſenen
Weltrekord wieder in ihren Beſitz

M b d geſtern das IVgar S n rin Wdas zahlreiche gute mitteldeutſche Leicht aber
leider nicht die beſten halliſchen Leute an den Starj
brachte Die einzelnen Wettbewerbe warenten ſche on bie uns denhenn Mteetſebe

b Vordergrund der Veranſtaltung ſtanden
wieder

die Kämpfe über die Sprinterſtrecken
in denen ſie Magdeburger und Leipziger Veicht
athleten ein Stelldichein gaben Jm Geſamtergebnig
belegte Wege VfB Leipzig im
Sprinter Derby vor Büchner 96 Magdeburg den
erſten Platz Hervorragend g der Sieg Büchnerg
im 200 Meter Lauf wo der Magdeburger eine Zeit
von 21,7 Sekunden herauslaufen mußte um Wege
ſchlagen zu können

Die halliſchen Farben lagen im 110 Meter
Hürdenlauf in Front da Bürger Schwarz
Weiß Halle ſicher gegen rin gewann Jm
Weitſprung belegte Arnold Gr Kayna
zweiten im Diskuswerfen Bürger SchwarzWeißHalle ben vierten Platz

In den Jugendwettbewerben
dominierten die halliſchen Jugendläufer Staufen
biel 98 Halle und Witterſtätter 96 Halle ſowie
zwei weitere Hallenſer belegten im 1000 MeterVauf
den zweiten bis fünften Platz Auch im Hochſprung
der Jugend 10/11 kam Halle durch Karl 98 zu einemdritten Platz Die erſeburger Dom affel für
Jugend wurde von 98 Halle gegen PSV Halle ge
wonnen die 10 100 Meter für Knaben gewann der
PSV Halle gegen 99 Merſeburg

Die Damenwettbewerbe ſahen Frl Handke
99 Merſeburg im 100 Meterlauf auf dem dritten

Frl Kapphammel im Weitſprung auf dem zweiten
Platz Frl Kloſe r erzielte im Speer
werfen mit 209,44 den zweiten Platz Einen Sieg er
rang Frl Tettenborn 99 Merſeburg im Diskus
werfen Bei den Mädchenwettbewerben war Halle 99
über 39100 Meter und 351000 Meter über VfB
Leipzig ſiegreich

e

Die Turner Läufer am Start
Der 4 Gauſtaffellauf Neuröſſen Merſeburg Glänzende Beteiligung Reibungs
loſer Verlauf Ausgezeichnete Ergebniſſe Starke Anteilnahme des Publikums

KTV Halle Sieger in der Sonderklaſſe der Turner

Der Gauſtaffellauf des Nordoſtthüringer Turngaues ſich dank desausgezeichneten Wetters zu einer gewaltigen Kund
gebung für die deutſche Turnſache Aus allen Teilen
des Gaues waren die Wettkämpfer mit anderen
Vereinsangehörigen herbeigeetlt um ihre Kräfte
zu meſſen bzw die Kämpfe verfolgen zu können
Schon von Mittag ab et zwiſchen Merſeburg und
Neuröſſen ein lebhafter Verkehr ein und lange vor
Beginn des Rennens ſchob ſich ein Strom von
Menſchen nach Süden um Zeuge der Kämpfe zu
ſein Ausgezeichnet hat die Leitung vorgearbeitet
die einzelnen Läufe waren ſo aufgebaut daß die
Leitung bis zum Schluſſe die Fäden in der Hand be
hielt und das Publikum bequem den einzelnen
Kämpfen folgen konnte

Summariſch muß hervorgehoben werden daß ſich
die Leiſtungen gegen das Vorjahr in erfreu
lichem Maße gebeſſert haben ein Zeugnis da
für wie emſig in den einzelnen Vereinen auf den
Kampf vorbereitet wurde

Das Hauptintereſſe des Staffellaufes richtete ſich naturgemäß auf die Turner
klaſſe Die in der Vorſchau geäußerten Mut
maßungen haben ſich im allgemeinen beſtätigt Kauf
männiſcher Tv Halle Turn und Sportverein Neu
röſſen und Städt Tv 1861 Weißenfels bildeten d
Spitzengruppe Nachſtehend ein kurzer Verlau
dieſes Kampfes

Nach dem Startſchuß zieht ſich das Feld bald
auseinander Röſſen führt hart gefolgt von Wans
leben das ſchließlich die Spitze übernimmt aber
ſchon nach dem erſten Wechſel hat Röſſen mit eiſer
nem Siegeswillen wieder die Spitze an ſich ge
riſſen aber nur bis zum zweiten Wechſel hat es die
Genugtuung ſeine Leute vorn zu ſehen Jm dritten
Wechſel

reißt KTV Halle die Führung an ſich
um ſie nicht wieder abzugeben Nun ſcheint der
Kampf bereits entſchieden Die Spitze bleibt un
verändert ſie zieht ſich ſogar noch weiter ausein
ander ſo daß die vier erſten Endläufer kampflos
einlaufen Um den fünften Platz wird bis zum Ziele
hart gekämpft Jn geringeren Abſtänden folgten
dann die übrigen des Feldes

Nur halbe Freude in den Privatſpielen
VfL Halle 96 unterliegt knapp 5z Boruſſia gewinnt ebenſo 2 Wacker gegen

VfB Erfurt 3 3 99 Merſeburg Spielv Fürth 25
Die beiden großen Privatſpiele des geſtrigen

Sonntags waren zwar von herrlichſtem für den
Fußballſport faſt zu warmen Wetter begünſtigt
ſtanden im übrigen aber wie in Halle üblich im
Zeichen mangelhaften Beſuchs Das iſt zu bedauern
da es immerhin gute Leiſtungen zu ſehen gab
Boruſſia vermochte den Sturm aus Chemnitz auf
zuhalten und geſchlagen heimzuſchicken VfL
Halle 96 mußte den Berliner Oberligavertreter
einen ſchließlich glücklichen wennſchon nicht unver
dienten Sieg überlaſſen da die Elf nicht an ihre
letzthin gezeigte Hochform anknüpfen konnte

Wenn die
KickersBerlin gegen VfL Halle 96 3 1

ſchließlich nach energiſchem Kampf ſiegreich blieben ſo ver
daänken ſie das einmal ihrer fühlbaren körperlichen auch tak
tiſchen n andererſeits vor allem aber dem Verfagen der Hallenſer Außenläufer insbeſondere des linken
was die geſamte Mannſchaftsleiſtung außerordentlich ſtörte
und herabdrückte Auch überbot ſich 96 wieder einmal im
Auslaſſen der ſicherſten Torgelegenheiten Die Reichshaupt
tädter zeigten ſich aber gerade in punkto Torſchuß von der
eſten Seite Der Spielverlauf war als ganzes durchaus

offen Wechſelſeitig lagen die Mannſchaften im Angriff wo
bei die 9er die größeren Torgelegenheiten ſich erſpielten
ohne ſie genügend auszunutzen Den erſten Treffer für Halle
ergab ein Elfmeter den Hans in der 13 Min Wert neben
den Pfoſten einſchoß 10 Min ſpäter ſchaffte der Linksaußen
der Gäſte mit einem Prachtſchuß nach einem von der Quer
latte abgeprallten Ball den Ausgleich

leicht Eine Flanke von rechts erbrachte für Berlin in der
6 Min das zweite Tox Wieder 6 Min gea hatte Knautmit ſchönem Scharfſchuß aus nächſter Nähe das 2 für
wieder hergeſtellt Schon die nächſte 13 Min brachte aber
auf einen ſchweren Torwartfehler die Gäſte durch Schuß ins
leere Tor zum dritten Tor Nachdem 96 wiederholtgünſtige Ausgleichsgelegenheiten verſchenkt hatte gelang der
Gleichſtand aber doch noch einmal durch einen ſcharfen Straf
ſtoß von Hans Ein Prachtſchuß des Halbrechten der Gäſte
in der 28 Min um ein weiteres fünftes Tor das ebenfalls
vom rechten nie gedeckten Flügel der Gäſte ausging beſiegelte
die Niederlage der 96er

Weniger unter dem Ungeſtüm der Gäſte zu leiden hatte
das andere Spiel indem

Boruſſia Sturm Chemnitz 2 30
ſchließlich knapp bezwingen konnte Auch hier ſah es zur
durchaus nach einem glatten Sieg der heimiſchen Farben au

wie auf dem Zooplatz Schließlich ſchaffte nur eine Um
ſtellung im Endſpürt den an ſich wohl verdienten aber faſt
entſchwindenden Sieg

Boruſſia war in der erſten Hälfte faſt ſtändig leicht über
legen s dauerte aber immerhin 24 Min bis Zeiſing den
erſten Treffer für die Schwarzen erzielen konnte 10 Min
ſpäter lautete der Spielſtand gar 0 für Voruſſia
zweiten Hälfte wurden die Gäſte zuſehends beſſer Durch
ein Selbſttor von W Rehn kamen ſie in der 19
nächſt zu einem Tor Ein Prachtſchoß
u Stunde ſpäter gar um Gleichſtand
W Rehn nach vorn un
den Siegestreffer

Waclker gegen VfB Erfurt 3
Der Erfurter Gaumeiſter zeigte ſich im allgemeinen dem

mitteldeutſchen Meiſter der von ſeiner Hochform noch immer
Jn der zweiten Hälfte drängten die Berliner zunächſt entfernt iſt völlig ebenbürtig

Ein ganz eigenartiges Bild ergeben die Leiſtun
gen der Jugendturner re Kämpfe hatten
das eigenartige Ergebnis daß die h
der Klaſſen B und C günſtiger lauten als die der
Klaſſe A Dieſe Tatſache wird ſicherlich bei Neu
aufſtellung der Klaſſen für das kommende Jahr ver
wertet werden müſſen

Jm An rn an die Läufe nahm Gauvertreter
Meyer Diemitz die Siegerverkündigung
vor Mit einem Gut Heil beglückwünſchte er die
Sieger und richtete an alle die e Mahnung zur
Weiterarbeit im Sinne der deutſchen Turnerſchaft

Siegerliſte
So pderllaſecerehn a r 9

227,2 urn u3 Städt Tp S ißenfels 1 a e
Kiaſſe A 1 T Ammendorf 2 GiebMerſeb W t i v 1861 et elskaſſe 0 1 Turnerſchaft Wansleben 2 Allg Tv gau

endturner Klaſſe A 1 Turn u ortvereinT Hall Turn uNeuröſſen 2 Kaufm TvKla 4 1 Tvp krhe Städt Syat den
fels 1 Mannſchaft 38,1 Klaſſe 1 lerTv a dOberrealſchule Weißenfels ſ Tv g1Turnerinnen Klaſſ 5 Bäu
2 Hall Turn u Sportverein 28

en

n ver We
1861 Weißtzenfels 2 Turnverein CrumpTv

Knaben Klaſſe 1 Turn u Sportverein Neu z1 Mannſchaft 02 2 Hall Turn u Sportverein an 1Tv 1861 Weißenfels Mädchen Klaſſe I M
Klaſſe II gem Tv Merſeburg

Mitteldeutſches Fechtturnier
der Erſten Halliſchen Fechterſchaft

Am kommenden Sonnabend 9 Juni und
10 Juni findet das letzte große Turnier der

e vor der Oſtatt portfechter lympiade

Vereinsmitteilungen
Gieb Turnverein Turnerinnen Heute Montag abends

8 Uhr Verſammlung im Heim Felſenſtraße
Sportverein 98 Dienstag 5 Juni Monatsverſammlung

im Vereinsheim Wichtige Tagesordnung
WarkerHalle Trainingsplan unſerer Aktiven Fußball

Herren Dienstags und Donnerstags ab 18,30 Uhr Fußball
ugend Mittwochs Knaben 17 18,30 Uhr und
unioren ab 18,30 Uhr Leichtathleten ab 18 e

Tv Merſeburg 26,2

Sonntag

im Städtiſchen Stadion Handballer Freit ab 17
auf unſerem Sportplatz Box Abteilung ftiund Donnerstags auf unſerem Sportplatz ab so Uhr
Am Sonntag 10 Juni veranſtalteten wir in Lokal
in Diemitz ein Frühlings Tanzkränzchen Beginn n
4 Uhr Um zahlreichen Zuſpruch unſerer Mi und
Freunde ſowie deren Gäſte wird gebeten

Graue Haare machen alt
Silbergraue Haare können ſehr gut und reizvoll

ausſehen aber ſie verraten das Alter Jede Frau
und wohl auch jeder Mann fürchtet das erſte
graue Haar aber wenn das Haar nun gar ausgeht
und dünne dürftige Strähnen das Geſicht um
rahmen dann iſt nicht nur jede Spur von Jugend
ahtgeke nheit dahin ſondern dann droht auch völlige
ahlheit

Das Ausfallen der Haare iſt der größte Feind
der Frau und ſelbſtverſtändlich auch des Mannes
und ſollte deshalb ſofort bekämpft werden Wie die
meiſten anderen Haarübel hat es ſeinen Urſprung
darin daß die Haarwurzeln unterernährt ſind oder
von den Schuppen erſtickt werden en beſeiti

rfriſcht
o

dieſe h leicht und ſchnell Loo e
die Kopfhaut beſeitigt die häßlichen pfſchuppen
und den Haarausfall

Denken Sie morgen gleich an Looſchen denn ein
Looſchen Kopf ſieht prächtig ausDas echte Looſchen t drei Mark und iſt nut
in den folgenden Geſchäften erhältlich

Drogerie Oskar Ballin fr LeipzigerſtrönlgéDrogerie rig reyer Adenſtr 35
e S iges hen tet Geiftſtr 64 Ecke
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